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Der Tag der Anklagen in Genf
Die erſte Genfer Ratsſitzung bringt keine Klärung Schroffe Haltung Jtaliens Abeſſinien gegenüber

Rom fordert Handlungsfreiheit
Der Verlauf der geſtrigen Völkerbundsratsſitzung

Genf 5 September
ſah einer kurzen geheimen Beratung iſt der
kerbundsrat Mittwoch nachmittag 45 Uhr

ſeiner angekündigten öffentlichen Sitzung zu
jengetreten

e Ratspräſident der argentiniſche Geſandte in
uiz Guinazu teilte zunächſt mit daß der
z des an Wo Werte Schiedsgerichts antworten Aber der Volkerbundsrat dürfe nicht
den Zwiſchenfall von Ual Ual als einſtimmige

zeidung der fünf Schiedsrichter nunmehr vor
Der Völkerbundsrat habe in ſeiner

Tagung beſchloſſen die italieniſch abeſſiniſchen

geſchafft Nunmehr ſuche Italien einen neuen Vor
wand um Zeit für die weitere Vorbereitung der
Gewaltanwendung zu finden Die italieniſche

Denkſchrift ſchaffe mit ihrem Verſuch
die inneren Angelegenheiten eines
Völkerbundsmitgliedes zur Erbrte
rung zu ſtellen einen ernſten Präzedenzfall

Die abeſſiniſche Regierung ſei bereit darauf zu

überſehen daß die Zeit dränge und daß ein Ver
nichtungskrieg gegen ein Völkerbundsmitglied be
ſchleunigt vorbereitet werde

Nach einer kurzen Erklärung des ſpaniſchen Ver
ungen in ihrer Geſamtheit zu prüfen Vor

itt in dieſen Punkt der Tagesordnung habe der
den angekündigten Bericht des engliſchen

ungen der drei hauptbeteiligten Mächte ent
zunehmen

zwiſchen wurde das Urteil des Schieds
chts an die Ratsmitglieder verteilt Der
jsſpruch kommt zu dem Ergebnis
daß die italieniſche Regierung oder ihre
ſtragten keine Verantwortung für den
henfall tragen und daß
wenn die abeſſiniſche Regierung auch kein
teſſe an der Provozierung dieſes Zwiſchenfalles
dennoch ihre lokalen Behörden durch ihre Hal
den Eindruck hervorrufen konnten als ob ſie
iffsabſichten hegten was die italieniſche Dar
g glaubhaft erſcheinen ließe Dennoch aber ſei
icht erwieſen daß die abeſſiniſchen Behörden
ſen Zwiſchenfall von Ual Ual verantwort
demacht werden könnten
ie Erklärung Edens beſtand aus zwei
ich getrennten Teilen den mit der franzöſiſchen
erung vereinbarten Bericht über die
iſer Verhandlungen und einer Erklä
der engliſchen Regierung Im erſten Teil

erholte Eden in großen Zügen den Verlauf der
ſhfranzöſiſch italieniſchen Verhandlungen in
s und das Angebot eines vom Völkerbund
uiſierten franzöſiſch engliſch italieniſchen Bei

für Abeſſinien bei dem den italieniſchen
keſſen in weiteſtem Maße Rechnung getragen
en ſollte Jm Namen der engliſchen Regierung
te er dann daß England alles tun werde um
iedliche Regelung des Konfliktes zu ſichern und

ſich ſeiner Verpflichtungen aus der Völker
Zazung die alle Regierungen binde bewußt
er betonte außerdem daß von einem politiſchen
wirtſchaftlichen Konflikt zwiſchen Jta

Gngland nicht die Rede ſeinre ngland ſei überzeugt daß ſeine beſonderen
m auch künftig von Italien geachtet würden
g handele nur als Mitglied des Völker

i anzöſiſche Miniſterpräſident Laval be
bung daß Frankreich auf dem Boden der
r nosſatzung ſtehe Keine Regierung habe ſich
e F sangenheit ſtärker für den Pakt eingeſetzt
lung zatreichs Noch im letzten Jahr ſeien die
rich ſudſt Saarfrage und die Beilegung der
er ſlawiſchen Frage Erfolge der loyalen

i m et der verantwortlichen Mächte ge
ſehen Oenſatz zu Eden verwies Laval auf die
en über Mitteilungen des italieniſchen Dele
ſnien Kie Beſchwerden die Italien gegen
werde Hubringen habe Der Rat werde dieſe
n Le icher mit der größten Aufmerkſamkeit
haben de ſchloß mit folgenden Worten Wir
s einzut Willen für die Verpflichtungen des
hl reten wir alle wollen den Frieden

n Alkend ergriff der italieniſche Vertreter
in in ſ das Wort zu einer längeren Er
he er er unter Hinweis auf die italie
in galt rift ausführlich begründete
habe in die in Paris gemachten Vorſchläge
öden u berkecht ziehen können Er gab einen
WWeabeſſt eberblick über die Entwicklung der ita
ſähren niſchen Beziehungen in den letzten
ig der c nachzuweiſen daß Abeſſinien ſichVerpfli chwerſten Verletzung ſeiner vertrag

iſcher tungen ſchuldig gemacht habe und ein
das der gat ſei der weder ſeine Handlungen

halten ſeiner Untertanen in der Gewalt
in ſprach der abeſſiniſche Vertreter Pro

hen Sa erinnerte den Völkerbund an die
in o dritte Abeſſiniens das ſich nachein
verſah Artikel 11 und 15 bezogen habe Das
e de ren wegen des Zwiſchenfalles von Ual
ſeit italieniſchen Regierung immer wieder

däichen Eben der Anwendung des Paktesh ung Gleichzeitig habe ſie ihre militäriſchen

ſag unaufhörlich Der4 veſgt UalUagl ſei jetzt durch den ein
chluß der Schiedsrichter aus der Welt

verſtärkt

treters der die Anwendung des Paktes zur Auf
rechterhaltung des Friedens forderte ſchloß der

Ratspräſident die Sitzung mit dem Bemerken daß
die abeſſiniſche Regierung zweifellos zu den Er

ters Eden über die inzwiſchen geführten Ver klärungen des italieniſchen Vertreters Stellung zu
nehmen wünſche Der Rat werde deshalb erneut zu

ſammentreten Der Zeitpunkt werde noch bekannt
gegeben werden

Der Standpunkt Roms
Baron Aloiſi empfing Mittwoch abend die inter

nationale Preſſe um ſie auf die Bedeutung ſeiner vor
dem Völkerbundsrat abgegebenen Erklärung hinzu
weiſen Er unterſtrich daß es ſich um eine Erklärung
ſeiner Regierung handelt die er als unwider
rufliche Entſcheidung bezeichnete Aus ſeinen
Antworten auf verſchiedene an ihn gerichtete Fragen
ergibt ſich daß Jtalien weiterhin an den Arbeiten des
Völkerbundes teilnimmt und im Augenblick einen
Austritt nicht in Erwägung zieht Andererſeits lehnt
es die italieniſche Regierung auf das entſchiedenſte ab

ſich mit Abeſſinien vor dem Völkerbundsrat ausein
anderzuſetzen

Für das Verfahren ſo meinte Aloiſi ſtänden ver
ſchiedene Möglichkeiten offen beiſpielsweiſe die Er
nennung eines Ausſchuſſes oder eines Bericht
erſtatters Jedenfalls habe ſich die italieniſche Re
gierung heute ihre volle Handlungsfreiheit
vorbehalten

Friedenstaube am Horizont
Jn London glaubt man an ein Nachgeben der Jtaliener

Eigene Drahtmeldung unſeres Korreſpondenten
a London 5 September

Aus den Kommentaren der heutigen engliſchen
Morgenpreſſe geht mit aller Deutlichkeit hervor daß
Eden geſtern in Genf wirklich im Namen Englands
geſprochen hat Die Zuſtimmung zu ſeinen Aus
führungen iſt von ſehr eindrucksvoller Einmütigkeit
und dieſe Geſchloſſenheit der Anſicht hat in England
zugleich neue Hoffnung erweckt daß es doch noch zu
einer friedlichen Löſung des Konfliktes kommen
könne Das Intereſſe der engliſchen Oeffentlichkeit an
den Genfer Verhandlungen iſt ganz außerordentlich
Die geſtrigen Abendblätter veröffentlichen Sonder
ausgaben mit dem vollen Text der in Genf gehaltenen
Reden Ebenſo widmen die heutigen Morgenblätter
den geſtrigen Beſprechungen einen außerordentlich
großen Raum

So einmütig die Zuſtimmung zu Edens Rede iſt
einzig Rothermeres Daily Mail tanzt aus der

Reihe ebenſo einmütig iſt die Kritik an Baron
Aloiſis Ausführungen Der erſte Eindruck der
italieniſchen Anklage war ſowohl in offiziellen
Kreiſen wie in der Oeffentlichkeit der Das italieniſche
Vorgehen gegen Abeſſinien iſt äußerſt ſchwach be
gründet Aber ſelbſt die Anklagen die Hand und
Fuß haben können leicht durch die Völkerbunds
maſchinerie aus dem Wege geräumt werden Des
wegen einen Krieg zu führen iſt völlig ungerecht
fertigt

Der diplomatiſche Korreſpondent des Daily Tele
draph der als genauer Dolmetſch von Edens An
ſichten anzuſprechen iſt leitet ſeinen Artikel mit den
Worten ein daß die Situation als ernſt doch nicht als
hoffnungslos anzuſehen ſei geht dann aber weiter
und glaubt einen Wechſel der ganzen bisherigen
Atmoſphäre zu erkennen Er will darüber unterrichtet
ſein daß Muſſolini keineswegs einer friedlichen
Löſung abgeneigt ſei Man müſſe ſich fragen ob
Muſſolini die Pariſer Vorſchläge wirklich mit der
ihnen zukommenden Sorgfalt gewürdigt habe Auf
jeden Fall hätten aber die Maßnahmen der
engliſchen Flotte Jtalien zum Nach
denken angeregt Der Daily Telegraph glaubt

Das Rätſel der Konzeſſionen
Abeſſinien tritt nicht zurück Was wird mit Chertok

Waſhington 5 September
Ueber die Vorgeſchichte der abeſſiniſchen Oel

konzeſſion hat jetzt der Vorſitzende des Aufſichtsrates
der Socony Vacuum Compagny Georges Walden
dem Staatsdepartement nähere Mitteilungen gemacht

Georges Walden erklärte daß ſeine Geſellſchaft die
eine Tochtergeſellſchaft der Socony Vacuum Oil Co
und der Standard Oil iſt bereits ſeit 20 Jahren ſich
für das Oelgeſchäft in Abeſſinien intereſſiert Anfang
dieſes Jahres trat die Socony Vacuum mit dem Eng
länder Rickett in Verbindung um die Konzeſſion
zu erlangen Zunächſt wurde die African Exploration
and Developments Corporation in Delaware ge
gründet Nach längeren Verhandlungen wurde dann
am vergangenen Freitag der Vertrag mit Abeſſinien
unter zeichnet Walden erklärte weiter daß der
Konzeſſionsvertrag entgegen den urſprünglichen Mel
dungen keinerlei Zahlungen oder Anleihen an Abeſſi
nien enthalte ſondern lediglich die Verpflichtung einer
geologiſchen Vermeſſung vorſchreibe Die ganze An
gelegenheit ſei eine im Rahmen der üblichen Geſchäfte
erfolgte private Abmachung mit Abeſſinien und ohne
Rückſprache mit irgendeiner anderen Regierung zu
ſtande gekommen Angeſichts der irreführenden
Zeitungsmeldungen habe ſich die Socony Vaeuum
Eompagny verflichtet gefühlt mit dem Staatsdeparte
ment Rückſprache zu nehmen und beſchloſſen die abeſſi
niſche Regierung zu benachrichtigen daß ſie von der
Konzeſſion zurücktrete

Der von der Standard Vacuum Oil Comp aus
geſprochene Verzicht auf die vielberufene Petroleum
Konzeſſion in Abeſſinien hellt zunächſt einmal das
Dunkel etwas auf das von den Intereſſenten offen
bar mit Abſicht über die Angelegenheit gebreitet
worden war Vor allem geht daraus hervor daß die
Standard Oil Corp of New Jerſey der welt
beherrſchende amerikaniſche Oeltruſt unter der Füh
rung Rockefellers tatſächlich an der Konzeſſion maß
gebend beteiligt war denn die Standard Vacuum
Oil Comp iſt eine erſt im vorigen Jahre gegründete
Tochtergefellſchaft der Standard Oil Co Eine Orga
niſation der Vacuum Oil Comp die offenbar
ſpeziell für das abeſſiniſche Geſchäft extra gegründet
wurde iſt wieder die African Exploitation and
Develop Corp die die eigentliche Trägerin der
Konzeſſion iſt und die von der Standard Oil Corp

anfangs verleugnet wurde Ein ſchlagender Beweis
dafür was von derartigen Dementis zu halten iſt
Nach früheren Erfahrungen iſt die Politik in der
Regel dem Vordringen der Wirtſchaftsgruppen ge
folgt wenn die Staatsleitungen es für nützlich hiel
ten Auch jetzt iſt das Zwiſchenſpiel zwiſchen Erdöl
intereſſen und Politik ſchwerlich für immer aus
geſchaltet wenn die Standard Oil ſich auf das
Drängen des Staatsſekretärs Hull auch wieder zu
rückgezogen hat Für den Augenblick hat ſich die
Lage dadurch ohne Zweifel gebeſſert aber die
Jntereſſenkonflikte beſtehen ebenſo zweifellos weiter

Chertok tritt nicht zurück
New York 5 September

Der New Yorker Makler Chertok erklärte daß
er trotz der Rückgängigmachung der Konzeſſion in
Abeſſinien durch die Standard Oil weiterhin ſein
Konzeſſionsrecht in Abeſſinien aufrecht
erhalten werde Er habe noch 40 Tage Zeit um
die im Optionsvertrag mit Abeſſinien feſtgeſetzte
Optionsſumme in Höhe von einer Million Dollar bei
der Regierung von Abeſſinien zu hinterlegen Jm
übrigen habe das Staatsdepartement bisher hinſicht
lich ſeiner Option mit ihm nicht Fühlung genommen

Nach dieſer Erklärung Chertoks iſt anſcheinend
ſeine Konzeſſion unabhängig von der Konzeſſion der
Standard Oil

Staatsſekretär Hull gab bekannt daß das
Staatsdepartement eine Unterſuchung über Chertoks
abeſſiniſche Konzeſſion angeordnet habe daß aber den
bisherigen Nachforſchungen zufolge dieſe Konzeſſion
verglichen mit der rückgängiggemachten Standard
Oil Konzeſſion recht unwichtig erſcheine und die
Haltung der Vereinigten Staaten gegenüber Jtalien
und Abeſſinien keineswegs beeinfluſſe

Abeſſinien verzichtet nicht
Addis Abeba 5 September

Zu der Meldung wonach die Standard Vaeuum
Oil Company auf Veranlaſſung von Staatsſekretär
Hull ſich von der Konzeſſion zurückgezogen habe ver
lautet daß man in abeſſiniſchen Kreiſen die Lage
nach wie vor für unverändert anſehe da die Rechte

Ricketts weiter beſtehen bleiben

daß Englands feſte Haltung im Endeffekt doch wohl
noch zu einer Aenderung der italieniſchen Anſicht
führen werde

Frankreich an Englands Seite
Drahtung unſeres Korreſpondenten

ek Paris 5 September
Die Kommentare der Pariſer Preſſe ſind auf

einen gemäßigten Optimismus eingeſtellt Als die
wichtigſte Rede des geſtrigen Tages wird natürlich
die des Miniſterpräſidenten Laval bezeichnet denn
ſie allein werde eigentlich allen Parteien gerecht und
ſie allein zeige den einzig möglichen Ausweg aus
dem Konflikt Die Reden Edens und des Barons
Aloiſit werden als allzu parteiiſch und einſeitig an
geſehen Jmmerhin begrüßt man es als einen
großen Fortſchritt daß ſowohl der Engländer wie
der Jtaliener betont hätten es gebe keinen direkten
Konflikt zwiſchen England und Jtalien Die fran
zöſiſchen Kritiker glauben ſowohl auf engliſcher wie
auf italieniſcher Seite gewiſſe Anzeichen eines Ver
ſtändigungswillens feſtſtellen zu können Dabei er
klärt man auch ſchon daß die Friedensbereitſchaft
Italiens ſtärker geworden ſei als es die leiden
ſchaftlichen Anklagereden Aloiſis hätten ahnen laſſen
Dazu komme daß Ztalien ſich auch habe davon über
zeugen können daß Englands militäriſche Macht
mittel im Mittelmeer doch nicht zu verachten ſeien
Es genüge für die Zwecke des engliſchen Jmperiums
wenn die engliſche Flotte nur den Eingang und den
Ausgang des Mittelmeeres bei Gibraltar und bei
Port Said in der Hand behalte Dann ſei Italien
doch auf die Knie gezwungen Frau Tabouiſſe im
Oeuvre beſtätigt daß Frankreich nunmehr end

gültig an der Seite Englands Platz genommen hat
Das zeige ſich auch in der Tatſache daß Herriot und
Paul Boncour ebenfalls Mitglieder der Genfer
Delegation ſeien

Römiſche Proteſte
Drahtung unſeres Korreſpondenten

a London 5 September
Der abeſſiniſche Konflikt hat zu allem Ueberfluß

jetzt auch noch einige Unruhe in das Londoner diplo
matiſche Korps hineingetragen Am Dienstagabend
hat der abeſſiniſche Geſandte Dr Martin wie be
richtet bei Gelegenheit eines Diners der Geſandtſchaft
eine für einen Diplomaten ungewöhnlich ſcharfe
Rede gegen Jtalien und insbeſondere auch
gegen Muſſolini perſönlich gehalten Nach ihm ſprach
ſein kleiner neunjähriger Sohn der aufforderte
ſeinem Vaterland doch gegen dieſen böſen Mann in
Jtalien zu helfen und Waffen zu liefern

Wie wir erfahren iſt der italieniſche Bot
ſchafter in London im Foreign Office vorſtellig ge
worden und hat dagegen proteſtiert daß der be
vollmächtigte Geſandte Abeſſiniens die engliſche Gaſt
freundſchaft zu derartig italienfeindlichen Ausführun
gen ausnutze Der ſchwediſche Geſandte der an dem
Diner teilnahm hat während der Rede Dr Martins
den Saal verlaſſen Aus bisher noch ungeklärten
Gründen enthält die von der Times veröffentlichte
Teilnehmerliſte eine Reihe von Namen in London
beglaubigter Diplomaten die an dieſem Diner über
haupt nicht teilgenommen haben ja es bewußt ab
gelehnt haben der Einladung Folge zu leiſten

Wie Reuter berichtet habe die Rede des abeſſi
niſchen Geſandten in London vom Dienstag zu einem

Proteſt der Jtaliener in Addis Abeba
geführt Die Jtaliener fühlen ſich nach dem Reuter
bericht durch die ungewöhnliche Sprache dieſes Diplo
maten gekränkt und beſonders dadurch daß Dr Mar
tin in ſeinem Vortrag u a erklärt hat daß das be
dauernswerte italieniſche Volk ſehr viel eher eine
Sklavenbefreiung brauche als die Hausſklaven in
Abeſſinien Dies ſei nach italieniſcher Anſicht eine ganz
beiſpielloſe Art ſich über ein Land zu äußern mit dem
man ſich zur Zeit noch im Friedenszuſtand befinde

Marſchall Badoglio in Paris
ek Paris 5 September

Der italieniſche Marſchall Badoglio der zur
Teilnahme an den franzöſiſchen Herbſtmanövern in
Paris eingetroffen iſt hatte geſtern eine eingehende
Unterredung mit dem franzöſiſchen Kriegsminiſter
Fabry und dem Oberkommandierenden der fran
Zöſiſchen Armee General Gamelin
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10000 Jnduſtriearbeiter
Als Gäſte der Arbeitsfront auf dem

Reichsparteitag
Berlin 5 September

Der Reichsleiter der Deutſchen Arbeitsfront Dr
Le y hat das Amt für Reiſen Wandern und Urlaub
in der NS Gemeinſchaft Kraft durch Freude be
auftragt 10 000 deutſche Arbeiter aus Jnduſtrie
und Grenzgauen zum diesjährigen Reichspartei
tag nach Nürnberg zu bringen Die Teilnehmer
werden in den einzelnen Gauen ausgewählt und er
halten dieſe Reiſe als beſondere Ehrung der
Deutſchen Arbeitsfront

Es handelt ſich um je 1000 Arbeiter aus den
Gauen Weſtfalen Nord Weſtfalen Süd Eſſen
Sachſen Schleſien Groß Berlin Bayeriſche Oſtmark
Koblenz Trier Köln Aachen und MünchenOber
bayern Die Arbeitskameraden treten am Mittwoch
dem 11 September ihre Sonderfahrt an die bis
zum 18 September dauert Sie werden in der un
mittelbaren Umgebung von Nürnberg und zwar in
Fürth und Zirndorf in Privat und Gemein
ſchaftsquartieren untergebracht Von dort
fahren ſie geſchloſſen zu mehreren wichtigen Ver
anſtaltungen des Reichsparteitages auf der Zeppelin
wieſe Sie werden dort folgende Ereigniſſe erleben
1 Appell der Arbeitsdienſtmänner 2 Appell der
Politiſchen Leiter 3 Volksfeſt der NS Gemeinſchaft
Kraft durch Freude 4 Appell der SA 5 Wehr

machtsvorführungen
Zum erſten Male in der Geſchichte der Reichs

parteitage wird eine große Anzahl Jnduſtrie
arbeiter als Vertreter der Organiſation aller
Schaffenden der Deutſchen Arbeitsfront am
Parteitag der Freiheit teilnehmen

Zwei Ausländer
über die Tagung für Bevölkerungse

wiſſenſchaft
Weimar 5 September

Ein Vertreter des dnb hatte Gelegenheit in Wei
mar zwei Teilnehmer des Jnternationalen Kongreſſes
für Bevölkerungswiſſenſchaft unmittelbar nach der
eindrucksvollen Beſichtigung des thüringiſchen Landes
amtes für Raſſeweſen und ſeiner für die praktiſche
Arbeit in Deutſchland muſtergültigen Organiſation
über ihre Eindrücke anläßlich der bedeutſamen Tagung
in Deutſchland zu befragen Der führende ameri
kaniſche Raſſehygieniker Prof Dr Campbell
New York faßte ſeine Eindrücke wie folgt zuſammen

Der Berliner Kongreß war eine außerordentlich
produktive Tagung weil durch ihn die Vertreter faſt
der geſamten Welt ſowohl auf die Bedeutung raſſen
hygieniſcher Maßnahmen hingewieſen wurden als auch
zu der Ueberzeugung gelangten daß Raſſenbiologie und
Raſſenpolitik im Mittelpunkt jeder bevölkerungs
politiſchen Tätigkeit zu ſtehen hat Vor allem aber war
es für uns wertvoll an die Brennpunkte praktiſcher
raſſenhygieniſcher Organiſation und Tätigkeit wie
z B hier in Thüringen geführt zu werden Denn das
war für uns abgeſehen von dem wiſſenſchaftlichen Er
folg in Berlin das Erhebende daß wir in die durch
und durch ehrliche und freundliche Offenheit der deut
ſchen Stellen Einblick nehmen konnten und überall
den Wunſch zu produktiver internationaler Zuſam
menarbeit aufs wärmſte ſpürten Jnsbeſondere das
thüringiſche Landesamt für Raſſeweſen und die Mög
lichkeiten die in ihm liegen ſind ein geradezu inter
nationales Muſter und Vorbild für alle Maßnahmen
auf dieſem Gebiet deren völkerrettende Auswirkungen
vorläufig noch gar nicht abzuſehen ſind

Nicht weniger begeiſtert äußerte ſich Graf Gobi
neau ein Enkel des international bekannten Philo
ſophen und Kulturpolitikers deſſen immer wieder
ſpontan ausbrechende Anerkennung in dem Schluß
wort gipfelten Wir haben einen fabelhaften Eindruck
über dieſes Jnſtitut deſſen Ziele und Aufgaben bis
her leider unbekannt waren und haben allergrößtes
Intereſſe daran daß dieſe Methoden allgemein ein
geführt werden Auch in Frankreich wächſt die Er
kenntnis daß Deutſchland einen Schutzwall gegen den
Bolſchewismus darſtellt und gerade die raſſenpoli
tiſchen Maßnahmen der deutſchen Regierung ſind auf
dieſem Gebiete bahnbrechend

Reichsminiſter Dr Goebbels traf Mittwoch
mittag im Flugzeug in Hannover ein und fuhr dann
in Begleitung des Gauleiter Stellvertreters Schmalz
nach dem Bückeberg bei Hameln um ſich perſön

Halliſche Nachrichten

F Berlin 5 September
Aus Memel ſind innerhalb von 24 Stunden zwei

neue nunerhörte Willkürakte des litauiſchen
Kriegskommandanten gemeldet worden Die Ausgabe
des Memeler Dampfboots vom Dienstag wurde be
ſchlagnahmt weil durchaus ordnungsmäßig der
frühere Landtagspräſident Dr Schreiber als
Spitzenkandidat der memeldeutſchen Einheitsliſte ge

ebenfalls unterdrückt weil die deutſchen Wähler auf
gefordert wurden für die Wahlunkoſten Spenden zu
ſtiften

Die litauiſche Regierung iſt entſchloſſen das
Memeldeutſchtum in jeder nur erdenklichen Weiſe in
der Wahrnehmung ſeiner verfaſſungsmäßigen Rechte
zu behindern Daß Litauen dieſe Abſicht hat und mit
welchen Mitteln es dieſe Abſicht verwirklichen will iſt
bereits an einer langen Kette von Verſtößen gegen
das Memelſtatut zu erkennen geweſen Je näher der
Wahltag rückt deſto häufiger und deſto brutaler wer
den die Rechtsbrüche der litauiſchen
Stellen Zweimal iſt ſchon das beſtehende Wahl
geſetz geändert worden Das Ziel dieſer Aenderungen
beſteht lediglich darin eine Wahltäuſchung und eine
Wahlbeeinfluſſung in allergrößtem Umfang zu er
möglichen Die Litauer im Memelgebiet dürfen tun
was ihnen beliebt Die Deutſchen dürfen ſich nicht ein
mal verteidigen Eine der litauiſchen Größen der ehe
malige Geſandte in Berlin und London Sidzikaukas
hat vor kurzem in Kowno ungefähr folgendes geſagt
Die Memelländer haben kein Beſchwerde und

Braunſchweig 5 September

Bei den Flakmanövern der Luftwaffe um
Braunſchweig iſt am Dienstagnachmittag der er
wartete Großangriff von Bombern und Jagdflug
zeugen auf das im Brennpunkt der Uebungen ſtehende
Peiner Walzwerk erfolgt Die Flakbatterien
hatten zum Teil über Nacht ihre Stellung gewechſelt
weil ſie tags zuvor von der feindlichen Luftaufklärung
erkannt worden waren Plötzlich ruft der Flugmelde
poſten einer Flakbatterie Fliegeralarm So
fort hinterher folgen die weiteren Angaben die den
meiſten Zuſchauern unverſtändlich ſind Zahlen wer
den gerufen Feindliche Flieger von 7 auf 10 Jeder
Mann in der Batterie weiß ſofort Beſcheid Kurze
Kommandos der Offiziere die Meßgeräte ſind im Nu
beſetzt und wieder werden Zahlen gerufen Diesmal
iſt es die Entfernung des Flugzeuges Die Richt
ſchützen haben inzwiſchen den Flieger ſchon aviſiert
bis er endlich auf Feuerentfernung heran iſt Wie er
herunterſtößt auf die Batterie kommt der Feuer
befehl Unmittelbar hinterher erſcheinen andere Feind
flieger die als erſte Angriffswelle einen Tiefangriff
auf den Luftſchutz um das Peiner Walzwerk aus
führen

Inzwiſchen hat ſich noch allerhand abgeſpielt Hoch
in den Wolken die auf etwa 5000 Meter ziehen
mögen ſind die erſten roten Bomber aufge
taucht während unten noch der Tieſangriff der
Jagdflieger vor ſich gegangen war Aber die Luft
ſpäher der Batterien waren auf dem Poſten geweſen
Es wäre durchaus denkbar daß bei dem klaren
Wetter bereits die erſten Gruppenſalven der Flak
geſchütze zwiſchen den Bombern geſeſſen haben und
ihre Wirkung tun konnten ehe die gefährlichen Eier
auf das Walzwerk gelegt werden konnten Dieſe
Bomber waren die zweite Angrifswelle geweſen der
bald eine eine dritte Angriffswelle und zwar wie
derum Bomber folgte Da ſind aber in den Wolken
plötzlich auch leichte einmotorige Maſchinen er
ſchienen Die Flak Batterien die bisher eine Grup
penſalve nach der anderen zwiſchen die Bomber ge
legt hatten ſtellen ihr Feuer ein und nun entwickelt
ſich eine Serie von Luftkämpfen in 4000 bis
5000 Meter Höhe Die wendigen Jagdflugzeuge ver
ſuchen auf die nun ſich immer weiter hoch ſchrauben

lich vom Stand der Vorarbeiten für das Erntedank
feſt zu überzeugen

den Bomber von oben herabzuſtoßen Man kann
deutlich verfolgen wie ſie von Sekunde zu Sekunde

Saat und Ernte
Ein choriſches Weiheſpiel von Karl Kurz auf der Thingſtätte Halle

Schwer und dunkel hingen die Wolken geſtern
abend nach dem vorangegangenen Gewitter über der
halliſchen Thingſtätte als das zweite Spiel dieſes
Sommers das choriſche Weiheſpiel Saat und Ernte
von Karl Kurz begann Gar manche die ſich durch
die Wetterunſicherheit vom Beſuch der Aufführung
hatten abhalten laſſen Die Gekommenen ſahen ſich
indeſſen für ihren Wagemut belohnt ſie kehrten um
ein Erlebnis reicher heim und zwar ohne es mit
einem Katarrh bezahlen zu müſſen Denn der Abend
war milde und Petrus hielt offenbar höchſtſelber
ſeine Schutzhand über den Platz bis zu dem Augen
blick als ihn der letzte Zuſchauer wieder verlaſſen
hatte worauf der Regen von neuem hernieder
rann

Saat und Ernte dieſer Titel läßt zunächſt an
ein ländliches Spiel denken Dies iſt das Kurzſche
Weiheſpiel auch Es ſtellt zu Beginn den Bauern in
den Vordergrund und zeigt in einer Sonnwendfeuer
ſzene ſeine alten Bräuche Darüber hinaus aber iſt
das Spiel in dem bald auch andere Volksgenoſſen
hervortreten mehr eine Mahnung an alle der Erde
deren Saat und Ernte wir ſelber ſind als unſerer
ewigen Mutter nicht zu vergeſſen

Nur die Bindung mit der Erde
iſt die Quelle aller Kraft

Und es iſt ein Bekenntnis zur Heimat zu Deutſchland

Das iſt das große Serlöſende Wort
mmer auf Deutſchland bedacht

Und es iſt ſchließlich ein nicht minder entſchiedenes
Bekenntnis r deutſchen Volksgemeinſchaft

in Leid und Glück
für alle it
ein einig Volri

nicht zu entbehren iſt wenn die letzte Wirkung hier
auch vom Wort herkommen muß Da nahen ſich von
beiden Seiten Bauerngruppen die ſich zu ihrer
Heimaterde bekennen Arbeiter ſcheiden ſich aus ihren
Reihen und treten den Bauern gegenüber mit der
Loſung Nur die Weite macht uns groß Sie
ſtreiten noch als Bergleute auftauchen und von ihrer
ſchweren Arbeit im tiefen Stollen ſprechen Frager
aus dem Zuſchauerfeld erheben ſich vor alledem
Was ſoll uns das Worauf ihnen die Antwort

wird gerade ſie und alle ringsum gehe es an
Das Geſchehen klärt ſich die Arbeiter feiern den
erſten Mai ſie bringen ein Hoch auf die Jnternatio
nale aus Aber nicht alle tun dabei mit Sie ſpüren
der Erde entwurzelt keinen rechten Grund mehr
unter den Füßen Die Bauern rüſten inzwiſchen zu
ihrem Sonnwendfeſt Jn Muſik und Tanz hinein
aber dröhnt plötzlich der erſchütternde Ruf Not
Not Wir haben kein Brot Arbeitsloſe ſtoßen
den Ruf aus Niemand aber kann oder will den
Verzweifelten helfen Bis abermals die Bergleute
ihr Lied anſtimmen in dem das Wort Deutſchland
aufklingt Da geht allen ein Ahnen auf woher ihnen
allein Rettung kommen kann Jhr Glaube an das
Vaterland wird wieder wach Die Formationen der
neuen Zeit marſchieren auf Der unbekannte SA
Mann ſchürt jenen Glauben bis er zur Flamme
wird in deren Schein ſich dann endlich alle zuſammen
finden Was ſich aber ſo vollendet ward im Felde
einſt geſät wie aus weiter Ferne ertönt daher das
Lied vom guten Kameraden Seine Brüder von

heute Angehörige der Wehrmacht aber bilden fackel
tragend einen großen ſchützenden Kreis um das
geeinte Volk

Dieſe Jnhaltsangabe läßt bei aller Kürze wohl
erkennen wie weit Karl r r gewiſſen S er gng die sem Thingſpiek neuer
dings zu drohen ſcheint entgangen iſt Mit den

Das Werden dieſer Volksgemei vaſt ibt de
en en dieſer o r n m Geſetzen des Things wohlvertraut ſchuf er ein Werk

nannt worden war Die Donnerstag Ausgabe wurde

Neue Willkür im Memelland
Der deutſche Spitzenkandidat von der Wahl ausgeſchaltet

kein Petitions recht Beſchweren ſie ſich doch
ſo ſind die litauiſchen Gerichte dazu da ſie dafür zu
beſtrafen Dieſe Worte offenbaren in kaum noch zu
überbietendem Zynismus die Mittel und die Ziele der
litauiſchen Beſtrebungen im Memelland Jn der
Wahlkreiskommiſſion und der Stimmbezirkskommiſ
ſion für die bevorſtehenden Wahlen zum Memelland
tag ſitzt kein einziger Memeldeutſcher Jhre Mit
glieder ſind genau wie der Gouverneur der Präſident
des Direktoriums und der Kriegskommandant Beauf
tragte oder gefügige Geſchöpfe der litauiſchen Gewalt
politik Alle dieſe Männer ſind in klarem Widerſpruch
zu den Beſtimmungen der Memelkonvention an ihre
Plätze geſtellt worden Ebenſo widerſprechen alle Aen
derungen die zur Vorbereitung der Wahlen im Sinne
der litauiſchen Pläne an den beſtehenden Geſetzen vor
genommen wurden dem Wortlaut der Konvention

Und nun hat man den Spitzenkandidaten der deut
ſchen Einheitsliſte Dr Schreiber von der Wahl
ausgeſchaltet Bei dem gleichen Mann den noch 1932
der damalige Gouverneur als Landtagspräſident be
ſtätigte hat man angeblich plötzlich Zweifel an ſeiner
Staatsangehörigkeit bekommen Es iſt ein faden
ſcheiniger ja es iſt ein ſinnloſer Vorwand den der
Kriegskommandant vorgeſchoben hat Aber er iſt gut
genug wenn es gilt ſich des verhaßten Vorkämpfers
der memeldeutſchen Rechte zu entledigen Jm Memel
deutſchtum gibt es gegen dieſen Gewaltakt nur eine
Stimme die Stimme einhelliger ungeheurer Em
pörung Es iſt notwendig von neuem darauf hinzu
weiſen daß mit der Zuſpitzung der Lage im Memel
gebiet die Verantwortung der Signatarmächte die
dem Memeldeutſchtum die in der Konvention nieder
gelegten autonomen Rechte garantiert haben immer
größer und ernſter wird

Die Flakübungen der Luftwaffe
Ausgezeichnete Zuſammenarbeit zwiſchen Bodenkräften und Jagdfliegern

näher heranſtürmen um dann im letzten Augenblick
vor dem ſchon unvermeidbar erſcheinenden Zuſam
menſtoß ſcharf abzudrehen Freilich wer bei dieſen
Luftkämpfen zweiter Sieger geblieben ſein mag
iſt ſchwer zu entſcheiden

Die Flugabwehr war vorher ſchon gewarnt wor
den So konnten auch die Jagdflieger in Braun
ſchweig noch rechtzeitig genug auſſteigen um grade
eben einzutreffen wie die Bomber das Peiner Walz
werk belegen wollten Das iſt der Zuſammenarbeit
des zivilen Luftſchutzes im Rahmen dieſer
Manöver zu verdanken Die Manböverarbeit der
Zivilbevölkerung beſchränkt ſich nicht lediglich auf die
abendliche Verdunkelung Auch die Flugwachen

Fluwa und die Flugwachkommandos Fluko ſind
Tag und Nacht beſetzt und arbeiten kriegsmäßig wie
das bei der Manöverannahme einer Entfernung von
Braunſchweig zur Grenze von gut 80 Kilometer ent
ſpricht Solche Fluwos und Flukos ſind nach dem
Organiſationsplan über das ganze Reich derart ver
teilt daß man theoretiſch den Weg jedes Flugzeuges
genau verfolgen kann

Das Schlußurteil
Es liegt in der Natur der Sache daß auch nach

den Manövern ein klares und eindeutiges Urteil
über den Erfolg oder Nichterfolg eines Angreifers
oder der abwehrenden Partei nicht gegeben werden
kann Der Verlauf der Uebungen hat aber gezeigt

und darauf kam es letzten Endes an daß unſere
junge Flak Artillerie durchaus in der Lage iſt einen
Angreifer abzuwehren und daß jeder Mann auf ſei
nem Poſten ſteht

Die Zuſammenarbeit der Bodenkräfte und
der abwehrenden Jagdflieger war ausgezeichnet
und zeitigte auch greifbare Erfolge So wurde von
den beiden Bombenangriffen am Montagnachmittag
einer bereits ſehr frühzeitig den Abwehrkräften durch
den gut funktionierenden Flugwacht und Melde
dienſt bekannt ſo daß die angreifenden Maſchinen
bereits auf dem Anflug von den abwehrenden Jagd
fliegern gefaßt werden konnten Außerdem konnten
die Flaks bei dem erſten Angriff von den ſechs an
greifenden Maſchinen drei nach ſchiedsrichterlichem
Urteil abſchießen Bei dem zweiten Angriff war ein
eindeutiges Ergebnis der Abwehrarbeit nicht zu er

Donnerstag September in

zielen da die Kampfflieger in ſehr gr
Ziel überflogen Die letzte Nacht hre
genannten rollenden Angriff auf Pein
konnte von den ſechs angreifenden Augd z
Hälfte von den Scheinwerfern gefaßt zeugen
Flakartillerie bekämpft werden und von d

Ein Engländer
über die deutſchen ManDrahtung unſeres Korreſpy över

a London 5 See
Generalmajor Fuller der gegeng Wer

Deutſchland weilt und den Manöver wärtig
ſchreibt heute morgen in der Daily yeeiweh
ſeinen Eindrücken General Fuller e
des Krieges Generalſtabsoffizier des T
ſeinen wirklich ſachverſtändigen Bant
daher ganz beſondere Bedeutung zu Er
die Manöver von einem ganz außer
Intereſſe ſeien nicht nur weil ſie die c
Art in Deutſchland ſeien ſondern auch

0w
reibtdent

ſten

welcher Richtung der deutſche Generalſeg en
eitszuſchreiten gedenke

Da Deutſchland viele Jahre durch den v
Vertrag der Beſitz moderner Waffen erſail
weſen ſei ſei es jetzt in einer höchſt vorte
Lage Deutſchland beſitze kein Materigt e
Verſchrottens würdig ſei Keine alten Maſchſchreibt er hängen um Deutſchlands mildine
Hals wie beiſpielsweiſe jene 33 Vickers Tante
am engliſchen Hals hängen Dadurch werde
Taktik in günſtigem Sinne beeinflußt auch

Oberſt Houſe für Kolonien

Oberſt Edward M Houſe der frühere
politiſche Berater Wilſons veröffentlicht in de
ſchrift Liberty einen Aufſatz in dem er d
danken vertritt daß der Weltfrieden nur du
beſſere Verteilung des Landbeſie e
großen Kolonialländer zugunſten Deutſchlg
Japans und Jtaliens erhalten bleiben kbnne
land Frankreich Sowjetrußland und die VereinStaaten die vier Mächte die die Welt beſt
müßten den anderen drei Ländern Ausdehnung
lichkeiten gewähren die den gegenwärtigen Ven
niſſen angemeſſen ſeien Jeder Staatsmann ſo et
Oberſt Houſe wird in privater Unterhaltung zuge
daß Deutſchland Jtalien und Japan Gebiete
nötigen wohin ſie ihren Bevölkerungsüberſchuß ſchi
und woher ſie die Rohſtoffe beziehen können die h
das eigene Land nicht gewähren kann

Jtaliens Denkſchrift für Ge
dnb Rom 5 Septemhe

Die römiſche Nachmittagspreſſe veröffentlicht
faſt drei Zeitungsſeiten die umfangreiche De
ſchrift die die italieniſche Regierung in Genf
legen wird und die die italieniſchen Verſuche hen
ſtellen ſoll zu einer friedlichen Zuſammenat
auf wirtſchaftlichem und politiſchem Gebiet zu
langen

Vier Geſichtspunkte ſo heißt es in der Denkſt
hätten in den letzten 40 Jahren die Be ziehun
zwiſchen Abeſſinien und Jtalienbelaſtet 1 Die abeſſiniſche Weigerung eine
gültige Grenze zwiſchen dem eigenen Gebiet
italieniſchen Kolonien zu ziehen und die fo
unzuläſſige Beſetzung italieniſchen Gebiete
Abeſſinien 2 die fortgeſetzte Beſchränkun
Jmmunität der diplomatiſchen und konſulci
Vertreter Jtaliens in Abeſſinien 3 die fortdam
Mißachtung des Lebens und des Beſitzes der i
niſchen Staatsangehörigen in Abeſſinien denen
wirtſchaftliche Weiterexiſtenz verhindert r
4 gewalttätige Eingriffe gegen Leben und BVeſ
lieniſcher Staatsangehöriger auf eigenem ill
ſchen Boden

Der zweite Teil der Denkſchrift befaßt ſih
der Stellung Abeſſiniens zum Völt
bund Es wird behauptet daß Abeſſinien die
Völkerbundsmacht übernommenen Verpflicht
in keiner Weiſe eingehalten habe Schon die
tiſche Struktur Abeſſiniens widerſpreche der
ziviliſierten Staates Einen breiten Raum nimn
der Denkſchrift die Behandlung der in Abeſſ
angeblich heute noch herrſchenden Sklaverei
Hierzu werden als Kronzeugen zahlreiche eng
Politiker und Schriftſteller angeführt die die
Beobachtungen bezüglich der in Abeſſinien hertf
den Sklaverei gemacht haben wollen wie ſie
durch dieſe Denkſchrift ein für allemal feſtge
würden

jenſeits alles Bühnenmäßigen in dem nicht mehr
Einzelne ſondern die Chöre als Vertreter breiter
Schichten des Volkes das entſcheidende Wort haben
Er verzichtet dabei nicht auf jede Symbolik doch ent
wickelt ſich alles ſo klar und einfach daß es faſt jedes
Kind verſtehen kann Klar und einfach iſt auch
Kurz Sprache zuweilen dichteriſche Höhen er
reichend Sein Spiel iſt die nationale Kundgebung
der politiſche Aufruf der es ſein ſoll aber in künſt
leriſcher Formung die uns nach wie vor wichtig er
ſcheint Wäre ſie es nicht brauchte man keine Thing
ſtätten und keine Thingſpiele könnte man ſich auf
Kundgebungen politiſcher Art in den Sälen be
ſchränken Der künſtleriſche oder dichteriſche Gehalt
des Kurzſchen Spieles aber erweiſt ſich daraus daß
es über alles Zeitliche hinaus genug des Zeitloſen
und Gemeingültigen enthält Woneben es freilich
auch eine empfindliche Bruchſtelle hat da wo ſich die
heimatlos gewordenen Arbeiter plötzlich wieder auf
Deutſchland beſinnen lediglich durch ein Wort dazu
aufgerufen Hier fehlt es an der überzeugenden Be
gründung
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Die Aufführung des Werkes unter der Leitung
Kurt Pehlemanns zeigte wieder deſſen beſondere Be
gabung für die Thingſpielinſzenierung Jn ganz
anderem Maße als bei dem vorangegangenen Spiel
kommt es hier auf die Bewegung der einzelnen
Gruppen an die nichts zu wünſchen übrig ließ
Ebenſo wenig ihre bildmäßige Wirkung Beſonders
eindrucksvoll der Chor der Bergleute wie die Szene
um das Sonnwendfeuer mit den von Friedrich
Temme eingeübten Tänzen welcher der Trupp der
Arbeitsloſen ein jähes Ende macht Das eigentliche
Spielfeld war wieder geſchickt dadurch erweitert
worden daß auf den großen Brandbergen eine
zweite Schutzkette von Angehörigen der Wehrmacht
im Fackelſchein poſtiert war Die Mitwirkenden
nicht nur die Einzelſprecher deren Namen der Zettel
diesmal verſchwieg waren ausnahmslos mit erdenk
licher innerer Hingegebenheit bei der Sache Wer
da weiß in wie kurzer Zeit und unter welch ſchwie
rigen Umſtänden die meiſten ihre Aufgaben bewäl
tigen mußten wird ihrer nur mit Dankbarkeit und
Anerkennung gedenken Die Muſik Helmuth
Roſankas die weſentlichſten Teile des Geſchehens
untermalend ausdeutend und abſchließend bevorzugt Welche

ſchwere wuchtige Rhythmen findet in der Liedbe
tung aber auch zarte lyriſche Klänge Sie hat
umfaſſendere Aufgaben geſtellt als die zu ma
anderen Thingſpiel löſt ſie aber gut und nicht
Eigenart Chormeiſter Otto Zimmer war ihr
der Kreiskapelle der NSDAP Halle Stadt und
gliedern mehrerer halliſcher Geſangvereine det
des BDM und des Jungvolks ein ſicherer Jnten
Von den Formationen hatten ſich neben der n
macht die Schutzpolizei SS und SA vo
Leiter Deutſche Arbeitsfront Techniſche Na
HJ BDM und Jungvolk wieder ſelbſtlos
Dienſt der Sache geſtellt So verwirklicht
Abend abermals in ſchönſter Weiſe den n
gedanken Volk ſpielt für Volk Möchte nun e
weiteren Abenden nur des zuſchauenden
mehr ſein Walter Brit
300 Reblingſchesſch egelfeierfta

Seit 1921 baut der Organiſt unſerer Hauſe
Marktkirche St Marien Studienrat O erteilt
lin g an dem Werke das geſtern mit Qſſſ
der ſtolzen Zahl 300 in das Zeichen eines g Lol
ſeltenſter Art getreten iſt Nicht um äußert
willen unterzog ſich der Veranſtalter der n
Arbeit jahraus jahrein die Spielfolg e indie
Feierſtunden zuſammenzuſuchen und einzig
Ihn trieb allein der künſtleriſche nonder musica sacra nicht nur in Kult

jnaus adienen zu dürfen ſondern darüber hing u egde

aus ſich in muſikaliſchen Andachten heſoneTatſache ehrt Reblings Streben in gans bele

aße hiWas Oskar Rebling an Orgelliteraut ſs
geboten hat das ſtellt ſich alles in er füt
lückenlos umfaſſendes Kompendium Wr von
Entwicklung irgendwie wichtigen Werke n
erſten kompoſitoriſchen Aufzeichnungen ſngite
über alle Perioden hinweg bis in die amnt
der noch lebenden Meiſter hinein Jnee a
177 Tonſetzer Berückſichtigung mitten den
Reger als die beiden gewaltigen en el
Hrgelmuſitk mit ihren ſämtliche die
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be Der Betrieb iſt eine EinheitAug

ammatiſProgr che Rede Dr Leys an die deutſchen Betriebsführer und Anternehmer

deugen

von de

Naiſerslautern 5 September
nen Der Wohlfahland rtsſtaat von Weimar hatte uns ſoen der Reichs S zran gewöhnt daß alles für die Men 5

Jndaſtrie veranſtaltete am Dienstag Lontg jed re Und wenn etwas ſchief geht dannder Fruchthalle in Kaiſerslautern eine weſen ſt gegen daß er nicht daran Ssuis ge
die von dem bekannten Saarindnſtri er r Zaturiich Unſinn Sir ſagenmein liehS gochling geleitet wurde Dr Le y ergriff ſofort Verantwortu urd Swimmen mußt du ſelbſt Die

einer faſt zweiſtündigen Rede die ſichWort zu auſe ſeige ung trägſt du ſelbſt Du willſt Herr im
Rahmen der Tagung hinaus an

ön Herr ſein heißt aber Verantwortung haben Infolgedeſſen verlangen

ſanten Betriebsführer und Unter
nes Deutſchlands wandte und damit auch für

wir Ordne deine Verhältniſſe ſelber Der
ührerzeichnet ſich dadurch aus daß er mit rendekgtt

gſchaften aller deutſchen Betriebe eine Kund

8 programmatiſcher Bedeutungverboten

e re wird daß er ſie ſelbſt erledigt daß er

rte u a ausorteilhaft Dr 9 r

et und daß er nicht immer andere Leute da
en fragt Wir ſind keine Amme die die Men

Knecht rocken legen will Dadurch erzieht man nur
r und nichts anderes Wir aber wollenz B nene deutſchen Volksgenoſſen Es iſt ein eigenes rrenmenſchen all überall

daſchinen l wenn ich jest wo ich ſoeben aus zwei ſaar
wilitär gen Werken komme in denen eine ausgezeich
e herrſchte und die Menſchen ehrlich
rde aug tert waren vor Jhnen ſprechen ſoll als den

Ordnet Eure Sachen

5 Unternehmer und Arbeitnehmer werden ſolange
M twortlichen Führern der Betriebe denen das

z a ihrer Belegſchaften anvertraut iſt Ich will
mit ihren Dingen beſchäfti

gt bis ſie ſie ſelbſt gelöſte r ſie ſagen es geht nicht wir wer
e n Wbelteln Feſo rothen habe J ſteht ab Orhnet Cure Segen Zu konrk eug

nien nen bie Seitsgenenſssf v ſo ſchön vredigen M n rer 1 mr h z
Septenu Sie vitten ſich mit Jhrer Belegſchaft an den rei u edener Znung ſeinühere ſetzen um zu a daß ſie unbedingt 55 ſret Sur rnee heht e Prgig
in dec n ſein maßen r die Grundprobleme Schaden des Volkes Je mußt ghr Euch efri

er den M in r 5 u di J Nicht des Ei r veri du müſſen begreifen daß bei aller Unterſchiedlich oder nzelnen wegen oder der Maſſe wegen
r h a ber Anſicht über irgend eine Sache ein r eines Berufes oder einer Klaſſe wegen ſon
ſage laubensſatz alle beherrſchen muß
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licherweiſe ſchon darauf gekommen Die Wanderer
Werke in Dresden ſchloſſen ihren Betrieb ließen
lediglich 100 Mann für die wichtigſten laufenden
Arbeiten zurück und fuhren zehn Tage
weg Ein leuchtendes Beiſpiel deſſen Dur r
den klugen Betriebsführern ein beträchtliches Plu
verſchafft Zur erfolgreichen Auswirkung des Ur
laubs muß hinzukommen daß der Arbeiter ihn nicht
daheim in ſeiner mehr oder minder re
Wohnung verbringt ſondern daß Kraft durch
Freude ihm wirklich zehn Tage unbeeinträchtigte
Erholung beſchafft

Lohnniveau und Lebensniveau

Laſſen Sie ſich auch einiges über das Thema
Lohnerhöhungen ſagen Sie haben nur da

Sinn und Zweck wenn und wo in der rer
heit etwas verſäumt worden iſt etwa bei den
Heimarbeitern Dort allerdings mußte man ein
greifen Wir ſind keine wer aſten die die
Debatte über Lohnerhöhungen immer wieder ins
Licht bringen um ihre Daſeinsberechtigung be
weiſen Nicht höheres Lohnnivean ſondern höheres
Lebensniveau muß das Ziel ſein Gerade Sie
meine Hörer können viel in dieſer Hinſicht tun
Verbeſſern Sie Jhre Werke Jhre hygieniſchen Ein
richtungen Eröffnen Sie Sport und Spiel
plätze und Badeanſtalten Es kommt Jhnen
ja letzten Endes wieder zugute Sie dienen damit
der Geſamtheit bes Volkes

Als ich zum erſtenmal den Betriebsappell
proklamierte und auf das ſoldatiſche innerhalb des
Betriebes hinwies hat man mir die verſchiedenſten
Vorwürfe gemacht Jn einer Wirtſchaftszeitung
wurde vSeſonders moniert daß man von Offizieren
der Wirtſchaft rede Das ſei unerhört Der Soldat

vie

z

Liestagung

nnſrigen ſind werden wir nicht nachlaſſen ſie zugewinnen Wenn du lieber gern uns ſagſt Nun
ſaſt mich doch wie oft ſoll ich noch marſchieren und

Kundgebungen mit n Noch oft meinlieber Freund Die Gemeinſchaft muß man
üben genau x wie der Soldat den langſamen
Schritt übt ir werden das immer ter üben
Die Kundgebung das Antreten das Marſchieren
Die Betriebsführer r hn ſoll ja jeder
ſehen Wir wollen ja dur at en daßdamit etwas Neues geſchaffen wird Die che
Arbeitsfront will mit Jhnen gemeinſam dieſe
meinſchaft exerzieren Und wenn der eine oder
andere dabei erklärt Laßt mich doch ich will heute
zu meinem Kegelabend gehen dann laſſen wir ihn
trotzdem nicht denn wir fürchten daß er zu ſchnell
wieder verlernen könnte was wir ihn gelehrt en

Wir beſtehen auf unſeren Forderungen nicht aus
Leichtſinn oder Wolluſt am Diktieren aber wir
denken voll Grauen an die Ereigniſſe zurück an die
Se an denen wir erleben mußten da
Volksgenoſſe den anderen erſchlagen hat
morö im eigenen Volk rgeſſen Sie da
Dann iſt der Abgrund da Denkt Jhr an jene
Bilder zurück dann werdet Jhr bald merken daß
das was wir von Euch verlangen wahrhaftig keine
Opfer find Alles das was einſt der Arbeiter
gefordert hat ſoll und muß die gleiche
der gleiche Wunſch von Euch ſein Wir predigen die
Vernunfſt Was vernünftig iſt nützt auch Euch weil
es allen nutzt Jhr tragt die Verantwortung für
Tauſende von Menſchen Letzten Endes hängt nicht
nur das Glück der Menſchen die Jhr zu betreuen
habt von Eurem Tun ab ſondern das Glück Deutſch
lands Wollen Sie wirklich die Verantwortung aufſich nehmen in irgendeiner Lebensfrage des deufſchen

Volkes verſagt zu haben Jch verlange nichts Un
mögliches und ich habe eine letzte Bitte an Sie

Wir kapitulieren niemals
Hämmern Sie ſich ein Sie alle die Sie hier ſind

und auch die anderen die Arbeiter die Bauern die
Handwerker Mag kommen was will wirkapitnlieren niemals Das muß der Wahl
ſpruch jedes Deutſchen ſein

Das Paradies können wir Jhnen nicht

dern der Nation wegen Wir wollen Euch
helfen wenn Jhr nicht einig werdet Wir werden
der ehrliche Makler ſein und Euch ſagen Habt Jhr
ſchon dieſe und jene Geſichtspunkte beachtet Nune Maw4e Verein
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Bir bilden eine Gemeinſchaft Der Betrieb
eine Einheit Wer ſich dagegen wehrt den
man belehren zunächſt in Gutem Wenn er

noch nicht will muß man ihn hart anfaſſen
wenn er ſchließlich und endlich überhaupt nicht

muß man ihn vernichten Wie für die Kirche
dogma gilt Der Papſt iſt unfehlbar ſo gilt für

in neuen Deutſchland der Satz Der Betrieb
eine Einheit Wir werden eiferſüchtig dar
xachen daß dieſe Einheit von keiner Seite an

et oder zerſtört wird

gir ſind eine unzertrennbare Kameradſchaft von
en Kämpfern Kein Land jenſeits unſerer Gren
kann ſich rühmen den Klaſſenkampf überwunden
hahen Wir haben uns geſagt Wollen wir den
ſenkampf überwinden dann müſſen wir dort
en beginnen wo die Menſchen ſchickſalshaft bei
men ſind wo ſich keiner dieſer Gemeinſchaft ent
en kann ſelbſt wenn er wollte Dort müſſen wir
innen Im Betrieb Drei Zellen ſind es in
en ſich das menſchliche Leben entfaltet und ab
lt der Betrieb die Familie und die Gemeinde
ſe drei Urzellen ſind eine Einheit und man darf
icht zerſtören nie Und einem zweiten Geſetz
j man zur Geltung verhelfen

Alles was die Menſchen innerhalb dieſer Ge
uſchaften innerhalb der unterſten Gemeinſchaften
nen können müſſen ſie unter einander ord

Man darfſich nicht einmiſchen Jeder
uſch empfindet es als etwas Häßliches wenn ein
nilienmitglied etwas hinausträgt So muß es
h im Betrieb ſein Jm Betrieb darf man nicht
tig haben den Treuhänder die Arbeitsfront die
ttei oder ſogar den Staat damit zu belaſten weil

im Betrieb Hemmungen und Schwierigkeiten
reten

r Schwerpunkt der ſozialen Ordnung
Der iſt mir ein netter Betriebsführer der damit
t fertig wird oder ein netter Betriebswalter der
Schwierigkeiten nicht meiſtert Gewiß es gibt
ge die über dem Betrieb liegen etwa wenn im

ttilbetrieb Rohſtoffmangel herrſcht oder im Berg
i Härten in die Erſcheinung treten die außerhalb

BVetriebes liegen dann muß es auch hier Stellen
en die es ordnen Aber an ſich muß der Schwer
kt der ſozialen Ordnung des ſozialen Lebens
t an der Spitze oder in Berlin oder in der Pro
z liegen ſondern im Betrieb Jmmer wieder
ich ſagen Jhr müßt Euer Schickſal ſelbſt ord
Sir W Dann die neue Ringbrause vom

Spezialgeschäft Gummi Bieder

mee 2 eel allein ſchon in ſich Bach mit ſeinen monu
alen Orgelkoloſſen mit ſeinen weitausgeführten
ralvorſpielen mit ſeinen VivaldiKonzerten mit
en kleineren Präludien und Fugen mit ſeinen
ühligen Stücken für liturgiſche Zwecke und
a mit ſeinen farbenreich modernen Choral
aſien mit ſeinen kühnen Sonaten mit ſeinen
en Improviſationen mit ſeinen Fugen und
talvorſpielen Und dann die vielen kleineren
rn welche um dieſe Pole kreiſen Aus der
wwart und der letzten Vergangenheit von Liſzt

nen z eubke an bis zu den Jüngſten hin zu
er hier beſonders Wetz KargElert Grabner
ne David Spitta Ramin Kaminſki Raphael

gelltt eßner fehlte wohl nichts was in der
m eratur Aufſehen erregt hat Auch das Aus
m mit den verſchiedenſten Meiſtern vertreten

z an muß ſtaunen da zu lefen daß z B der
e e Guilmant wie auch der Belgier Céſar

dte ſämtlichen Werken zu Worte gekommen
en Mwahr Halle darf ſtolz darauf ſein in

z auern ſolchen Orgelkünſtler zu beſitzen
ige biläumsprogramm wollte und konnte nur
hl gyroben geben es waren natürlich aus
t Monumentalwerke die da erklangen und
le Pachelbel zwei ChoralbearbeitungenGuatn Gott in der Höh ſei Ehr und Dank für

er ade Bach Präludium und Fuge moll
in taſie und Fuge moil op 135b Rich
u ridmetß und ſchließlich als örtliche Neuheit
denan unk Paſſacaglig moll op 40 Das

e unte Stück offenbarte ſich als eine form
udie h ngemein klangvolle und orgelmäßige

n ſeche ein achttaktiges Thema das in ſeinen
eng erten Gelegenheit bietet zu großartigen
n und nen in verſchiedenartigſter Harmoni
erung en beiden Schlußtakten dann die
ſern erf abklingen läßt Jn immer neuenünabſ rint das Thema bald emporführend
wengef nkend bis nach dem Ende zu alles zu

en heit zu Klangballungen von über
e

e Rebling war den ganzen Abend
m in endſter Form vaute die architektoniſchen
be und h Umriſſen großartig auf wählte bei
bei g Bach flächenhaft wirkende Farben um

Wuiſter und Bunk mit dem ganzen Vielerlei
er wie ſie ihm die rühmend anerkannte

fangt noch einmal an und wir geben Euch gleiche
Waffen in die Hand Jhr Arbeiter ſollt geiſtig die
gleichen Waffen erhalten wie die Unternehmer aber
einigt Euch Wenn man das einmal durchgeführt
hat wenn das jeder weiß was glauben Sie wohl
wie harmoniſch unſer ſoziales Leben wird Der Be
trieb iſt unſere Burg Sie geht uns gemeinſam an
weil wir innerhalb dieſer Burg eine gemeinſame
Ehre verteidigen werden Dann haben wir den
Klaſſenkampf überwunden

Die Offiziere des Volkes
Sie ſind wirklich Offiziere des Volkes

Denn es gibt kein Volk das lieber Soldat wäre
und beſſere Soldaten birgt als das deutſche Volk
Aber es iſt notwendig daß es wahre Führer und
Offiziere hat Die Kompanie iſt immer ſo wie der
Hauptmann iſt und nicht anders Wenn Sie morgens
der erſte und abends der letzte ſind wenn Sie ſchaffen
wie er ſchafft mit einem Wort wenn Sie ein rich
tiger deutſcher Offizier ſind nicht nur laut Patent
ſondern laut Führertum dann können Sie von
Jhren Soldaten alles verlangen Das
wahre Führertum offenbart ſich in der Gefolgſchaft
Eine Mahnung ſcheint mir angebracht Laſſen Sie
Jhre Kameradſchaftsabende nicht ausklingen wie es
früher bei Kaiſers Geburtstagsfeiern üblich war
Mit der Büttentrommel und mit dem Abſingen
vaterländiſcher Lieder allein iſt es nicht getan Es
gibt keinen Teil unſeres Volkes der ein ſo fabelhaft
feines Empfinden hat wie der deutſche Arbeiter
Wenn man vom Takt redet dann muß man ihn im
Volk ſuchen Führertum heißt vernünftig ſein
Vernunft aber iſt das Produkt aus Jnſtinkt und
Verſtand JFch frage Euch Für wen ſchafft Jhr
Für die Maſchinen oder für die Bankguthaben oder
für die Menſchen Das iſt das wertvollſte
Kapital das unſer Volk beſitzt Alles andere
kann man erſetzen Alles andere können auch andere
Völker machen den deutſchen Betriebsführer den
deutſchen Arbeiter den deutſchen Menſchen gibt es
nur einmal Darum ſoll man ihn erhalten und
pflegen und geſundheitlich nicht ermüden laſſen

Stellen Sie ſich bitte vor wie man ſich über die
Frage des Urlaubs erhitzt und geſtritten hat
Kann der Arbeiter wenn er müde iſt ſo viel ſchaffen
als wenn er noch nicht müde iſt Ganz unmöglich
Ja ſollte ich nicht doch einmal auf die Jdee kommen
und ihn wegſchicken Vielleicht ſchafft er dann beſſer
Vielleicht nutzt er die Maſchinen dann intenſiver aus
In der ganzen Gemeinſchaft muß ich das potenzieren
dann weiß Gott bekomme ich den Urlaub ja zehn
fach wieder heraus Einige Werke ſind erfreu

Dispoſition der Rühlmannorgel zur Verfügung ſtellt
zu arbeiten Es war ein durch nichts gehemmtes
wohlüberlegtes und mitreißendes Muſizieren an dem
die diesmal überaus ſtarke Zuhörerſchaft ihre hohe
Freude gehabt haben dürfte Paul Klanert

Hochſchulſtudium für Jungarbeiter Nachdem
im Auftrag des Reichserziehungsminiſteriums ſchon
vor Monaten in Königsberg der Verſuch unternom
men wurde Jungarbeiter zum Hochſchulſtudium zu
zulaſſen ſoll dieſer nunmehr planmäßig ausgebaut
werden Die Vorausleſe findet in dieſen Tagen in
den Organiſationen der Hitler Jugend und des Ar
beitsdienſtes ſtatt Die Ausleſe erfolgt nicht unter
Berückſichtigung irgendwelcher finanzieller Voraus
ſetzungen noch iſt irgend eine Vorbildung erforder
lich die über den Volksſchulbeſuch hinausgeht Es
kommt ausſchließlich darauf an junge Nationalſozia
liſten zu finden in denen ein ſtarker und ſchöpfe
riſcher Wille lebt Die vorgeſchlagenen Bewerber
werden für die endgültige Ausleſe in einem Gemein
ſchaftslager im Einvernehmen mit dem Reichs
jugendführer und dem Reichsarbeitsführer zuſam
mengezogen Leider ſind verſtändlicherweiſe die Mit
tel beſchränkt ſo daß verhältnismäßig nur wenige
erfaßt werden können Jmmerhin iſt die Durchfüh
rung der Aktion für 20 Bewerber zum 1 November
geſichert Nach einer dementſprechend intenſiven Aus
leſe werden die zum Studium endgültig ausgewähl
ten Jungarbeiter in einem Kameradſchaftshaus zu
ſammengefaßt Jm erſten Jahr erwerben ſie ſich in
konzentrierter Form diejenigen Kenntniſſe die als
Grundlage für das weitere Studium notwendig ſind
Nach dem erſten Jahr wird eine Prüfung abgelegt
deren Beſtehen zum Hochſchulſtudium berechtigt 9m
zweiten Jahr beginnt bereits das ordentliche Stu
zium Auch für das ſpätere Studium erhalten die
Zugelaſſenen ſtaatliche Freiſtellen Lebensunterhal
tung und Studienkoſten wenn die Eltern nicht zur
finanziellen Beihilfe herangezogen werden können

65 Geburtstag Friedrich Panzers Der Heidel
berger Germaniſt Geheimrat Prof Dr Friedrich
Panzer vollendete am 4 September ſein 65 Lebens
jahr Panzer hat vornehmlich das deutſche Volks
epos Märchen und Heldenſagen wiſſenſchaftlich be
handelt Beſonders bekannt wurde er durch ſeine
Tätigkeit für eine Reform des deutſchen Schulweſens

müſie ſich das verbitten Jch habe mir a und
habe es auch ausgeſprochen Was ſind das r er
bärmliche Menſchen Es verlangt kein Menſch daß
in einem Rieſenwerk die Uhr abgeſchafft wird Jch
verlange nur daß man wieder eine Gelegenheit
findet die Menſchen zuſammenzuführen

Wir werden noch oft marſchierenl

Unſere Bitte an Sie lautet Helfen Sie uns
mit Wir ſind ſelbſtverſtänölich auf Sie mit an
gewieſen eine für mich keineswegs neue Erkenntnis
Ich habe das von Anfang an geſagt als man mir
einreden wollte ich ſollte lediglich die Gewerk
ſchaften zuſammenfaſſen zu einem Verband und
ſonſt alles laufen laſſen und nichts tun Nein habe
ich dieſen falſchen Ratgebern zugerufen das wäre ja
an ſich das Alte nur in einer anderen Form dann
hätten wir erſt recht den Klaſſenkampf Jch muß
auch den Unternehmer erfaſſen und mit hinein
haben Die Deutſche Arbeitsfront wäre nicht nur
halb ſie wäre überhaupt gar nicht wenn wir die
Unternehmer nicht hätten Wenn ſie noch nicht die

Miami Florida USA 5 Sept
Die furchtbare Orkankataſtrophe die am

Dienstag hauptſächlich die Florida Keys genannte
Jnſelkette an der Südſpitze von Florida heimſuchte
hat nach den letzten Berichten vermutlich 700
Todesopfer gefordert

Ein Küſtenwachflugzeug welches die betroffene
Gegend überflog berichtet daß zwei Arbeitslager
ehemaliger Kriegsteilnehmer vollſtändig zerſtört
worden ſeien Ein Hilfszug der die Veteranen in
Sicherheit bringen ſollte entgleiſte in der Nähe der
Jnſel Upper Matecumbe Sämtliche Wagen ſtürzten
um und man befürchtet daß das Zugperſonal und
die Paſſagiere den Tod fanden

Gewaltige Waſſermaſſen bis zu einer Höhe von
15 Fuß ergoſſen ſich unaufhörlich über das Land
Zahlreiche Gebäude wurden wie Pappſchachteln zer
drückt und Menſchen von den Fluten in den Ozean

bringen wir haben es nicht Verſprechungen ſind
billig Jch verſpreche Jhnen nichts aber ich ſage
Jhnen eines zu das was ich auch heute den Ar
beitern in den Betrieben ſagte Du wirſt uns
Deinen Gauleiter Deinen Kreisleiter den Führer
niemals hinter der Front finden ſondern immer
vor der Front Eure Sorge ſoll unſere Sorge ſein
Es ſoll keiner mehr in Deutſchland untergehen der
wertvoll iſt Nicht wegen des einzelnen ſondern
weil er ein Kapital darſtellt in der Geſamtheit auf
das wir nicht verzichten können wenn wir r
hochkommen wollen

Sorgen werden wir immer haben Wenn wir
heute mit einem Problem fertig geworden ſind wird
morgen ein neues unſere Entſcheidung fordern Das
Paradies Ich weiß nicht wo es liegt Jn Moskau
iſt es nicht in Amſterdam nicht und über das Jen
ſeits will und kann ich keine zuverläſſigen Angabenmachen Jch liebe den Kampf weil kämpfen leben

iſt Wir ſind alle Soldaten Höchſte Opfer und Ein
ſatz des Lebens verlangt das Schickſal von allen
Kämpfern Wenn wir fallen dann fallen wir für
Deutſchland Heil unſerem Führer Adolf Hitler

700 Todesopfer in Florida
Die kataſtrophalen Auswirkungen des Orkans

geſpült Man rechnet auf der Juſel Matecumbe
allein mit 80 Toten Jn der Ortſchaft Tavornier
auf der JInſel Plantation ſollen nach den Berichten
des Roten Kreuzes ungefähr 100 Menſchen getötet
worden ſein Jn Rockharbor ſchätzt man die Zahl
der Opfer auf mindeſtens 75

Die Eiſenbahnſchienen ſind meilenweit aufgeriſſen
die Landſtraßen überflutet oder durch Haustrümmer
und entwurzelte Bäume unbefahrbar Anugenzengen
berichten wie ganze Gebäude und Häuſerblocks
du die Luft getragen und auf die Erde geſchmettert
wurden

Sämtliche Ver bindungslinien ſind unterbrochen
Die Armee Marine American Legion und das Rote
Kreuz ſind zur Hilfeleiſtung eingeſetzt

Von dem geſtrandeten Dampfer Dixie werden
die Paſſagiere auf die zur Hilfeleiſtung herbeigeeilten
Schiffe herübergeſchafft

Mord eines Fünfzehnjährigen
21jähriges Mädchen vergewaltigt und

erſchlagen
Die 21jährige Tochter des Maurers Redmann

in Landsberg a d Warthe wurde als ſie mit
einem Kaſtenwagen auf das Feld ihres Vaters fuhr
von dem 15jährigen Gerhard Wagner aus Berlin
Neukölln überfallen zu Boden geſchlagen geknebelt
und vergewaltigt Um ſein Opfer ſtumm zu machen
ſchlug er ihm dann den Schädel ein Nachdem er ver
ſucht hatte die Leiche zu verſcharren flüchtete er doch
konnte er ſchon bald nach der Tat verhaftet werden
r legte ein Geſtändnis ab zeigte aber keinerlei

eue

An ſchwachſinnigen Jöglingen
vergangen

24 Jahre Zuchthaus für bisherigen
Ordensbruder

Vor der auswärtigen Großen Strafkammer in
Neuwied hatte ſich der bisherige Ordensbruder
Jvo von der Franziskanergenoſſenſchaft in Wald
breitbach zu verantworten der am 5 April in Linz
unter dem dringenden Verdacht verhaftet worden
war ſich an den ihm unterſtellten Pfleglingen des
St Antoniushauſes in Linz ſittlicher Verfehlungen
ſchuldig gemacht zu haben

Auf Grund der eingehenden Beweisaufnahme
wurde der Angeklagte der im 48 Lebensjahre ſteht
ſein bürgerlicher Name iſt Guſtav Hartmann
wegen Verbrechens nach z 174 Ziffer 1 in einem
Falle und wegen Vergehens gegen z 175 in zwei
Fällen zu einer Geſamtſtrafe von zwei Jahren
und drei Monaten Zuchthaus verurteilt
Außerdem wurden ihm die bürgerlichen Ehrenrechte
auf die Dauer von fünf Jahren aberkannt

Am 4 November beginnt vor dem Pariſer Schwur
gericht der Staviſky Prozeß der wahrſchein
lich mehrere Wochen wenn nicht Monate dauern
wird Zum Staviſky Fall ſind nicht weniger als

50 000 Schriftſtücke zuſammengetragen worden von

Hauptſchriftleiter Konrad Pohl Verantwortlich ür Politik
und Wirtſchaft Dr Karl Gehnich h Stellvertreter desHauptſchriſſleiters für Kunſt Wiſſenſchaft und Unterhaltung
Walter Britting für Kommunalpolitik und eimatkultur
Friedrich Karl Staedter für Stadtzeitung V orſtKeller für Mitteldeutſchland i V Horſt Keller für
Sport und unpolitiſchen Nachrichtendienſt Werner Stück für
Gerichtsſaal und Briefkaſten Walter Schmiedehauſen für
Anzeigen Karl Dietrich Sämtlich in Halle Berliner Schrift
leitung Dr Fritz Fillies Berlin W 35 Viktorigſtraße 4a
Druck und Verlag Halliſche Nachrichten Huck K Co Kdt Geſ
Halle Verlagsdirektor Auguſt Spretke Sprechſtunde der

Schriftleitung r von 12 13 Uhr Rückſendung un
verlangter Beiträge nur gegen Rückporto

A 8/1935 über 42 000 Zur Zeit iſt Preisliſte Nr 4 gültig
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Schicksale der Missionare Zurück nach Europa
Unſer Hausherr iſt ein Zimmermann Er leitet

eine Handwerksſchule für getaufte Bataker er lehrt
ſie wer ſollte es ſonſt tun wie wan Möbel
macht und Fenſterſcheiben in den Rahmen ſetzt Mit
keinem Kollegen in der Heimat möchte er tauſchen
Dabei verdient er wenig es langt gerade und ſeine
Lehrlinge müſſen nicht nur zu Tiſchlermeiſtern ſon
dern oft auch zu Menſchen erzogen werden

Eins der Dörfer aus denen ſeine Schüler ſtam
men mögen beſuchen wir am nächſten Tag Es liegt
zwiſchen Palmen verſteckt etwas abſeits der Straße
Der nackte Bengel der uns zuerſt erſpäht hat macht
mit Jndianergebrüll den ganzen Kampong mobil
Er läuft uns voraus und öfſnet eine Lücke in dem

bauen ein kleineres für Hunde ſteht geben ſie ihre
ſtumme ahnungsvolle Meute ab die dann eine
Stunde ſpäter abgezogen und bratfertig auf dem
Marktſtand des Metzgers liegt Eine Delikateſſe
ſagen die Bataker und eine ſehr teure Leute die
ſich für zehn Cents täglich ernähren können laſſen
ſich einen Ziemer mit Zubehör drei Gulden koſten
und mehr Rätſelhaft wie die Händler immer zu
der Ware kommen Oft bitten Eingeborene die für
einen Europäer gearbeitet haben ihnen ſtatt des
Geldes einen Hund zu ſchenken Jetzt ſtehen ſie
die ſo hundelieb ſind vor den geröteten fliegenum
brummten Zinkblechen und ſehen ſich die Augen wund
an den guten Stücken Mopsfilet Pudelkeule und

W

Ueber Vierhundert wohnen hier in zweihundert
Häuſern manch einer konnte ſchon entlaſſen werden
Und die dörflichen quackſalbernden Zauberprieſter
um ihre Elendskundſchaft betrogen zetern umſonſt

Und dann von den Leprahütten nur ein paar
Meilenſchritte entfernt die Pracht europäiſcher
Paläſte Bei Prapat wo Sumatra von der Riviera
kaum noch g unterſcheiden iſt ſtehen ſie auf der
Höhe einer Landzunge und ſpiegeln ſich im Tobaſee
Ein Ferienhotel die Villen der Kautſchukkönige und
Tabakfürſten Der Wind der die verſchlafenen Ufer
boote in der Sonne ſchaukelt hält auch die Moskiten
von der Schwelle ihrer Beſitzer fern er ſtreichelt die
Blumenbeete ihrer Gärten Das ſind weiche Teppiche
wie in Nizza Dahlien Tränende Herzen blauleuch
tende Bougainville Und Roſen aus Samt und
Purpur zwar dennoch arme Roſen ſie duften
nicht

Mir wird dieſen Nachmittag europäiſch zumuteEs mag an der kühlern Luft liegen an dem auf
reizend makelloſen Aſphalt Nur wenigen Menſchen

Donnerstag 5 September w

Gold tropfen mußte Sechs Ja dreErnte da die Ueberproduktion r Für mHier fing das an hier iſt die geiſe ehe
kommen Jn Sumatra ſollte man ihr a n
bauen

Pematang Siantar erreichen
rung Jn dieſer von Menſchen
ſchaft gabelt ſich unſere in 3
meterkurven führt ſie nach MedanEiſenbahn die zur Küſte fährt An je heiner Arkadengafſe ſtehen neben ma a de
zeichen auch chineſiſche Das war für ben è 8nenbeſiber ein ſchönes Geſchäft ev gelben g
Plantagen ins Kraut ſchoſſen Siantat r e
dendes Etappenquartier in der großen S JLager der Arbeiterbataillone aus d
geworben vom Deliſchen Emiarat on
tavig hier zuſammenſtrömten Heute ſ n
ſchiffe die in Belawan landen keer d ditierten die nicht zur überfüllten Heim matt i
wollen hauſen in den Hütten zu beide atinſelſeres Fahrdammes Jn dieſer e Rosen in
jeder ſein Feuerchen angeblaſen Es tn netwinzige Vulkane die Flammen ſieht man tauf
den Rauch der nach Erde riecht Er ſoll d nicht
kiten verſcheuchen mehr nicht aber in dieſen z
gleicht er einem Opferrauch einer Bitte W
Tag kegtentmal ſauſen wir d r

Zum letztenmal ſauſen wir durch eſamkeit Ab und zu huſcht eine en
Bambusratte über die vom Licht unſere oder e
beſchneiten Alleen Bei Tage begegnet m e
auch Affen Vor rund dreißig Jahren d

m

wir r in enge
die u n

Honn

Er iſt kein

paar farblZaun der rings um das Anweſen gezogen die in Forterrierpfeffer Eigentlich aber füge ich ſchnell mann der älteſte deutſche Sumatraner egeſtrecktem Galopp hin und her ſauſenden ſchwarzen hinzu iſt das was hier geſchlachtet wird kaum noch mir konnten ſich die Affen noch ohne n t verwette
Schweine am Entweichen verhindern ſoll Kaum hat Hund zu nennen Meiſt ſind es Köter bunteſter zu berühren von einer Küſte der Jnſel u n ſo derbder Knirps einen Balken zur Seite geſchoben hält Miſchung die in ihrer Verwilderung eher den Tieren ſchwingen von Adjeh bis Palembang a du trägt
er blitzſchnell die Hand hin Gib Geld Er ſchreit des Waldes gleichen als unſerm Hausfreund Girlanden ihrer braunen Schwünge Vorbe ren Sein Ganguns das ins Geſicht Zappelt vor Ungeduld weil er Vielleicht dienen die Hunde ihnen als Erſatz Jch fühle wie mit dem letzten Stück dieſe ſlbergrau
den aufgeſcheuchten Schwarm ſeiner Mitbewerber
ſchon kommen hört Und da ſind ſie ein gieriges
Etwas auch Männer dazwiſchen das nur noch aus
heiſchenden Augen und Händen beſteht Geld Nein
Tommick heißt das Wort eine Verbalhornung

von Tom Mix dem Namen des amerikaniſchen
Filmhelden und Senſationsdarſtellers es bedeutet
Kino Gib Geld fürs Kino

Wir haben alſo einige Billets bezahlt und uns
damit den Eintritt in den Kampong erkauft Jetzt
dürfen wir die Leiter zu einem der hölzernen Pfahl
häuſer erklimmen die von außen betrachtet mit
ihren hohen Giebeln und ihrem Schnitzwerk ein
äſthetiſches Entzücken ſind Jnnen jedoch da iſt die
Luft eingeſperrt in den dämmerigen Raum ſchon
faſt keine Luft mehr ſondern etwas Kompakteres
durch das man rudern muß Merkwürdig große
Kinder ſehen wir an der Mutterbruſt Sie werden
ihr ſo ſpät entwöhnt weil man Kuh oder Ziegen
milch hier nicht kennt Es gibt Säuglinge die Ziga
retten rauchen

Vorm Haus hocken drei Frauen dicht hinterein
ander Die zweite und die dritte arbeiten mit ge
ſpitzten Fingern im Schopf der erſten und der zwei
ten Jch habe die Kamera in der Hand und ſie
freuen ſich denn ich knipſe mit ihnen um die Wette
Der Vorderen bleibt dabei nichts zu tun übrig als
mir lächelnd die Zähne zu zeigen die ſie nicht mehr
hat Am Tag ihrer Großjährigkeit wurden ſie ihr
abgefeilt dem heiligen Reiskorn erklärt die Sitte
würde ein ſcharfer Zahn weh tun Jhre jüngeren
Schweſtern die mich aus vorſichtiger Ferne beobach
ten nehmen jetzt Reißaus Sie flüchten würde ein
Bösartiger ſagen vor ihrer eigenen Häßlichkeit Es
mag an ihrer unſchönen Tracht liegen vor allem an
dem wie ein zuſammengelegtes Frottierhandtuch auf
dem Kopf balancierten Stoffpaket Männer die es
wiſſen könnten verſichern die Batakermädchen ſeien
die häßlichſten der Welt

I

Jn einer größeren Ortſchaft in Balige iſt Hunde
markt Lebendige Hunde jedoch werden da nicht ver
kauft Schon unterwegs überholten wir Männer
die ſolche verbeinigen Todeskandidaten meiſt meh
rere zuſammengekoppelt an der Leine führten Am

Großvater aß noch Menſchenfleiſch Das kann
mancher Bataker ſagen Jn der Nähe der Autoſtraße
ſehen wir uns einen Grabſtein an Hier ruhen die
Gebeine erklärt die Jnſchrift der beiden ameri
kaniſchen Miſſionare Munſon und Lymann erſchla
gen und aufgegeſſen im Jahre 1834 Nicht nur
dem weißen Mann widerfuhr es Statt der Hunde
führte man die Jünglinge der geſchlagenen braunen
Feinde zum Markt ſogar der eigenen graugewor
denen Weiber entledigte man ſich eine vereinfachte
Altersverſorgung mit den Zähnen Und was heute
noch dort geſchieht wo die Straßen aufhören und da
mit der Herrſchaftsbereich des Europäers wer
wollte es wiſſen

Das ändert nicht daß ſich hier am Tobaſee eine
beiſpielloſe Entwicklung vollzieht von der Steinzeit
zur Autozeit Ein paar Jahrzehnte nur liegen da
zwiſchen Den Wilden und Halbwilden von geſtern

noch vor 20 Jahren aßen einige den Reis roh
lehrten die von der Regierung unterſtützten Miſſio
nare Feldbewäſſerung und Düngung Handwerk und

Wegebau zald wird ſogar Großvaters jüngſter
Enkel begriffen haben daß ſich s zur Not leben läßt
auch ohne daß Mops und Mitmenſch auf der Speiſe
karte ſtehen

Dieſer Wandel der Zeiten iſt geſegnet Kein
überzeugenderes Beiſpiel gibt es dafür als Hoeta
Salem So heißt eines der 42 Leproſenheime Nieder
ländiſch Jndiens das wir unterwegs nach Norden
heute beſuchen Noch um die Jahrhundertwende war
das Schickſal eines Eingeborenen der auf ſeiner
braunen Haut die kleinen weißen Flecken Lepra

entdeckte beſiegelt Ausſtoßung aus der Gemein
ſchaft Siechtum Tod Jn Hoeta Salem darf er
leben wie ein Geſunder er bewohnt ſein eigenes
im Batakerſtil errichtetes Haus er bebaut ſein Reis
feld er füttert ſeine Hühner Man überwindet den
Schauer dieſe Gezeichneten aus der Nähe zu ſehen
und beſtaunt das Wunder Wir gehen an Menſchen
vorbei die den Glauben an eine verborgene Güte
an eine letzte Gerechtigkeit der Schöpfung wieder
fanden Jhr Bürgermeiſter und Wohltäter der
deutſche Miſſionar Rittig führt uns Sowie ſie ihn
erkennen empfangen ſie ihn mit ihrem Gruß

Tabe

e

Hier ruhen die Gebeine erklärt die Inschrift dieses
Grabsteins der beiden amerikanischen Missionare
Munson und Lymann erschlagen und aufgegessen

im Jahre 1834

begegnen wir und doch trägt alles hier wo nun eine
Plantage großmächtiger Konzerne an die andere
grenzt ihre aufdringliche Spur Auch dieſe künſt
lichen Wälder ſind ihr Gemächt Die Kraft der Erde
die einſt den Urwald in grünen Flammen zum Him
mel jagte haben ſie gezähmt Sie darf ſich nicht
mehr verſchwenden ſie muß ihre Säfte in Tee und
Tabakblätter treiben auf Kommando Jeder Qua
dratmeter iſt unterjocht Bald ſind es Weihrauch
und Oelpalmen anzuſehen wie eine Säulenflucht
im mauriſchen Granada bald Gummibäume Jn
Reih und Glied ſtehen ſie da kilometerweit aus
gerichtet wie eine zur Parade angetretene Armee

Erſt um 1922 herum wurde ein Teil dieſer
Armeen aus dem Boden geſtampft Damals flog der
Schrei nach Gummi von Amerika über den Ozean
wurden die phantaſtiſchen Preiſe bezahlt die das
Fieber weckten Nicht nur die Europäer packte es
es gab Eingeborene die ihre Reispflanzen ausriſſen
um die Bäumchen zu ſetzen aus denen das flüſſige

Kilometerſtraße durch Sumatra auch
Kapitel zu Ende geht

Vor uns den Horizont erhellt ein
Gewitter ohne Donner und mit
Blitzen es blitzt ockergelb

Jetzt wird die Straße eine Heerſtraße Laſty
überholen Rikſchas Autobuſſe vollgepfercht
Farbigen poltern über den Aſphalt Und das e
ſchießt in ein Netz von Lichtern hinein n
das unentrinnbare iſt wieder da Hier heißt
Medan die Stadt mit den Geſchäfts bäuſern von
Tanzdielen und Kinos Und mit dem Flugpl a

Bald wird der große Vogel kommen und
men der Zugvogel der in den W

iegt

für mich

phantaſtig

ſon derba

Ende

Morgen beginnt unsere
neue aktuelle Artikelreihe

Das BGesie

des Anderen

von Digo

Sie schildert in atemraubender Spannung und

dramatischer Kraft eine tolle Reporterjag
zwischen Balkan Schmuggel Pflicht u Liebe
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Im 81 Lebensjahre verschied plötzlich unsere

liebe Mutter Schwester Schwieger u Großmutter
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Die glückliche Geburt unseres Stammhöolters
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Margarete geb Seffer In tiefem Schmerz

lalſe Huttenstr 76 den 5 September 1935 Die frauernden Hinterbliebenenz t Universſtäts Frouenvwinſe

Halle a den 4 September 1935
Wittekindstr 35

Beerdigung auf dem Giebdichensteiner Friedhof
Sonnabend den 7 September 1935 3 Uhr nachm
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Rotzungen rund

Bäcker Pflicht Innung
Halle Saale u Saalkreis

Am 3 Sept verstarb unser lieber Kollege

Oswin Bergmann
Ammendorf

Wir verlieren in ihm einen treuen Berufs
kameraden und werden sein Andenken
in Ehren halten

Obermeister

Beerdigung findet Freitag 6 September
14 Uhr in Ammendorf statt Um regste
Beteiligung der Kollegen wird ersucht
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Kosten Mnteſpauerweſeng
Riesige Auswahl in Stoften komplett
Ferfige eleg Mäntel Masserwellenſ 25
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Statt Jeder besonderen Mitteilung
Unsere liebe Tante und Grohßtante

Antonie Caro
Lehrerin I R

ist nach langem schwerem Leiden im 76 Lebens
jahr in die Ewigkeit gegangen

Die Beerdigung hat in aller Stille stattgefunden
Berlin Dresden Hongkong Leipzigden 5 September i t pe s

Im Namen der Hinterbliebenen

Kurt Warnecke
Berlin Tempelhof Berliner Str 28

Von Beileldsbesuchen bitten wir abzusehen

mit Waschen u SchneidenAlle Größen auch für sehr starke Damen

nur eigene Werks a Dauerwell Salon Spezial
Geiststraße 23
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xr iſt kein Jüngling mehr Er iſt ein einfacher
m aus dem Volke Er trägt ſeine Arbeitskluft
ar farbloſe Kniehoſen eine verblichene Jacke
verwetterten Hut und ein paar derbe Schuhe

n ſo derb wie der Stock in der Fauſt Einen
ſack trägt er der morgens leer und abends voll

ſlhergrau
enn Schritt und Stock auf dem Pflaſter klirren
man das Gefühl als ſteige er tapfer einen Berg

täglich früh um 5 Uhr an meinem Fenſter
ſei und findet ſeinen Weg nachmittags wieder
c Sein Kommen und Gehen iſt genau ſo gleich
ig wie das Lied das er täglich auf den Lippen

Immer iſt es das gleiche Lied Mit ſchon
z brüchiger Stimme geſungen Nie kann ich den
ganz verſtehen Nur ein Wort packt mich immer

ſer es klingt ſo deutlich durch alle Worte durch
ltert im Wind ſo voller Sehnſucht klingt es
eine Wort Heimatland

t iſt es manchmal als kenne ich dieſes Lied
mendlich lange Ein Lied aus den Bergen muß

bin Ein uraltes ewiges Lied der Sehnſucht der
heit der Ruhe
e iſt dir geſchehen du alter Geſell Welches
al hat dich in die Enge dieſer Stadt verweht
nmmſt du die Kraft her hier auszuharren
tümmern dich die ſteinernen Mauern dieſer
en Wie bewahrſt du dir bis ins Alter dieſen
vollen Schritt der Kinder der Berge Du der
Natur lieben muß Denn immer bemerke ich
in täglich an Hut und Stock ein Feldblumen
ſchen trägſt

h glaube das Geheimnis ſeiner Kraft erraten
ihen Sein ewig gleiches Lied iſt es das Lied

guf

fr geht

Bekleidungs Appell

R Ein langgehegter Plan ſo darf man wohl mit
Recht ſagen reift nunmehr endlich dank der unaus
gefetzten Bemühnngen der Stadtverwaltung ſeiner
Durchführung entgegen Wie wir dieſer Tage mel
deten hat der preußiſche Finanzminiſter durch einen
neuerlichen Erlaß angeordnet daß der Anfang 1931
begonnene nachher aber wieder eingeſtellte Neubau
des ſtaatlichen Behördenhauſes auf dem Grundſtück
am Schülershof wieder aufgenommen worden ſoll
Der ſeinerzeit aufgeſtellte Entwurf unterliegt zur
Zeit der Umarbeitung durch das mit der Nenubau
leitung beauftragte Staatshochbauamt I in Halle
unter Leitung von Regierungsbaurat Schmidt

Die Neubauleitung ſelbſt hat Regierungsbaumeiſter
Lüllwitz Mit dem Aufränmen der Bauſtelle wird
jetzt begonnen Die Ausſchreibungen für die
einzelnen Bauarbeiten erfolgen in Kürze und zwar
wie üblich für größere Arbeiten öffentlich für
kleinere Arbeiten beſchränkt Jn jedem Falle iſt mit
dem Beginn der Bauarbeiten noch in dieſem Jahr
zu rechnen

Der Neubau des ſtaatlichen Bürohauſes in Halle
ſtellt ein wichtiges Glied der öffentlichen Arbeit s
beſchaffung in unſerer Stadt dar Nachdem
wichtige Abſchnitte des Baues der Heeresnachrichten

eimat

ubeirrt geht er täglich ſeinen Weg
rechts noch links was kümmern ihn die

iſſchen Blicke der Menſchen Sie wiſſen nichts
ihm Aber ich ſeine heimliche Freundin ſtehe
interm Fenſter früh und abends und ſchaue ihm
bis er vorbei iſt bis ſein Lied im Wind ver
iſt

h möchte einmal ſeine Augen ſehen Jch kann
iht von weitem erkennen Sie liegen tief innen
ckt unter buſchigen weißen Brauen Aber ich
be ſie ſind blau und klar wie ein Bergſee und
ſo einſam

ing weiter das Lied von deiner Heimat Wenn
nes Tages nicht mehr vorbeikommſt und ſingſt
e ich etwas ſchmerzlich vermiſſen deinen
itt dein Sträußchen am Hut und das ewig
je Lied dieſer Gruß deiner Heimat F

er ſchaut

Korps Palaiomarchia
ausgeſchloſſen

t Führer der Gemeinſchaft Studentiſcher Ver
Staatsſekretär Dr Lammers hat nachtſuchung durch ſeinen Beauftragten das Korps

tiomarchig in Halle aus der Gemeinſchafttiſcher Verbände ansgeſchlofſen wo
den igeſeichzeitig aus dem Köſener SC ausge

fLucknernach Englandeingeladen
i Zuckner der Seeteufel der bekanntlich in
ngnen Wohnſitz hat hat eine Einladung nach
be alten Er ſoll in London an einer Feier

er die ihm zu Ehren die Britiſh General
hiſten Nliſche Journaliſtenverband gibt Unter
üt bet werden u g auch die aus der Skagerrak

v ganten engliſchen Admiräle Jellicoe und
auch ſt Graf Luckner der ſich in Amerika
kinlad England größter Beliebtheit erfreut hat
er Den angenommen und wird am 9 Sep
i Sein tſchland in einem Sonderflugzeug ver

ne Gemahlin wird ihn begleiten
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ſchule beendet ſind bzw am 1 Oktober beendet ſein
werden ergab ſich die Notwendigkeit für die dort be
ſchäftigt geweſenen Bauarbeiter neue Arbeits
gelegenheit zu ſchaffen um ſie nicht wieder in

die Arbeitsloſigkeit zurückſinken zu laſſen So haben
ſich denn die zuſtändigen Behörden den Anregungen

der Staötverwaltung folgend zu einer groß
zügigen Auffangaktionentſchloſſen in derem
Zuge der baldige Weiterbau des Behördenhauſes am
Schülershof erfolgen wird

Halliſche Nachrichten

Aufnahmen Molsberger

Man wird wohl ſagen ohne damit dem Er
gebnis der Ausſchreibungen irgendwie vorzu

re daß es ſicherlich vorwiegend halli
che Firmen ſein werden welchen die Bauausführung übertragen werden wird ſo daß

man dieſen Neuban als einen wichtigen Stütz
punkt der Arbeitsſchlacht in unſerer engeren
Heimat bezeichnen darf Darüber hinaus werden
bei den Materiallieferungsfirmendaß bei einem ſtaatlichen Bau nur beſte Ma
terialien Verwendung finden verſteht ſich am
Rande die zu erwartenden Aufträge einen be
grüßenswerten Zuwachs an Beſchäftigungs
möglichkeiten hervorrufen

Bald wird es auf dem bisher verwaiſten Bau
gelände am Schülershof lebendig werden und viele
fleißige Hände werden hier im Mittelpunkt der Stadt
einen Bau aufführen der ein ganzes Viertel der
Jnnenſtadt neu erſchließen und ihm ein neuzeitliches
und großzügiges Geſicht geben wird Ein Hoch
haus wie verſchiedentlich vermutet worden iſt
wird das neue ſtaatliche Behördenhaus nicht Hoch
häuſer gehören überhaupt einer überwundenen
Periode an die den Bluff liebte um den Mangel
an eigenen Jdeen zu verdecken Das neue Bürohaus
wird alſo nicht ſteil aus dem Gelände heraus
ſpringen, um jeden der ſpäter in dieſem Viertel
bauen will von vornherein zu entmutigen ſondern
wird ſich im Gegenteil durch harmoniſch ge
gliederte Formen in die Gegend ein
fügen und damit zu einem Kriſtalliſationspunkt
werden um den ſich in hoffentlich nicht zu ferner Zeit
weitere Baulichkeiten gruppieren werden

Selbſtverſtändlich wird man auf ein gefälliges
Aeußere bedacht ſein Das Behördenhaus wird

Regiment General Göring durchfährt Halle
200 Kraftfahrzeuge rücken durch Halles Straßen Die große Herbſtübung des Regiments

Parade auf dem Reichsparteitag in Nürnberg

Heute vormittag durchfuhr das Regiment
General Göring die Stadt Halle Be
reits kurz nach 10 Uhr traf die motoriſierte Vor
hut des Regiments ein und faßte zugleich mit
Schutzpolizeikommandos an beſtimmten Straßen
kreuzungen der zu durchfahrenden Strecke Poſten
Etwa eine halbe Stunde ſpäter folgte das
ſchmucke feldgrüne Regiment aus Richtung
Bitterfeld mit 200 Fahrzeugen um in der
Richtung Merſeburg weiterzufahren Der Durch
marſch des motoriſierten Regiments vollzog ſich
in überraſchend kurzer Zeit Das Ziel der Fahrt
iſt Thüringen wo das Regiment General Göring
im Rahmen einer großangelegten Herbſtübung
manövrieren wird Es wird am 11 September in
Nürnberg eintreffen um am Reichsparteitag
teilzunehmen

Schon gegen 10 Uhr hatten ſich in der Hinden
burgſtraße und auf dem Riebeckplatz Schauluſtige in
großer Zahl eingefunden um die Durchfahrt des Re
gimentes zu ſehen Die Schutzpolizei leitete in
zwiſchen den Fahrverkehr vom Riebeckplatz nach dem
Steintor ſo um daß die Hindenburgſtraße für die
Durchfahrt freigehalten wurde 10 30 Uhr durchfuhr
das erſte Bataillon des Regimentes die Stadt Die
großen olivgrünen geländegängigen Wagen mit
denen die Mannſchaften befördert wurden boten ein
eigenartiges feſſelndes Bild auch die Motorräder
auf deren Beiwagen leichte Maſchinengewehre auf
montiert waren fanden ſtärkſte Beachtung Infolge
der vorzüglichen Abſperung der Schutzpolizei konnten
die Wagen die dicht aufeinander folgten in glatter
Fahrt über den Riebeckplatz in Richtung Merſeburger
Straße durchfahrne wobei ſin den Rundverkehr auf
dem Riebeckplatz umgingen

Kaum war das erſte Bataillon den Blicken ent
ſchwunden als das zweite ſeinen Weg durch die Stadt
nahm Dieſer Wagenzug fuhr durch die Jnnenſtadt
und erreichte den Riebeckplatz über die Leipziger
Straße Die Bevölkerung die durch dieſen über
raſchenden Beſuch des Regiments zum erſtenmal Ge
legenheit hatte dieſes Regiment kennenzulernen be
grüßte die Durchfahrenden aufs herzlichſte In
ſchneller Aufeinanderfolge durchfuhren dann auch die
beiden letzten Bataillone die Straßen ſo daß ſchon
um 11 Uhr der Schlußwagen den Riebeckplatz
paſſierte Dampfende Gulaſchkanonen Benzinfäſſer
graugrüne Stahlhelme grüne Uniformen dunkle
Planen und frohe Geſichter waren die ſchnell
wechſelnden Je die der große Zug der 200 Kraft

en vermitteltewagen Mregiment General Göring hatte heute in der
Frühe Berlin verlaſſen um ſich vollſtändig motori
ſiert auf rund 200 Fahrzeugen zu einer großen
Herbſtübung nach Thüringen Bayern und Sachſen
zu begeben An den Uebungen die unter Leitung

des Kommandeurs des Regiments des Oberſtleut
nants Jakob y ſtattſinden werden außer den in
Berlin benötigten Wachen ſämtliche Formationen
teilnehmen alſo der Regimentsſtab mit den unter
ſtellten Formationen und drei Bataillone zum Teil
als Rahmenbataillone

Es handelt ſich bei dieſen Uebungen die an den
Fahrtagen auf einer Durchſchnittsleiſtung von
200 Kilometern aufgebaut ſind um regelrechte Ma
növer im Regimentsverband Jm Laufe der erſten
Tage wird ein Kriegsmarſch unter Fliegerführung
durchgeführt und zwar in der Annahme daß das
Regiment als Reſerve der Oberſten Heeresleitung
in Berlin verblieben in den Nachmittagsſtunden des
4 September alarmiert war und zur Verfügung
einer an der Main Linie eingeſetzten Heeresgruppe
für den 5 September bis Jena befohlen wurde Die
Uebungen der nächſten Tage ſind darauf zugeſchnit
ten die Leiſtungsfähigkeit von Kraftwagen Mate
rial und Mannſchaften zu erproben Die Weiter
entwicklung der Lage iſt von der Leitung ſo gedacht
daß das Regiment am 6 September näher an die
Kampffront der Main Linie herangezogen wird um
dann in der Nacht zum 8 September im Raume um
Würzburg zum Kampf eingefetzt zu werden

Nach Raſttagen in Würzburg wird das Regiment
am 11 September um 11 Uhr vormittags bei der
Eröffnung des Parteikongreſſes mit
den an der Uebung beteiligten Formationen vor
ſeinem Chef General Göring und vor dem
Führer an der Lvitpoldhalle in Parade ſtehen
Noch während der Tagung des Parteikongreſſes ſetzt
das Regiment auf die Fahrzeuge auf um am gleichen
Tage zu weiteren Uebungen bis Hof in Bayern zu
fahren Für die fünf Tage vom 11 bis einſchließlich
zum 15 September iſt eine das Höchſtmaß der
Leiſtungsfähigkeit beanſpruchende Zerreiß
probe von Material und Mann vorgeſehen das
heißt die Truppe kommt an dieſen fünf Tagen nicht
mehr unter Dach und Fach ſondern befindet ſich
entweder im Gefecht oder aber auf dem Fahrzeug
um je nach den Erforderniſſen der Lage an einem
anderen Brennpunkt eingeſetzt zu werden Die
Uebungen der letzten Tage werden ſich im Raum
zwiſchen Freiberg in Sachſen Dippoldiswalda Pirna
Hohenſtein und Königſtein abſpielen Am 18 Sep
tember trifft das Regiment wieder in Berlin ein

Eine Woche darauf am 25 September veran
ſtaltet es zum Abſchluß ſeiner im Laufe dieſes
Spätſommers nach wehrſportlichen Grundſätzen
durchgeführten Wettkämpfe einen ſogenannten
Abſchlußtag der in Reinickendorf abgehalten wird
und zu dem ſämtliche Offiziere Unterführer und
Männer ſowie die Arbeiter und Angeſtellten die
beim Regiment waren bzw ſind mit ihren An
gehörigen zuſammenkommen ſollen

Die Stiefelparade

Das neue Behördenhaus am Schülershof
Großzügige Auffangaktion für die freiwerdenden Arbeitskräfte Baubeginn noch in dieſem Jahr und ein Jahr Bauzeit

Zentraliſierung der Behörden Die verfügbar werdenden Näume dem Wohnungsmarkt zugeführt

ein Putzbau mit einem Werkſteinſockel
werden wodurch ein ſehr anſprechendes Bild
entſteht Der Bau wird drei bzw viergeſchoſſig
Jm Erdgeſchoß wird die Staatliche Kreis
und Forſtkaſſe Platz finden während die beiden
Obergeſchoſſe eine Anzahl weiterer preußiſcher Be
hörden darunter die Kataſterämter das Ge
werbeaufſichtsamt und die beiden Preußiſchen
Staatshochbauämter aufnehmen Noch nicht
entſchieden iſt ob auch das Staatliche Kanalbauamt
das bekanntlich den Bau des Südflügels des Mittel
landkanals im hieſigen Abſchnitt leitet in dem neuen
Bürohaus untergebracht werden wird

Jedenfalls wird durch die Freimachung der bis
herigen Dienſtſtellenräume an verſchiedenen Stellen
der Stadt reichlich Platz gewonnen der anderen
Zwecken nicht zuletzt auch Wohnzwecken nutzbar gemacht werden kann Verwaltungstech
niſch liegt in der Zentraliſierung der in Halle an
ſäſſigen preußiſchen Behörden ein ſehr weſentlicher
Vorteil und auch eine nicht unbeträchtliche Ver
billigung des ganzen Behördenapparates Auf
der anderen Seite bedentet es für die Bevölkerung
die mit den Behörden zu tun hat eine erfreuliche
Vereinfachnung und Zeiterſparnis vor allem
für die von auswärts Kommenden

Die Stadt Halle hat alles getan um den Neu
bau des Staatlichen Behördenhauſes zu erleichtern
Der Baubeginn des Staatlichen Bürohauſes am
Schülershof ſteht vor der Tür und in etwa
einem Jahre ſolange wird die Bauzeit be
tragen wird im Mittelpunkt unſerer Stadt ein
öffentliches Gebäude emporwachſen das den übrigen
öffentlichen Bauwerken Halles würdig zur Seite
ſtehen wird

Mit dem Kraftrad in den Tod
Schwerer Verkehrsunfall in der Merſeburger Straße

Ein ſchwerer Verkehrsunfall hat ſich geſtern mittag
gegen 14 10 Uhr an der Ecke Merſeburger/Luther
ſtraße ereignet Ein Motorradfahrer fuhr mit einem
Laſtkraftwagen zuſammen wobei er auf die Straße
geſchleudert wurde Er erlitt einen doppelten
Schädelbruch und mußte ſofort ins Krankenhaus
Bergmannstroſt gebracht werden Die erlittenen
Verletzungen waren ſo ſchwer daß er bereits zwei
Stunden ſpäter verſtarb Das Verkehrsunfall
kommando nahm an Ort und Stelle die notwendigen
Feſtſtellungen vor

In der Magdeburger Straße wurde geſtern nach
mittag gegen 17 30 Uhr eine Fußgängerin von einem
Motorradfahrer umgefahren Sie erlitt Haut
abſchürfungen und klagte über Schmerzen in der
rechten Hüfte In der Dölauer Straße Ecke Kreuz
vorwerk kam geſtern abend ein Motorrad auf dem
regenfeuchten Pflaſter ins Rutſchen wobei eine mit
fahrende Frau vom Rade fiel Sie klagte über
Schmerzen in der rechten Kopfſeite

Hohes Alter Frau Thekla Gippert geb Kapun
Breite Straße 15 ſeiert heute ihren 80 Geburtstag

Verleihung Der Angeſtellte Karl Oertel Böll
berger Weg 6 erhielt die Oeſterreichiſche Kriegserinne
rungsmedaille mit Schwertern

Aus der riN Bildermappe

Originalzeichnung von Bruno Seeliger

SAotiv aus der Seebener Straße
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Das
Stadttheater

wirt
Aufruf des Kreisleiters
Direktor Dohmgoergen

Der nationale Sozialismus ist der opferbereilte
Dienst am deutschen Volke
Unser Theater will nieht nur dem deutschen
Arbeitsmenschen Zerstreuung bieten und sein
Denken aus dem Alltag herausheben sondern
nationalsozialistische Kunst vermitteln und s0
mit zur Vertiekung der Weltanschauung bel
tragen Die Künstlerschört hat sich stets opfer
berelt nicht nur im Theater sondern auch über
all da wo es galt deutsche Volksgenossen durch
Darbietungen ihrer Kunst zu erheben in den
Dienst des deutschen Volkes gestellt Tun auch
wir unsere Pflicht Wir wollen durch ständigen
Besuech unserer Kunststätte bewelsen daß es uns
ernst ist mit dem Willen mitzuarbeiten an den
großen Kulturaufgaben die unsere Wlt
anschauung jedem einzelnen von uns gestellt hat

Aufruf des Theaterdezernenten
Dr Gralnmanun

Das Theater ist der Kulturspiegel seiner Zeit
Das Leben der Nation entfaltet sich im farbigen
Gleichnis auf seiner Bühne dort wird ihr edles
Wollen oder ihr schlimmster Verfall Gestalt und
Bild dort erkennen wir den Abglanz ihrer
Helden oder das Zerrbild ihrer Zerstörer von
dorther erneuert sie ihre Lebenskraft im be
freienden Lachen oder verdirbt sie in einer
leeren alles zersetzenden Ironie Jede Phase der
Theatergeschiehte erweist das Das Volk achtet
oder verdammt sich in seiner Bühne Es hat den
Sinn ihrer Sendung begriffen wenn es ihren
idealen Bestrebungen Gehör und Hilfe leiht es
steht ihm am fernsten wenn es die Bühne als
eine Stätte bloßen Vergnügens und Unterhaltens
wünscht Dem Theater sind im neuen Reich
grobe und erhabene Ziele gesetzt Aber alle
seine Bemühungen um die Pflege einer hohen
Kunst werden vergeblich sein wenn wir nicht
alle die Jungen und Alten die Männer und
Frauen dafür eintreten und mitarbeiten wenn
wir nicht alle durch Unterstützung selner vor
nehmsten Ziele dafür sorgen daß mit dem Anf
gang der Nation der Aufgang des Theaters
Sehritt hält
Viele sind unserem Rafe gefolgt im Gau Halle
Merseburg Die Ns Kulturgoemeinde hat in der
Stadt Halle allein an 20000 Besucher in der
letzten Spielzeit mehr in das Thenter gekführt
das sind 42 Prozont mehr als in der vergangenen
Spielzeit 1933/34 Im Januar 1935 wurde für das
Gaugebiet das Mitteldentsche Iandestheater
ins Leben gerufen Es setzte sich zur Ankgabe
zunächst die kleinen und kleinsten Orte zu be
spielen von denen bisher 56 berücksiechtigt
werden konnten Welt über 100 Aufführungen
fanden in der kurzen Zeit von Januar bis Ende
Mai statt An 40 000 Besucher zäühlte die neue
Wanderbühne Das ist ein erfreulicher Anfang
für die Wiederbelebung wahrer Kunst sowohl
in Halle wie drauben im Gau
Darum gehen wir mit fester Zuversſcht in die
neue Splelzeit hinein Unser Dank gilt allen die
entschlossen und tatkräftig mithalfen Mit ihnen
zusammen gehen wir weiter an den Aufbau
unseres Werkes alle noch Fernstehenden rufen
Wir ebenfalls zur Mithilfe auf
Deutsche Kultur bedeutet deutsches Schicksal

Waſſſerſtände
am 5 September 1935

Amtliche Mitteilung der Elbſtrom Verwaltung
bedeutet über unter Null
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Partei
und Gemeindeverwaltung

In der Nationalſozialiſtiſchen Gemeinde gibt das
Hauptamt für Kommunalpolitik der Reichsleitung
der NSDAP die Anweiſungen für die Tätigkeit der
Beauftragten der Partei in den Gemeinden bekannt
Danach dürfen durch die Einſetzung eines Beauf
tragten der NSDAP neue Aemter oder Dienſt
ſtellen nicht errichtet werden und eine Vergröße
rung des Verwaltungsapparates darf ebenfalls
nicht erfolgen Der Beauftragte ſoll engſte Füh
lung mit dem Amt für Kommunalpolitik halten Er
hat darauf zu achten daß nur geeignete Leute in die
Gemeindeverwaltung kommen und ſoll darauf be
dacht ſein bei der Berufung des Bürgermeiſters nur
Nationalſozialiſten vorzuſchlagen Er müſſe aber
auch ſo heißt es in den Richtlinien daran denken
daß das verantwortungsvolle Amt des Bürger
meiſters einen Mann fordere der dem Amt nicht
nur weltanſchaulich ſondern auch fachlich ge
wachſen ſei Deshalb kann er auch ſolche Perſonen
vorſchlagen die der Partei nicht angehören Bei der
Auswahl der Gemeinderäte die vom Beauftragten
der NSDAP berufen werden ſoll nach den Richt
linien dafür geſorgt werden daß nicht etwa wieder
Intereſſentengruppen in die Gemeinderäte einziehen
Jeder Gemeinderat ſei Vertreter des Ganzen und
habe ſich nur als ſolcher zu fühlen Trotzdem ſolle
in den Gemeinderäten das Spiegelbild des mannig
faltigen Gemeindelebens und der Zuſammenſetzung
der Gemeinde zu finden ſein Beſonderes Augen
merk ſei auf die nationale Zuverläſſigkeit zu legen
die mit nationalſozialiſtiſcher Zuverläſſigkeit gleich
bedeutend ſei Jn erſter Linie ſeien ſelbſtverſtändlich
Parteigenoſſen als Gemeinderäte zu berufen

Reichsbund der Kinderreichen wirbt
Der internationale Kongreß für Bevölkerungs

politik der in der Zeit vom 26 Auguſt bis 1 Sep
tember 1995 unter der Schirmherrſchaft des Reichs
miniſters Dr Frick in Berlin ſtattfand hat erneut
das Intereſſe für die fo bitter notwendige Bevölke
rungspolitik der Reichsregierung in den Vorder
grund gerückt Jhre Notwendigkeit legte ſchon ein
Vortrag dar den der Reichsleiter des Raſſenpoliti
ſchen Amtes Dr Groß am 30 Auguſt 1935 in
Halle hielt Die Steuerreform der Familienlaſten
ausgleich die Fahrkartenermäßigung für Kinder
reiche und ähnliche Maßnahmen müſſen von allen
Volksgenoſſen anerkannt werden Um das Ver
ſtändnis ſür die Ziele der en aufdieſem Gebiete noch mehr zu wecken und zu pflegen
iſt der Reichsbund der Kinderreichen gegründet wor
den Dieſer Tage fand in Halle unter Leitung des
Landespropagandaleiters von Halle Merſeburg eine
Beſprechung der für die Werbung des BöK verant
wortlichen Perſönlichkeiten ſtatt Jn Anbetracht der
großen Bedeutung der Bevölkerungspolitik der
Reichsregierung werden alle kinderreichen Familien
aufgerufen ſich dem BöK anzuſchließen und mit
arbeiten zu helfen zum Wohle und zur Erhaltung
des deutſchen Volkes

Baupolizeigebühr
ſür Gebände untergeordneter Art ermäßigt

Der preußiſche Finanzminiſter kündigt an daß
die Verwaltungsgebührenordnung zu gegebener Zeit
im Sinne einer weiteren Staffelung geändert
werden ſolle Um bis dahin Härten zu vermeiden
erklärt ſich der Miniſter damit einverſtanden daß
vom 1 September 1935 ab die Verwaltungsgebühr
für die baupolizeiliche Genehmigung bei Gebäuden
untergeordneter Art wie Wohnlauben Scheunen
Schuppen Ställen uſw für die erſten 2000 Kubik
meter ihres Rauminhaltes für je 100 Kubikmeter
mit 2,50 Rm darüber hinaus für je 100 Kubikmeter
mit einer Reichsmark jedoch mindeſtens mit 5 RM
zu berechnen iſt

183 Verkehrsunfälle im Auguſt
Jm Monat Auguſt wurden 183 Verkehrsunfälle

feſtgeſtellt bei denen 3 Perſonen getötet und 111 ver
letzt worden ſind Die Unfälle verteilen ſich auf
123 Zuſammenſtöße an denen in erſter Linie Per
ſonenkraftwagen und Fahrräder beteiligt waren
und auf 60 Verkehrsunfälle anderer Art Aus ver
kehrs polizeilichen Gründen wurden u a 307 Kraft
wagenführer 127 Radfahrer und 21 Fußgänger zur
Anzeige gebracht 15072 Perſonen wurden verwarnt
Gebührenpflichtig wurden 1568 Verkehrsteilnehmer
verwarnt Sichergeſtellt wurden 101 Fahrräder
10 Motoräder und 2 Kraftwagen 111mal wurde das
Verkehrsunfallkommando in Anſpruch genommen
8mal das Ueberfallkommando, Zur Anzeige wurden
außerdem u a 112 Perſonen wegen Uebertretungen
82 wegen Vergehen und 3 wegen Verbrechen ge
bracht Jn 35 Fällen leiſtete man die erſte Hilfe
Freiheitsentziehungen gab es 371
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So wurde denn die Schwarze mehr feierlich als
jubelnd in den wohnlichen Stall geführt wo ihr von
der Frau Lenz ein ſauberes Strohlager bereitet war
Die Krippe aber hatte der Kantor eigenhändig mit
ſeinem duftenden Heu gefüllt und als die Kuh be
gierig ihr großes Maul damit füllte und ſichtlich
mit Behagen verſchlang koſtete er noch einmal die
Schmerzen und Wonnen der Heuernte durch Dann
fuhr er mit der Hand über den geraden Rücken der
nicht den kleinſten Buckel aufwies Nun war der
Stall gefüllt und nur in der einen Ecke wo der
Schweinekoben war herrſchte gähnende Leere Aber
was wollten zwei Ferkel bedeuten jetzt wo eineKuh im Stalle ſtand Die konnten ſpäter ſo neben
bei angeſchafft werden

Der nächſte Tag war ein Sonntag Der Kantor
war ganz gegen ſeine Gewohnheit in aller Herrgotts
frühe aus dem Bett geklettert und hatte ſeine
Schwarze beſucht Die lag behaglich auf ihremer und kaute Bald aber erhob ſie ſich und ſchaute

mit den großen ſanften Augen auf ihren neuen
rrn um ihn näher kennen zu lernen Dabei ließ

e ein leiſes tiefes Brummen hören ſie ſchien zu
den zu ſein Die Säuberung des Stalles und

er hatte Hugo zwar der Frau Lenz zugedacht
aber er konnt nicht zähmen nahm den Striegelund die nagelneue Bürſte und ſing an am heiligen
Sonntagmorgen ſeine Kuh zu bürſten Etwas Schuld
daran hatte allerdings wieder einmal der praktiſche

rt denn da hatte Hugo geleſen daß eine

Originalzeichnungen von Horſt Keller Nachdruck verb

ſauber gehaltene und gebürſtete Kuh noch einmal ſo
viel Milch gäbe als die ungepflegte Die Schwarze
ließ ſich die Reinigung wohl gefallen immer wieder
ließ ſie ein zuſriedenes Brummen hören das den
bürſtenden Kantor immer aufs neue ermunterte
wenn auch der Arm ermüden wollte Beſonders
bildeten die Hinterpartien der Kuh ein ſchwieriges
Feld der Betätigung Aber auch hier wurde ſchließ
lich auch Ordnung gemacht und bald glänzte das
Vieh wie ein Spiegel

So blitzeblank wurde ſie auf den Hof geführt wo
ſie als Nachtiſch das üppig wuchernde Gras auf dem
Wirtſchaftshof freſſen ſollte Punkt ſprang luſtig
bellend um ſie herum aber ſie ließ ſich in keiner De
aus der Ruhe bringen denn die jüngſte war ſie wohl
auch nicht mehr Nach und nach fand ſich das halbe
Darf auf dem Schulhof ein und beſtaunte die Neuig
keit Im großen und ganzen war das Urteil nicht
ungünſtig was ſchon viel heißen will Beſonders
Nachbar Grimm ſchien mit den glänzenden Haaren
ſehr zufrieden zu ſein

Das freut mich Herr Kantor daß Sie auf meinen
Rat gehört haben Da kann s nicht fehlen ſehen Sie
nur wie ſeidig die Haare in der Sonne glänzen ja
ija das Fell iſt und bleibt die Hauptſache

Nicht ganz ſo günſtig äußerte ſich Nachbar Zepik
trotzdem er das Kälberheu bekommen hatte Er

piegte 3 ren re le evwanzquaſte erreichte nur m unNot die Gelenke der i

Halliſche

denn dem Urteil des geſchätzten Mannes mit

Poftaliſches zum Reichsparteitag
Wieder ein Schmucktelegramm und neue

Poſtwertzeichen

Zum Reichsparteitag der NSDAP in Nürnberg
hat die Deutſche Reichspoſt wieder ein beſonderes
verbilligtes Telegramm eingeführt Es ſoll den tele
raphiſchen Austauſch von Grüßen perſönlichen und
amiliennachrichten zwiſchen den Beſuchern Nürn

bergs zum Parteitage und ihren Angehörigen Partei
genoſſen und Freunden erleichtern und wird den
Empfängern in feſtlichem Gewande zugeſtellt Das
neue Telegramm erhält den gebührenpflichtigen Dienſt
vermerk NSILX Es koſtet bis zu zehn Gebühren
wörtern mit Schmuckblattausfertigung 1 RM jedes
weitere Gebührenwort 5 Rpf ugeſtellt wird das
Telegramm auf einem eigens für den Reichsparteitag
her ausgegebenen neuen Telegrammſchmuckblatt Das
Telegramm wird vom 7 bis einſchließlich 21 Sep
tember 1935 bei allen Telegrammannahmeſtellen der
Deutſchen Reichspoſt angenommen und kann in nicht
rein geſchäftlichen Angelegenheiten an jeden beliebigen
Empfänger im Deutſchen Reich gerichtet ſein Das
neue Telegrammſchmuckblatt iſt nach einem Entwurf
des Prof Ludwig Hohlwein in München von der
Berliner Firma Erasmusdruck GmbH in ſieben
farbigem Offſetdruck hergeſtellt worden Die Vorder
ſeite zeigt das Bild eines friſchen Hitlerjungen Seine
linke Fauſt umſchließt kraftvoll den Schaft einer
wehenden HJ Fahne der auf den Boden geſtützt iſt
Der rechte Arm iſt zum Gruß erhoben Unten auf dem
Blatt ſieht man noch andre Hitlerjungen und im
Hintergrunde die Burg von Nürnberg Auf der Rück
ſeite iſt das Hoheitszeichen abgebildet das die Tribüne
der Luitpoldarena in Nürnberg ſchmückt Darunter
ſteht Reichsparteitag der NSDAP in Nürnberg

e

Am 6 September beginnen die Poſtanſtalten mit
dem Verkauf von zwei neuen Poſtwertzeichen zu 6
und 12 Rpf die die Deutſche Reichspoſt aus Anlaß
des Reichsparteitags der NSDAP herausgibt Der
Entwurf der Marke ſtammt von Karl Diebitſch in
München Das Markenbild ſtellt einen Ausſchnitt dar
aus dem Stadtbild von Nürnberg das im Hintergrund
von der Burg überragt wird Ein darüber ſchwebender
Adler hält in ſeinen Fängen das Zeichen der Be
wegung Die Freimarken ſind in Stahlſtich hergeſtellt
Jhre Auflage iſt beſchränkt Sie können auch im Ver
kehr mit dem Ausland verwendet werden

VDA Tagung in Halle
Am Sonnabend und Sonntag findet in Halle in

der Univerſität eine Wochenendtagung der Schul
gemeinſchaftsleiter des Volksbundes für das Deutſch
tum im Ausland VDA Landesverband Provinz
Sachſen und Anhalt ſtatt Die Tagung ſieht ver
ſchiedene Referate vor Der Abend iſt der volks
deutſchen Muſikpflege gewidmet

Exzeß auf dem Sommernachtsfeſt
An einem ſchönen Mittſommerabend beging ein

Verein in Seeben ſein Sommernachtsfeſt das bis
Mitternacht in ungetrübter Eintracht verlief Dann
aber gerieten ein paar junge Männer die an der
Theke ein Glas Bier tranken plötzlich in einen

Wortwechſel der zur Schlägerei ausartete Man
machte ihr ein Ende indem man die Störenfriede
kurzerhand hinauswarf und ihnen das Betreten der
Wirtſchaft verbot

Als einer der Beteiligten der etwa zwanzig
jährige bald darauf trotzdem wieder hineinwollte
griff der Gendarmerieoberwachtmeiſter ein und ſchob
ihn trotz ſeines Widerſtandes hinaus Plötzlich aber
ſprang S von neuem auf den Beamten los und
brachte ihm eine klaffende und ſtark blutende Kopf
wunde bei Nach dem ärztlichen Befund handelte
es ſich offenſichtlich um eine Schnittwunde Wahr
ſcheinlich hat ſich alſo S eines Meſſers bedient Aber
ſelbſt wenn das nicht der Fall ſein ſollte ſo iſt ſolch
ein tätlicher Angriff gegen einen Beamten im Dienſt
eine beſonders verwerfliche Handlung Gerade die
Gendarmen die meiſt allein ihren Dienſt verſehen
haben oft einen harten Stand und müſſen daher auch
durch das Geſetz beſonders geſchützt werden wenn ſiebei der Erfüllung ihrer pfucht angegriffen werden

Ebenſo muß die Störung eines friedlichen Feſtes
durch Gewalttätigkeit ſtreng geahndet werden
Meſſerhelden werden im Dritten Reiche wahr

haftig nicht als Helden angeſehen
Das Urteil lautete auf ein Jahr Gefängnis

der Verurteilte wurde ſofort in Haft genommen
hal

Aus den Betrieben
Die Gefolgſchaft der Firma Saale Mittel

deutſche Speditions und Schiffahrtsgeſellſchaft Halle Trotha Hafen unternahm kürzlich einen Ausflug nach Thüringen Ueber
Jena Rudolſtadt ging es nach Blankenburg und ſchließlich

Wenn das man gut geht murmelte er vor ſich
hin Laut aber wagte er keinen Einwurf denn wie
geſagt er hatte damals das Kälberheu bekommen
So hüllte er ſich denn in ein vielſagendes Schweigen
Mochte der Kantor davon denken was er wollte
warum hatte er nicht auf ſeinen Rat gehört

Auch Schmied Rothäuſer hatte ſo ſeine ſtillen Be
denken Wohl war der Kopf klein und zierlich da
ſür ſchien aber der Hals viel zu kurz und zu dick
Wer nicht hören will muß fühlen

Gaſtwirt Kade kletterte ſogar auf den Holzklotz
um von dieſem erhöhten Standpunkte aus die Kuh

g J e 7
So blitzeblank wurde ſie auf den Hof geführt

betrachten zu können Er war reſtlos zufrieden
hinten ging die Schwarze mächtig in die

Wenn der Kantor aber an den Vorſteher dachte
der ſoeben drüben aus ſeiner Hoftür trat wurde ihm
doch etwas ſeltſam zumute denn das Euter ver
teufelt ja das war ſehr klein geraten on dicken
Milchadern war ſchon gar keine Rede So We er

einem

e Sepeembe
ins ſchöne Schwarzatal von wo aus zlichen Schönheiten Thüringens erſchlog die la
unter Teltung von Betriebsführer R die das
Betriebszellenobmann F e vor
Fahrt den Dank der Gefolgſchaft für die Abſhin di
ganiſation der gemeinſamen Reiſe ausſpregidildtt

Die Gefolgſchaft der Mignon e g
lawerk AG fuhr vor kurzem mit einem L ko

Blankenburg a wo dank der Unterſtüe derzu er
ſchäftsleitung durch die NSG Kraft du üsung da n
Arbeitskameraden ein Jaertag im doh dent
wurde Mit Beſichtigungen Ausflügen a ehe
ſelligen Beiſammenſein wurde der unverhoſ nen
verbracht Direktor Schröder und Kreis t Fen
amtes Kraft durch Freude Pg Sro lter des
kurze Anſprachen an die Gefolgſchaft di er u5Heimkehr bei allerlei Beluſtigungen und 5 i vig h

erfreute eutſchemDie Betriebsgemeinſchaft der Fihardt Fenſterreinigungsanſtalt W
nahm dieſer Tage eine Abendfahrt ins v
Wettin nach Zaſchwitz führte wo im Gaſtha aue di
eſſen die Betriebsgemeinſchaft vereinte us ein Abe
ſprache des Betriebsführers verbrachte m ach einer 9
und Tanz einen heiteren Abend in den bei G
Zwiſchenſpiele eingeſtreut waren In ſpäter ſamer
wurde die Heimfahrt angetreten er Nacht

Nicht gerade verheißungsvoll ſah an ein
Sonntage das Wetter aus als ſich die 10
von Halle der Leitung des Transportführerz
ten um nach Saalfeld der Stadt der Fefahren Regenwolken hüllten die Rudelsbg
und Jena ein So ſſpiegelte ſich hellſt Saſſe
ſchein in den erwartungsfrohen Geſichtern e Sor

r e z x t und mit ſionerurch die feſtli eſchmückte Stadt r Mmarſchierte x ach den denn
In einzelnen Gruppen begann dieSchimmer unzähliger Farben liegen tun

Grotten die wie ein Märchen erſcheinen g igart
niedrige Stollen ging es zum jüngſt entdeckie nHöhle dem ſogenannten Butterteher und v Teh

zum Höhepunkt dem Märchendom der Gralet i
Am Ausgang der Grotten überzeugte man ſi

Güte der Gralsquelle und der Saalfſelder e z
Unter ortskundiger Führung ging es dann nananderen Sehenswürdigkeiten Ha altehrwürdig
ziskanerkloſter das heute zu einem Heimatmuſ
zebaut worden iſt der Saalfelder Rigi der
ährige Hohe Schwarm die Gartenkuppen u
das reizvolle Schwarzatal wurden aufgefucht Alſg
fand man ſich im Bürgerbräu noch zu ein paar C
froher Unterhaltung zuſammen Tanz und hung
Vorträge ließen die reſtliche Zeit leider zu

ſtreichen e

iſtif

u
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Perſonalveränderungen bei der Juſti
Ernannt Juſtizinſpektor Hauck zum Rechnreviſor bei dem Oberlandesgericht in Naumburg e

Strafanſtaltshilfswachtmeiſter Schulz zum Strafarts
oberwachtmeiſter bei dem Strafgefängnis in Halle
anſtaltshilfswachtmeiſter Warmann zum Straſanſt
oberwachtmeiſter bei dem Gerichtsgefängnis ine
Juſtizhilfswachtmeiſter Hüſch zum Juſtizwachtmeiſe
dem Amtsgericht in Schkenditz

Verſetzt Juſtizinſvektor Wiemers vom Amizee
in Calbe Milde an dae Amtsgericht in Querfurt ſu
inſpektor Schierhorn vom Landgericht in Stendal g
Oberlandesgericht in Naumburg Juſtizinſpektor
vom Amtsgericht in Freyburg an das u
Naumburg Juſtizſekretär Klaus von der Staotsenn
ſchaft in Torgau an die Statsanwaltſchaft in Enf
Obergerichtsvollzieher Söchtig vom Amtsgericht in d
feldeKaltendorf an das Amtosgericht in Roßla
gerichtsvollzieher Leegel vom Amtsgericht in Müll
an das Amtsgericht in Oebisſelde Kaltendorfſ 2
anſtaltkzoberwachtmeiſter Körber vom Gerichtsgeſän
in Anrath an das Strafgefängnis in Halle Juſtig
meiſter Fiſcher vom Amtsgericht in Artern an dasgericht n Wernigerode Juſtizwachtmeiſter Jänſg
Landgericht in Magdeburg an das Landgericht in Hut

In den Ruheſtand verſetzk Rechnung
Schneegaß bei dem Pberlandesgericht in Nart
Juſtizoberſekretär Bruno Kops bei dem Amtosgen
Wittenberg Juſtizſekretär Huth bei dem Amtsgen
Weißenfels Juſtizſekretär Büttner bei dem Amt
in Mansfeld Strafanſtaltshauptwachtmeiſter Fh
Eisleben Gerichtsgefängnis

Verſtorben Juſtizinſpektor Dudeck bei den
gericht in Numburg

AſtoriaKabarett
Das Aſtoria Kabarett wartet mit einem Sepun

Programm auf das von Temperament Witz und en
ſchem Können getragen iſt und von der erſten bi
letzten Darbietung das Publikum feſſelt Die
Bonzeliuns Wiederer konzertiert mit ſtarken
folg Sie gibt den Darbietungen einen reizvolleng
kaliſchen Rahmen und iſt darüber hinaus in ſoliſtih
klangreich und fein nuancierten Einlagen an der An
ſtaltung des Programms weſentlich beteiligt
Kronſtröm führt ſich als Anſager von Oualität
der witzig und geiſtreich ſeines Amtes waltet und
ergötzlichen Einfällen und ironiſchen Randbemerkut
Harmant umgeht Daun tanzt Jren Margret
diſzipliniert und ſauber eine Reihe graziöſer J
Eine beſondere Attraktion ſtellen die zwei Deges
dorffs dar die in der Tat eine Senſation auf Rollſe
bringen auf kleinſtem Rollfeld Tänze von hohem
tiſchen und artiſtiſchen Wert In dieſes Programm
die Filmkomikerin Trude Lehmann mit ihrem
verwüſtlichen Humor die weiterhin dann auch zuſan
mit Fred Kronſtröm Duette von höchſter komiſcher s
kung vorträgt So rollt in buntem unausgeſe
Wechſel eine Darbietungsfolge ab die man in jedem
tracht als wertvoll anſprechen darf

gewiſſen Bangen entgegen Der Vorſteher halte
inzwiſchen eingefunden dann nahm er die She
gründlich und eingehend in Augenſchein Schlie
ließ er ſich vernehmen Sie ſind und bleiben
Teufelskerl Herr Kantor Sie ſcheinen win
eine Glücksand zu haben denn das iſt ja ein u
ſtück von Kuh

Ueber dieſes gänzlich unerwartete LobHugo ganz rot und glücklich Aber das Eutel
doch nur ſehr klein Herr Vorſteher wehrte e
ſcheiden ab

Ja wiſſen Sie denn nicht daß Jhre gut
tragend iſt Warten Sie nur noch fünf Wo
dann wollen wir uns wieder ſprechen Mat
Ihnen das in Birkenfelde nicht geſagt
eine Täuſchung oder blinzelte der Vorſteher e
ſo verdächtig mit den Augen Jedenfalls wur

Kantor ob dieſer Bemerkung ein wenig
unſicher Nein wahrhaftig davon hatte mäh
auf dem Gute in Birkenfelde nichts geſagt Kr
nach der guten Milchkuh gefragt hatte die m
blatte zum Verkauf angeboten worden
ehrlich einzugeſtehen hatte er ſich nicht al l
den Kauf gekümmert das überließ er faſt
Hausherrn der auf ihn einen ſehr
erweckenden Eindruck machte Dafür ba
ſehr eingehend mit dem reigenden Fräulei
unterhalten die ihn ſogar zum Kaffee ndwie
hatte Sollte das der Vorſteher ſchon Mai geß
fahren haben Als der alte Schäfer Na je
die Kuh auf den Schulhof geführt hatte Se
faſt genau ſo fremd wie der Mutter un nene
Alſo tragend war ſie Waren das nicht Milch
gen Dann gab ſie ſetzt am Ende keine

Kaum waren die Nachbarn vom ſchen
ſo ſtürzte der Kantor zu ſeinem prakt htran
wirt um ſich Aufklärung über eine auf u
Kuh zu holen Richtig da ſtand es ſchwar penn
an Milch war erſt dann zu denken Vor
Schwarze gekalbt hatte Wie hatte Je w

gemeint In fünf bis ſechs Wochen
man ſich eben in Geduld faſſen
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5 September

geichsſtatthalter Loeper
lied der Akademie fürzum ikſhes Recht ernannt

r Präſident der Akademie für Deutſchesgeſen Zoſuſtiztommiſſar Dr Frank hat an den
d gatthalter und Gauleiter Hauptmann Loeper
d chreiben gerichtet
Wünchen 14 Auguſt 1085

hrter Herr GauleiterSehr gee lieber Parteigenoſſe Loeper
eine Ehre und Freude Ihnen in derirkunde als Mitglied der Akademie für

lage echt überreichen zu können Sie haben
u eblter Kämpfer des Führers im Dienſte der

ſang große Verdienſte um unſer deutſches Volk
wen ſo daß ich Sie im Auftrag und in Voll
rer gührers in Anerkennung Jhrer Verdienſte
ch jed der Akademie für Deutſches Recht be
m abe In der Hoffnung daß wir auch hier in
en adſchaftlicher Weiſe für unſer Volk zuſammen
neroerden bin ich mit Heil Hitler

en Ihr gez Frank
nhaltiſcher Bauernſohn

Abeſſiniſcher Miniſter
Zumeiſt ſind es Deutſche geweſen die als Kultur
riere das Volk der Abeſſinier auf eine höhere
bensſtufe gebracht haben Jn der Hauptſtadt
ſfiniens in Addis Abeba ſteht heute noch die
hichtniskirche für den Heiligen Abbo für den
ſchen Gelehrten Dr Peter Heyling der vor
en 300 Jahren der Schwiegerſohn des Kaiſers
ſlidias wurde und als Miniſterpräſident ſegens
ſeines Amtes waltete Später ging er als Ein
ler in die Einöde und wurde von Tauſenden von
gern angebetet

Juch das 18 und 19 Jahrhundert kennt eine
e deutſcher Kulturpioniere die in Abeſſinien

en Die höchſte Rangſtufe dürfte Eduard
der in Abeſſinien erreicht haben eines Bauern

Ah aus dem anhaltiſchen Städtchen Radegaſt
17 auswanderte Der deutſche Dr Schimper
zu Miniſter des Auswärtigen beim König Ubie
nahm ſich des jungen Kunſtmalers Zander an
bald als königlicher Baumeiſter Stellung fand
er König in viele Kriege verwickelt war und

wer als gedienter preußiſcher Kanonier gewiſſe
täriſche Kenntniſſe beſaß wurde er mit der
lulung des Heeres beauftragt und ſchließlich zum
gsminiſter ernannt Den erſten militäriſchen
iff der wilden Horde beizubringen war aller
z harte Arbeit Diſziplin Ordnung und Exer
n ſchreibt Zander in ſeinem Tagebuche ſind

unbekannte Dinge Ein jeder Soldat kann in
Dienſt treten wann er will und aus demſelben
n wann er will Ein jeder Soldat iſt verheiratet
Frauen Kinder und Diener letztere haben
alle Soldaten ſind mit denſelben vereint ob
der außer der Schlacht Zander führte auch ſtatt
gebräuchlichen Feuerſchloßgewehres das Per
onsſchloßgewehr mit Zündbütchen ein Vor allem
ſte er auch die eigenartige Beſoldung ab die
nach der Kriegsbeute richtete Man zahlte die
daten nach der Anzahl der Köpfe die ſie nach der
lacht ablieſerten Nicht ſelten kam es vor daß im
ümmel auch Freundesköpfe abgeſchlagen wurden
dann zur Bezahlung mit vorgelegt wurden
Wegen ſeiner großen Verdienſte wurde Zander
den Adelsſtand erhoben und bei der Vereinigung
ſſiniens im Jahre 1855 zum erſten und mäch
ten Miniſter des Kaiſers Theodor ernannt Als
am 29 September 1868 verſtarb wurde Landes
uer angeordnet

Reinsdorfer Schwerverletzte
in Erholungsheimen der DAF

In den Erholungsheimen der DAF in der Lüne
Faer Heide befinden ſich zur Zeit 45 Gefolgſchafts
glieder der Reinsdorfer Sprengſtoffbrik die als Rekonvaleſzenten aus dem Paul
rhardtStift in Wittenberg entlaſſen wurden Es
delt ſich um Arbeitskameraden die bei dem Ex
ſionsunglück in Reinsdorf am 13 Juli 1935
er verletzt worden waren Die Koſten dieſes

wenn III Große halliſche Strafkammer ver
eng am Mittwoch den wiederholt ſchwer vor

en 53jährigen Adolf Metz aus Eis
eben wegen gewerbsmäßigen Jagdvergehens zu

Jahren Zuchthaus unter Anrechnung
d Unterſuchungshaft und zu fünf Jahren Verluſt
er bürgerlichen Ehrenrechte Außerdem ordnete

es gegen ihn als gefährlichen Gewohnheitsverbrecher
die Sicherungsverwahrung an Der
Mitangeklagte Heinrich M aus Creisfeld wurde
wegen einfachen Jagdvergehens zu fünf Mo
naten Gefängnis verurteilt
Am 30 April d J ertappte der Oberförſter des

Se Reviers den Metz beim Ausweiden eines
3 h ockes den er eben erlegt hatte Der Wilderer

n uchte vergeblich zu entkommen Als der Beamte
ihn ſtellte und nach ſeinem Namen fragte gab er an
er heiße Müller und wohne in Wimmelburg Später
Mte ſich heraus daß Müller ſein Mittäter war

em es gelungen war zu fliehen Dieſer erklärte
vor Gericht er habe Metz von dem er gewußt habe
daß er öfter wildern ginge gebeten ihn doch einmal
mitzunehmen ſie hätten das Fleiſch nicht verkaufen
ſondern ſelbſt verzehren wollen

Bereits im Alter von 13 Jahren wurde Metz
wegen Diebſtahls mit einem Verweis beſtraft und
1912 als rückfälliger Dieb mit Gefängnis im fol
genden Jahre wurden ihm zum erſtenmal die bürger
lichen Ehrenrechte abgeſprochen und 1916 lernte er
das Zuchthaus kennen Jnsgeſamt hat er etwa fünf
zehn Vorſtrafen Frühzeitig ſtand er mit Wilderern
in Beziehung ſo hatte er 1916 einem Wilderer Pa

Nach Verhandlungen mit den ehemaligen Grep
piner Werken iſt es in Wolfen gelungen die Ein
friedigung des Straßengeländeſtreifens um zwei
Meter zurückzunehmen wodurch ein breiter Rad
fahrweg gewonnen wurde Die Bauarbeiten der Ge
meindererwaltung nehmen eine umfangreiche Ar
beitsausdehnung an Während die Kanaliſations
arbeiten in der Berliner Straße und die Pflaſter
arbeiten der Bismarckſtraße bereits zu Ende gehen

iſt inzwiſchen auch mit den Kanaliſationsarbeiten in
der Waldſtraße begonnen worden desgleichen iſt das
Legen der Waſſerleitung nach den Bauſtellen der
10 Kleinwohnungen in der Thalheimer Straße
hinter dem neuen Friedhof in Angriff genommen
Auch auf dem Schulgelände iſt nach den reichen Er
neuerungsarbeiten ein farbenfrohes Bild entſtanden
Ebenfalls werden die Arbeiten an der Waſſerdruck
leitung von der J G Farbenfabrik nach dem Waſſer
turm beendet

Die Neupflaſterung der Fuhnebrücke zwiſchen
Wolfen und Steinfurth läßt nunmehr eine reibungs
loſe Abwicklung des ſtarken Kraftwagenverkehrs zu
Auf einer alten Grabſtelle des alten Friedhofes iſt
ein künſtleriſcher Grabſchmuck aufgeſtellt worden der
von dem Chriſtusdarſteller Lang Oberammergau

hergeſtellt iſt Es iſt ein großes hellbraunes Kreuz
aus Eichenholz welches überdacht iſt In der Mitte
des Kreuzes befindet ſich ein geſchnitzter Chriſtus

Copf der von einem Strahlenkranz umrahmt wird
Die inneren Kreuzecken ſind mit Roſenſchnitzereien
verziert

waffen bei v vor Auch ſein jetziger Mitangeklagter

nicht nur als ge

Brief aus dem Kreiſe Bitterfeld

Das Ende eines Wilderers
Sicherungsverwahrung und zwei Jahre Zuchthaus für einen unverbeſſerlichen Wilddieb

piere verſchafft und ſich dadurch der Begünſtigung
ſchuldig gemacht 1923 wurde er ſelbſt wegen Jagd
vergehens beſtraft damals fand man drei Schuß

ſtand im Ja
vor Gericht
geſprochen

Der An et Metz iſt der Eislebener Polizei

re 1924 ſchon einmal mit ihm zuſammen
er wurde damals allerdings frei

ährlicher Wilderer bekannt ſondern
er ſteht auch ſonſt in ſchlechtem Rufe U a kam zur
Sprache daß er vor einigen Jahren einmal ausreiner Rachſucht einem Bekannten ſein Gärtchen in
gemeiner Weiſe verwüſtet hat Laube und Zaun zer
e die Bäume gefällt die Sträucher heraus
geriſſen

Durch die Anordnung der Sicherungsverwahrung
iſt nun endlich die Allgemeinheit von ihm befreit
und ſeine nähere Umgebung vor ſeinem ſchlechten
Einfluß geſchützt worden hau

Dreiſter Diebſtahl
Bitterfeld Ein Bekannter des Einwohners G

war dem Unterſuchungsgefängnis zugeführt worden
und dieſen Umſtand nutzte G aus Er war in den
Beſitz des Führerſcheines des Verhafteten gelangt
und begab ſich damit zur Arbeitsſtelle des In
haftierten um deſſen Reſtlohn in Höhe von 18,34 RM
abzuholen Die Quittung unterſchrieb er kurzerhand
mit Müller Ferner eignete er ſich auch noch ver
ſchiedene Kleidungsſtücke an Er konnte jedoch als
bald ſeiner Taten überführt werden G wurde jetzt
zu drei Wochen Gefängnis verurteilt die
jedoch durch die Unterſuchungshaft als verbüßt gelten
Dem Beſtohlenen konnte die Kleidungsſtücke wieder
zurückgegeben werden

Bei den Ausſchachtungsarbeiten zum Bau des
Wirtſchaftsgebäudes auf dem Küſtereigrundſtück in
Roitzſch wurde in etwa 0,80 Meter Tiefe ein
Maſſengrab gefunden Da das Grundſtück in früheren
Zeiten ein Friedhof war ſind dieſe Toten vermutlich
die Opfer einer Seuche die über den Ort herein
gebrochen war Bei den Gebeinen wurden merk
würdigerweiſe keinerlei Schmuckſtücke gefunden

Von der Reichsbahn werden zur Zeit im Bereich
des Bahnhofs Burgkemnitz zwei Brücken aus
gebeſſert und weſentlich verſtärkt Außerdem werden
jetzt zwiſchen Burgkemnitz und Gräfenhainichen auf
dem Gleis Wittenberg Bitterfeld Ausbeſſerungs
arbeiten vorgenommen Die Aus und Einfahrt
der Röſaer Fähre an der Löbnitzer Seite iſt ſeit
kurzem mit Steinpflaſter verſehen worden wodurch
ſich das Fuhrweſen nunmehr bequemer abwickelt

Lokomotive rammt Langholzwagen

Der Elbwaſſerſtand ſinkt weiter
Zahlreiche Schiffsunfälle als Folge

Magdeburg Der Waſſerſtand auf der Elbe iſt in
weiterem Abſinken begriffen Auch die letzten Nieder
ſchläge haben keine Beſſerung gebracht Am Magde
bürger Pegel wurde am Mittwochvormittag ein
Stand von 0,27 Meter abgeleſen er iſt alſo in den
letzten Tagne ſländig zurückgegangen Von geringen
Ausmaßen abgeſehen werden auch von den oberen
Plätzen weiter zurückgehende Pegelſtände gemeldet
Es fragt ſich unter dieſen Umſtänden ob der mäßige
Wuchs auf der Saale der von der Bleilochſperre her
rührt ſich nennenswert auf die Mittelelbe auswirken
kann Es iſt ſedenfalls nicht möglich geweſen die

r eetele auf der Mittelelbe bei 0,80 Meter zu
a enDie Verſchlechterung der Waſſerverhältniſſe hat

naturgemäß auch wieder eine Häufung der Schiffs
unfälle zur Folge So geriet bei Scharfenberg
ein zu Tal treibender Kahn mitten in der Fahrt
rinne auf eine Sandbank Die Vexſuche der Be
ſatzung den Kahn wieder flott zu bekommen waren
vergeblich Der Schleppdampfer Condor der Elbe
Dampfſchiffahrts AG der mit einem Schleppzu
ſtromauf kam ſtieß an der Roßlauer Brücke au
Grund und ſank ſofort Die Bergungsarbeiten
ſind noch im Gange Die Schiffahrt iſt durch den Un
fall an dieſer Stelle geſperrt

Tödlicher Betriebsunfall
Leipzig In einem Betrieb in Leipzig Plagwitz

geriet der 19 Jahre alte Arbeiter Erich M in eine
im Gang befindliche Maſchine Er mußte ſchwer
verletzt dem Krankenhaus zugeführt werden wo er
wenige Stunden ſpäter verſtarb

Wetterdlenet es R
Reichswetterdienſt Luftamt Magdeburg

Wetterdienſtſtelle Magdeburg
Vorausſichtliches Wetter bis 6 September abends

An der Südſeite des Tiefdruckgebietes das noch
immer über der nördlichen Nordſee liegt floſſen am
Mittwoch kühlere Meeresluftmaſſen nach ittel
europa Die Temperaturen nahmen infolgedeſſen
weiterhin ab Jnnerhalb der Maritimluft entſtanden
zahlreiche Gewitter beſonders Weſtdeutſchland er
hielt dabei beträchtliche Niederſchlagsmengen Jn
unſerem Bezirk kam es ebenfalls wiederholt zu ge
wittrigen Regenfällen die aber nur wenig ergiebig
blieben Der Einfluß des tiefen Druckes auf das
Wetter Mitteleuropas bleibt auch in der nächſten
Zeit erhalten Während aber bisher Meeresluft aus
mittleren Breiten nach unſerem Gebiet geführt
wurde ſcheint ſich nunmehr ein Vorſtoß polar
maritimer Luft nach Weſt und Mitteleuropa zu ent
wickeln Wir haben daher unbeſtändiges und recht
kühles Wetter zu erwarten

Ausſichten bis 6 September abends
Mäßige ſüdweſtliche ſpäter auf Nordweſt drehende
Winde unbeſtändig einzelne Regenſchauer fort
ſchreitende Abkühlung

1935 b
Bitterfeld An dem ungeſchützten Bahnübergang

der Fernverkehrsſtraße nach Deſſau über die Stums
dorf Zörbiger Bahn fuhr ein Zug auf einen mit
geringer Geſchwindigkeit von Deſſau kommenden
Trecker mit Speziallangholzanhänger auf Dabei
wurde der Anhänger vollkommen zertrümmert das
Langholz von dem Anhänger herunter in den
Straßengraben geſchleudert und ein Lichtmaſt an der
Straße umgeriſſen Die Zugmaſchine ſelbſt auf der
die beiden Fahrer ſaßen wurde nicht beſchädigt

Felddiebfähle am laufenden Band
Eisleben Aus den Orten des Mansfelder Lan

des häufen ſich die Klagen über Felddiebſtähle Jn
der Hauptſache haben es die Spitzbuben auf Kartof
feln und Rüben abgeſehen Auf Eislebener Flur
ließen ſie in einer Nacht von einem Feld nicht
weniger als 80 Sträucher Kartoffeln und 35 Kohl

rüben mitgehen In Bornſtedt nahm die Polizei
Hausſuchungen vor dabei fand ſie Getreide Gurken
und Zwiebeln in Menge Eine Perſon wurde ver
haftet Um den Dieben wirkſam begegnen zu können
haben viele Gemeinden Flurhüter angeſtellt

bolungsurkaubs der auf drei Wochen berechnet iſt
ren von der Deutſchen Arbeitsfront getragen
d zwar von der Reichswaltung der Deutſchen Ar
ksopferverſorgung e V Es handelt ſich bei den
um Männer und Frauen die von der Kataſtrophe

er Arbeit überraſcht wurden Vielen von ihnen
er Führer im Krankenhaus die Hand gedrückt

ſich eingehend nach ihrem Schickſal erkundigt
er Leiter der Deutſchen Arbeitsfront Dr

J war bei ihnen und verſicherte ſie des Schutzes
nſt er Fürſorge der DAF Spaziergänge im
Aen Teil der Lüneburger Heide Sonnenbäder
mungeſtublen erſtklaſſige Verpflegung und Be
u z ſollen die Kameraden von Reinsdorf wieder

nd machen

d ige näà d Dann Gummi Handschuhe im Haushalt zu
n e 50 Spezialgeschäft Gummit Bieder

Napoleoniſche Münzen gefunden
Oberfarnſtedt Krs Querfurt Beim Abreißen

einer alten Mauer auf dem Hof des Bauern Traut
mann fand man einen alten Lederbeutel von an
ſehnlichem Gewicht Jn dem Beutel ſteckte noch ein

kleinerer aus Seide der eine Menge Silbermünzen
enthielt Die meiſten Geldſtücke trugen die Aufſchrift
Eine feine Mark Sie ſtammen aus der Mitte des

18 und Anfang des 19 Jahrhunderts Zwei im
Jahre 1810 und 1811 geprägte Münzen trugen die

Aufſchrift Hieronymus Napoleon König von Weſt
phalen

u ne

n 0

Barnſtädt Krs Querſurt Nächtliche Ein
brecher rauben die Kirchenkaſſe Einbrecher ſuchten in der Nacht die Wohnung des Haupt
lehrers heim Vom Hofe aus gelangten ſie in das
Arbeitszimmer wo ihnen die Geldkaſſette der Ge
meindekirchenkaſſe mit etwa 300 RM und vier Kiſten
Zigarren in die Hände fielen

Gerbſtedt Jum Unfall auf dem Paul
Schacht Zu dem Unfall des Bergmannes Haß
auf dem Paul Schacht der Mansfeld AG der mit
dem Bein in die Kettenförderung geriet iſt noch mit
zuteilen daß die Nachricht Haß ſei das Bein abge
nommen worden glücklicherweiſe nicht zutrifft
H hat nur einen Unterſchenkelbruch erlitten

Hainrode Pfarrerwahl Die ſeit dem
1 April 1934 vakante Pfarrſtelle Hainrode mit den
Kirchengemeinden Klein Leinungen und Drebsdorf
iſt zur Wiederbeſetzung freigegeben Der Hilfspfarrer
Ratz Sandau hat bereits ſeine Gaſtpredigt in den
Gemeinden Hainrode und Kl Leinungen gehalten
in einer Sitzung der kirchlichen Körperſchaften wurde

v Pfarrer Raatz zum Pfarrer der Gemeinden ge
wählt

Tiefenſee Neuer Bürgermeiſter Auf
Vorſchlag des Beauftragten der NSDAP Kreis
leiter Schimpff wurde der ZHellenleiter Klotzbücher
zum Bürgermeiſter der Landgemeinde Tiefenſee er
nannt
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ahrt nach dem Kriegsſchauplatz von morgen
Kreuz und quer durch Addis Abeba Von unſerem nach Abeſſinien entſandten Sonderberichterſtatter

Addis Abeba Ende Auguſt
Regen Regen nichts als Regen Von dem Hoch

lande der Tigre Provinz im Nordweſten bis zu den
Niederungen Ogadens im Südoſten gießt es faſt un
aufhörlich aus Mulden Die niedrigen Landſtriche
ſind ein dampfender Sumpf die Hochlande ein Be
wirr reißender Gebirgsbäche und ſchäumender
Ströme und die freien Plätze in der Hauprſtadt
bilden mehr oder minder große Pfützen in denen
jeden Morgen kurz nach Sonnenaufgang etwa 14000
Männer und Knaben Uebungen abhalten Meiſtens
regnet es dabei zuweilen ſcheint auch die Sonne auf
halbe Stunden durch die Wolkenmauern aber ob es
regnet oder die Sonne ſcheint dieſe braunen Ge
ſtalten in zerſchliſſenen Khakiuniformen oder durch
weichten ſchmutzigen Schammas exerzieren freiwillig
mit einem Eifer der ſelbſt von Muſſolinis aus
gehobenen Truppen nicht übertroffen werden kann
Dieſe Hingabe aller Altersklaſſen von Fünfzehn
jährigen bis zu Fünfzigjährigen iſt um ſo eindrucks
voller als der Abeſſinier nicht gerade mit Energien
geladen iſt und im allgemeinen ſich nur ſchwer unter

e

Aufnahme New York Times Berlin
Abessinischen Zeitungsmeldungen zufolge ist der ehe
malige Leiter des Aeroclubs von Chicago Mr Robinson
Kaiser Haile Selasies bester Flieger Unser Bild zeigt
Mr Robinson vor seinem Flugzeug genannt Brown

Condor of Ethiopia

ordnet Sogar die Kellner in unſerem Hotel ſind
von der militäriſchen Diſziplin erfaßt ſie nehmen die
Beſtellungen in ſtrammer Haltung entgegen und
führen ſie mit einer Exaktheit aus als ſtünden ſie
draußen im Schlamm und exerzierten mit einem der
Uebungsgewehre unter denen das Zündnadelgewehr
von Anno 1870 noch die modernſte Waffe darſtellt

Im übrigen aber geht das Leben in der Haupt
ſtadt ſeinen gewohnten Gang Durch die mit Lachen
beſtandenen Straßen ſchiebt ſich zu Fuß oder auf
Maultieren und Eſeln Pferde ſind während der
Regenzeit ſchlecht verwendbar eine ewig ſchnatternde
Menge an deren Ausdünſtungen die europäiſche Naſe
ſich kaum je gewöhnen wird Da ſieht man Feudal
herren im ſilberbeſchlagenen Sattel durch den
Schlamm traben gefolgt von einer Horde Leib
eigener die mit Flinten Meſſern und Speeren be
waffnet keuchend mit dem Maultier Schritt zu halten
verſuchen Da ſieht man Schuldner die mit Ketten an
ihre Gläubiger gefeſſelt ſind bis der letzte Reſt der
Schuld getilgt iſt Da ſieht man kurz alles was man
ſchon hundertmal auf Bildern und in Filmen geſehen
hat Nichts deutet darauf hin daß in drei oder vier
Wochen wenn der Regen aufhört die Nation in einen
Kampf auf Leben und Tod verwickelt werden wird
Mit Ausnahme des Kaiſers ſeiner Miniſter und viel
leicht noch der höheren Offiziere haben die Abeſſinier
ſcheinbar nicht die geringſte Vorſtellung von der
Größe der Gefahr Sie ſind wie Kinder die mit platt
gedrückten Naſen hinter der Fenſterſcheibe darauf
warten daß der Regen aufhört überzeugt daß der
Krieg nicht lange dauern wird und mit einem abeſſi
niſchen Sieg endet Sie ſprechen nicht nur von der
Aufrechterhaltung ihrer Selbſtändigkeit wie von einer
feſtſtehenden Tatſache ſondern ſie reden ſogar auch
von einer Eroberung der italieniſchen Küſtenſtriche
Spricht man ihnen von Gas Flugzeugen Flammen
werfern und anderen modernen Kriegsmitteln die
ſie ſich überhaupt nicht vorſtellen können ſo lächeln
ſie verächtlich und beſchreiben die Gefangenenverſtüm
melungen mit denen ſie ſich an den Jtalienern rächen
werden Sie glauben einfach nicht an den Todesmut
der italieniſchen Soldaten und kommen immer wieder
zurück auf die Berge und Schluchten die es ihrer
Meinung nach den Jtalienern vollkommen unmöglich
machen werden bis auf das Hochplateau vor
zudringen Außerdem erzählt man ſich daß ein Wahr
ſager im Norden der beſonders bei dem Adel in
großer Gunſt ſteht prophezeit habe daß der nächſte
Krieg nicht in Abeſſinien ſondern in Europa aus
brechen würde

Unter den Ausländern die mehr Verſtändnis für
die Möglichkeiten der modernen Kriegführung haben
macht ſich dagegen ſteigende Unruhe bemerkbar und
mit jedem Zuge verlaſſen Hunderte die Stadt An
den Schaltern der Bank von Aethiopien drängen ſich
Jnder Armenier und Griechen die den größten Teil
des abeſſiniſchen Handelsverkehrs in der Hand hatten
und nun verſuchen ihr Kapital aus dem Lande zu
bringen Am härteſten betroffen ſind die Griechen
die zum allergrößten Teil aus dem Dodekanes ſtam
men und nach Abeſſinien ausgewandert ſind ehe
Italien die dodekaneſiſchen Inſeln beſetzte Dutzende
von ihnen ſtehen vor dem abeſſiniſchen Konſulat und
warten auf ihre Päſſe Sie ſind heimatlos geworden
und ſowei es nicht dem einen oder anderen gelingt
nach Griechenland zurückzukehren haben ſie keine
andere Wahl als ſich in die italieniſche Armee ein
reihen zu laſſen und gegen das Land zu kämpfen das
ihnen zur zweiten Heimat geworden iſt Dafür haben
ſie allerdings die Ausſicht einſt mit den italieniſchen
Truppen zurückzukehren und dann dank ihrer Kennt
niſſe der Strache und der Verhältniſſe des Landes
eine noch größere Rolle zu ſpielen als das bisher der

all war Die in Addis Abeba zurückbleibenden
uropäer vor allem Engländer Amerikaner und

einige wenige Deutſche werden zwar nicht öffentlich
angefeindet denn der Kaiſer hat ſtrikte Anweiſung
gegeben Ausländer auf keinen Fall zu beläſtigen
werden aber doch mit Mißtrauen betrachtet Man ver

dächtigt ſie und vielleicht in einigen Fällen nicht mit
Unrecht der Spionage

Allerdings zu ſpionieren gibt es hier nicht viel
denn jedes Kind weiß wo ſich die Waffenvorräte be
finden wo die Flugabwehrgeſchütze aufgeſtellt ſind
wie groß die Zahl der Truppen iſt die zur Zeit auf
dem Marſch nach dem Norden einige Kilometer von
der Stadt unter den Eukalyptusbäumen ihre primi
tiven Zelte aufgeſchlagen haben und ähnliche Dinge
Dann gibt es da auch einige zweifelhafte Geſtalten
unbeſtimmter Nationalität die ſchnell zu Geld
kommen möchten und die Miniſterien mit wilden
Vorſchlägen bombardieren Aber im großen und
ganzen iſt das Abenteurer Element bis jetzt noch nicht
ſtark vertreten und in die Armee ſind nur ſehr
wenige Europäer aufgenommen worden Die bel
giſchen und ſchwediſchen Militärinſtrukteure unter
Führung des ſchwediſchen Generals Virgin ſowie tür
kiſche und ägyptiſche Offiziere die ſich dem Kaiſer zur
Verfügung geſtellt haben genügen allen Anſprüchen
denn ſchließlich und endlich ſpielen auf abeſſiniſcher
Seite irgendwelche Bewegungen diſziplinierter
Truppenformationen keine oder doch nur eine kleine
Rolle Allerdings erzählt man ſich daß die Abeſſinier
an der Nordfront ein ſehr ausgedehntes Grabenſyſtem
angelegt und rieſige Fallen für die italieniſchen Tanks
und Panzerwagen gebaut haben Nichtsdeſtoweniger
dürfte der kommende Krieg doch auf abeſſiniſcher
Seite ein Kleinkrieg werden und von Guerilla Taktik
verſtehen die Abeſſinier ſicherlich mindeſtens ebenſo
viel wie die Europäer

Was die Ausländer heute aus Addis Abeba fort
treibt iſt vor allem die Furcht vor Luftangriffen
und zwar vor Luftangriffen auf die Addis Abeba
Dſchibuti Bahn mit denen ihnen der Rückweg prak
tiſch abgeſchnitten würde denn eine Karawanenreiſe
nach dem Sudan oder nach Kenya müßte zweifellos
eine gefährliche Sache ſein wenn erſt einmal der
Krieg ausgebrochen iſt und die Bevölkerung des
Hinterlandes der dunkelſten Provinzen vom Kriegs
fieber und Fremdenhaß erfaßt iſt Ein Luftangriff
auf Addis Abeba ſelbſt wird zum mindeſten für die
erſten Wochen der italieniſchen Offenſive für un
wahrſcheinlich gehalten da die italieniſchen Bomben
geſchwader von ihren Stützpunkten nach Addis Abeba
und zurück nahezu 1500 Kilometer zurücklegen und
dazu noch in ſehr großer Höhe fliegen müßten Man
hält das zwar nicht für ausgeſchloſſen weiſt aber dar
auf hin daß das Gefahrenriſiko ſo groß ſei daß ſich
das italieniſche Oberkommando ihm kaum ausſetzen
dürfte weil jedes abgeſtürzte Flugzeug einen unter

den Umſtänden wichtigen Preſtigeverluſt bedeuten
würde Aber auch wenn die Jtaliener nachdem ſie
einmal ihre Flugſtützpunkte weiter vorgeſchoben
haben die Hauptſtadt mit Bomben belegen werden
ſie doch kein Gas verwenden Der Grund für dieſe
Zurückhaltung und vielleicht auch der Grund für die
vorſichtige Behandlung aller Europäer durch die
abeſſiniſchen Behörden ſind vor allem die Geſandt
ſchaftsviertel etwa drei Kilometer von der eigentlichen
Stadt entfernt aber immerhin müſſen die Jtaliener
doch damit rechnen daß auch wenn ſie niedrig fliegen
eine Gasbombe ihr Ziel verfehlen könnte oder daß
die Gaswolken durch den Wind auf das Geſandt
ſchaftsviertel getrieben werden Hierzu kommt daß
die amerikaniſche Geſandtſchaft ganz iſoliert auf der
anderen Seite der Stadt liegt alſo auch nach der
Richtung hin Gefahr beſtehen würde Von allen dieſen
Erwägungen abgeſehen bietet jedoch die Hauptſtadt
Luftangriffen ein ausgezeichnetes Ziel Der alte
Palaſt und die neue Villa des Kaiſers die durch die
Eukalyptus und Gummibäume ſchimmernden weißen
Gebäude die neue noch nicht in Betrieb befindliche
Radioſtation das Geſchäftsviertel mit ſeinen engen
Straßen ohne Namen und ſeinen Häuſern ohne
Nummern die Miſſionshoſpitäler und die wenigen
anderen großen Gebäude wie das Mauſoleum Mene
liks alle dieſe Punkte dürften von den italieniſchen
Piloten ohne Schwierigkeit geſichtet werden

Aber die große Maſſe iſt ſich dieſer Gefahr ja über
haupt nicht bewußt Sie hat auch noch nicht einmal
angefangen Lebensmittel zu hamſtern Auf dem
Markt koſten 100 Eier etwa 50 Pfennig und in den
von Fliegenſchwärmen umlagerten Fleiſcherläden
könnte man ein ganzes Schaf für etwas über eine
Mark erſtehen ſofern man Appetit auf dieſes
Hammelfleiſch hätte Auch aus Europa eingeführte
Gegenſtände ſind billig denn die armeniſchen und
griechiſchen Händler ſind bemüht ihre Ware um jeden
Preis abzuſtoßen Einige Bazare ſtehen bereits leer
und die Mieten ſind um 60 Prozent geſunken

Das ſind die Eindrücke des erſten Tages in Addis
Abeba und das was dem Neuankömmling von den
Veteranen die ſich ſchon eine ganze Woche lang hier
auſhalten zugeflüſtert wird Gegen Ende dieſes
Tages hat wieder ein ſchweres Gewitter eingeſetzt
und das Barometer in der Hotelhalle ſteht auf
Sturm Jn drei bis vier Wochen wird es auf
Schönwetter ſteigen und dort ſtehenbleiben bis

vielleicht eines Tages eine Fliegerbombe die Queck
ſilberſäule befreit

Die Muskelkraftflieger in Berlin
Empfang beim Reichsluftſportführer Eine weitere Anerkennungsprämie von 3000 RM

F Berlin 4 September
Am Mittwochmittag ſind die drei Flieger denen

auf dem Flughafen in Frankfurt vor einigen Tagen
der aufſehenerregende erſte Flug durch Menſchenkraft
gelungen iſt in Berlin von Oberſt Wimmer vom
Reichsluftfahrtminiſterium empfangen worden der
ſie im Auftrage des Staatsſekretärs General Milch
begrüßte und ihnen weiteres gutes Gelingen der Flüge
wünſchte Bei einer gemeinſamen Mittagstafel zu
der Reichsluftſportführer Oberſt Loerzer Perſönlich
keiten der Luftfahrtorganiſationen geladen hatte gab
er bekannt daß er mit Einverſtändnis des Reichs
luftfahrtminiſters den drei jungen Pionieren des
Muskelkraftfluges 3000 RM geſtiftet habe
damit dieſe ihre ſo erfolgreichen Verſuche mit ver
ſtärktem Einſatz fortführen könnten Auch die Poly
techniſche Geſellſchaft in Frankfurt die ja durch ihr
Preisausſchreiben den Anſtoß zu den Verſuchen gab
mit Menſchenkraft zu fliegen hat bekanntlich vor
einigen Tagen dieſelbe Summe den Piloten über
reicht ſo daß man erwarten kann daß dieſe jetzt in
aller Ruhe und finanziell geſichert an der Vervoll
kommnung des Muskelkraftflugzeuges weiterarbeiten
können

Der Deutſche Luftſportverband hatte die Anweſen
heit des Flugzeugführers Dünnbeil und der
beiden Konſtrukteure der Jngenieure Häßler unb
Villinger in Berlin benutzt ſie mit einer
Reihe von Preſſevertretern bei einem Empfang in
den Räumen des Flugverbandshauſes bekannt zu
machen Man lernte die drei Flieger als junge be
ſcheidene Menſchen kennen die ohne jede Ueber
heblichkeit von ihrer Arbeit und von ihren Plänen
für die Zukunft ſprachen Sie haben nur den einen
Wunſch in aller Stille zu arbeiten Aus den Flügen
bei Frankfurt haben ſie manches gelernt und mit
dem Geld das ihnen der Reichsluftſportführer und
die Polytechniſche Geſellſchaft zur Verfügung geſtellt
haben wollen ſie Verbeſſerungen an ihrer Maſchine
durchführen Jn der kurzen Zeit die ihnen zur Ver
fügung ſtand damit ſie rechtzeitig in Frankfurt ihre

Flüge ausführen konnten um den von der Poly
techniſchen Geſellſchaft geſetzten Termin innezuhalten
hat die Maſchine nicht ſo durchkonſtruiert werden
können wie es eigentlich hätte ſein müſſen Nach den
Worten des Diplomingenieurs Häßler iſt das
Fliegen mit ihrer Maſchine noch eine etwas gefähr
liche Angelegenheit Auch der Pilot muß ſich einem
eingehenben Körpertraining unterziehen wenn
Höchſtleiſtungen erzielt werden ſollen

Rhönvater Urſinus der unermüdliche Förderer
der Rhön Segelfliegerei auf den auch das Muskel
kraftflug Ausſchreiben zurückgeht betonte bei dem
Empfang daß das Prinzip des Menſchenkraftfluges
durch die drei Erfinder gelöſt ſei Es komme dabei
nicht darauf an wie weit man geflogen ſei ſondern
daß man geflogen ſei Man ſei heute in der Fliegerei
ſo verwöhnt daß man die große Bedeutung der
Frankfurter Verſuche nicht gebührend zu würdigen
wiſſe Die Sprünge der Maſchinen eines Wright und
Hans Grade die in den Anfängen der Fliegerei un
geheures Aufſehen erregten ſeien für den Motor
flug auch nicht bedeutender geweſen als jetzt für den
Mustkelkraftflug die zurückgelegten Strecken bei den
Verſuchen in Frankfurt

Fum Schluß wurde noch ein kleiner Film von
den Flügen auf dem Flugfelde in Frankfurt gezeigt
Man ſieht deutlich wie die Maſchine nach dem Start
nach anfänglichem Steigen eine längere Strecke knapp
über dem Boden zurücklegt ohne Höhe zu verlieren

Die Flieger gaben ſchließlich noch eine Reihe von
Einzelheiten bekannt über die wir ebenſo wie über
den Bau des Flugzeuges in der Fliegerortsgruppe
Halle bereits ausführlich berichtet haben

cgk d

Jn einem Erlaß an die Landesregierungen be
ſtimmt der Reichsinnenminiſter daß die nach
dem Reichsarbeitsdienſtgeſetz einberufenen
Dienſtpflichtigen ſich bei der zuſtändigen Melde
behörde perſönlich unter Vorlage des ihnen vom
Meldeamt für den Arbeitsdienſt zugegangenen Ein
berufungsſchreibens abzumelden haben

Aufn Weinrother
Während des Empfanges im Flugverbandshaus In der Mitte Reichsluftsportführer Oberst Loerzer links
die Konstrukteure des Flugzeuges Ingenieur Villinger und Häßler rechts der Vater der Rhön Segelflieger

Ingenieur Ursinus und der Segelſlieger Dünnbeil der die ersten Flüge mit Menschenkraft ausführte

Donnerstag 5 September 19

Das Kunstwerk des Meng
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Weltbild a
Das Kunstwerk des Monats September im Deutzch
Museum Zu Berlin ist dieses Mal ein Wert
niederländischen Meisters des 16 Jahrhungen
Trauernde Frau Die Frau die beim Scheiden n

einmal weinend zurückblickt mag zu einer Passions
gruppe gehört haben Die im Schreiten frei ung groß
bewegte Gestalt ist ein Klagesang von ungewöhnliche

Schönheit

Blick in die Welt
Eine Fata Morgana über München konnte n

einer Meldung der MNN vom Alpenvorlan
aus beobachtet werden Am nördlichen Horize
über München ragte die geſamte Kette der Schüe
ſeer und Tegernſeer Berge in klarer Spiegeluy
empor Die Erſcheinung war ſo deutlich daß je
einzelne Spitze der höheren Berge ſowie der eſan
den Bergen vorgelagerte Höhenzug zu erkennen we

Ein ſeltſames Gäſtebuch dieſe koloniale
innerung ſei hier einmal erzählt entſtand
Jahre 1900 im Haus des damaligen Bezirk
amtmanns von Keetmanshoop Karl A Schmi
indem eine Schar fröhlicher Gäſte ihren Namen i
in ein richtiges Gäſtebuch das fehlte auf das wei
Tiſchtuch ſchrieb Der Brauch wurde bis 1410 jſor
geſetzt und die Namen ſpäter in Rot ausgeſtickt
iſt auf dem Tiſchtuch eine faſt lückenloſe Sammbn
aller bekannten Namen aus den Kämpfen in i
weſtafrika und aus der Kolonialverwaltung währt
jener Zeit entſtanden Das Tiſchtuch das im neu
Heft der Deutſchen Rundſchau in zweifarkt
Kunſtdruck abgebildet wird zeigt unter
anderen die Namen Lentwein v Trotha
v Heydebreck v Lettow Vorbeck v
v Schuckmann Dernburg Külz und Conze

Einer der ſonderbarſten Vereine iſt in der es
liſchen Stadt Birmingham gegründet worh
Es handelt ſich dabei um den Zuſammenſchluß m
verlaſſenen Bräuten deren Vertrauen von
Männern ſchmählich mißbraucht worden iſt
Verein umfaßt zunächſt zehn engliſche Frauen M
muß ſchon eine fanatiſche Männerhaſſerin ſein wen
man in dieſen Verein aufgenommen werden will
Die erſte Bedingung nämlich lautet Verzicht a
die Heirat Die Frauen müſſen außerdem ſchlim
Erfahrungen mit Männern nachweiſen Der Verei
unternimmt mit ſeinen Mitgliedern Fahrten dur
die engliſchen Städte bei denen die einzelnen M
glieder vorgeſtellt werden Die eine oder andet
Dame nimmt dann das Wort und erzählt ihre
ſchichte Zu dieſen Veranſtaltungen ſind ledigh
Damen zugelaſſen Auch die Methoden der Heiral
ſchwindler werden eingehend beſprochen und das
vielleicht das einzige Poſitive der ganzen Unte
nehmung

v Er
D pimtn

Die rieſigen Unterſchlagungen des Steuer
nehmers Frederik Nielſen die gegenwortighaben lleßKopenhagener Gericht beſchäftigen haben
eine höchſt ſeltſame Aufklärung gefunden Durch
Reviſion der Richter iſt die Behauptung ebeſtätigt worden daß er die fehlenden 240 Klon
er ſelbſt behauptet es ſeien nur 160 Krens

nicht für ſich verbraucht ſondern verwendete
um die Steuerrückſtände der armen Lente zu
Nielſen erklärte Jch bin zu weichherzig u
Amt geweſen ich konnte es nicht übers Herz brin
arme Leute wegen ihrer Steuerſchulden r
pfänden Da habe ich aus den Eingängen un
großen Steuerzahlern die Rückſtände der kleue
deckt Feſt ſteht daß Nielſen der eine e
Frau geheiratet hat keinen beſonderen Aufre
trieb und keine noblen Paſſionen hatte die
klärung für die großen Unterſchleife heran
werden könnten Er wollte eben den Wece
Criſpien ſpielen der nach der Legende den e
das Leder ſtahl um daraus den Armen
machen

Achgelis begeiſtert in Ameri
i

Der deutſche Kunſtflieger Gert Ach el le
ſich gegenwärtig an Flugveranſtaltungen un
land beteiligt hat am Mittwoch ſeine i
mit dem glänzendſten Erfolg den nkann beendigt Seine Vorführungen ſteht
Senſation dar Unter den zahlreichen Ehre
die er ſich erwerben konnte befindet ſich

aus
9

achtzylindriger Kompreſſorwagen einer e hat
amerikaniſchen Automobilfabriken Außerefährioe
die Aufforderung erhalten an dem nach
Flugtage wieder teilzunehmen ne Veiel

Von Waſhington aus hat Achgelis eines he
Einladung erhalten Er will deshalb ber ſt
in Richtung New York mit ſeinem Flugze

Die Suche eingeſt
Keine Rettung aus der Eiger2 et

anchenetDie Suche nach den beiden Männer
vſteigern Karl Mehringer und Max nd

ſeit Ende Auguſt in der Eiger ührlich
werden ſiehe unſeren geſtrigen auch Mün
richt mußte eingeſtellt werden

manuſchaft iſt ergehnislos z
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Die Beiträge für Arbeitslose
Warum das Reich noch Keine Sonkung vornehmen Konnte

aus den Abgaben zur Arbeitsloſenhilfe
Nillionen RM aus ſonſtigen EinnahmenSanah Millionen RM zuſammen beliefen ſich die

en egeti alſo auf rund 1488 Millionen RM

e b gende ter auf deraus der genann iſumme wurden beſtritten ſ r Etnngyme
Verſicherungsmätzige Arbeitsloſenunter

ſtützung u KurzarbeiteKriſenunterſtützung r wrteritzung r 35 Mill RM
Arbeitsvermitttung Berufsberatung u Ver

waltung rund 106
250

F Berlin 5 September
Kreiſen des Auslandes wo manMaßnahmen des neuen Deutſchland

die tatſächlichen deutſchen Leiſtungen
vegegnet r einem be

Wnusgeklügelten Zweifel an der RichtigkAuſchen Arbeitsloſenſtatiſtik Es zeigt Bent

r derte her daß die Beiträge zur Aret koſenverſicherung bis jetzt nochitrmäßigt worden ſind und aus dieſer an
htigen Tatſache wird dann der falſche Schluß
leitet die Arbeitsloſenzahlen könnten in Wirk

z kaum ſo ſtark geſunken kein denn ſonſt
t w längſt die Beiträge zur Arbeitsloſenverſiche

Wie mutwillig und fehlgreifend e Beweis
rung iſt ergibt ſich aus einer ſorgfältigen Dar
lung die Oberregierungsrat Dr Mün z Preſſe
erent

jenen
dier um

n

im Reichsarbeitsminiſterium ſoeben im
Heft der Ortskrankenkaſſe der Zeitſchrift

erbandes der Ortskrankenkaſſen ver
Der Verfaſſer gründlich vertraut mit

geht auf die Frage der Beitragsgeſtal
Arbeitsloſenverſicherung ein indem er

die Verwendung dieſer Beiträge
terſucht und aufzeigt wobei ſich die Antwort auf
Frage nach einer Herabſetzung der Beiträge von

i ergibt in dem Sinne nämlich daß angeſichts
nau belegten Notwendigkeiten der Verwen

g dieſer Beiträge auch bei der erfreulichen Ent
lung des Arbeitsmarktes eine ſolche Herab
ng nicht in Betracht kommen konnte

ger Verfaſſer führt u a aus die Verminderung
Arbeitsloſigkeit ſei bekanntlich in erſter Linie
zie Maßnahmen zurückzuführen die die Reichs

erung auf allen Gebieten getroffen hat Dabei
be die Reichsregierung auf die Mittel der
tihsanſtalt für Arbeitsvermittlung und
zisloſenverſicherung nicht verzichten kön
1 Dann geht der Artikel auf die Geſtaltung der
mihmen und Ausgaben der Reichsanſtalt im
nungsjahr 1934 ein wobei ſich folgender Ueber

bei der
allem

r reenns weriſchaffende Arbeitsloſen 7
rundMaßnahmen zur Verhütung und Beendigung

er Arbeitsloſigkeit und ſonſtige Ausgaben
für die Arbeitsloſenhilfe rundLandijahr Landhilfe Frauenarbeitsdienſt

dAbgabe an die Jnvalidenverſicherun und die

Reichsknappſchaft s d vc e rund 36Zuſchüſſe zur Reichswohlfahrtshilfe rund 259

Zuſammen rund 1482 Mill RM

Zur Erläuterung heißt es hierzu noch daß die
Koſten für die Kriſenfürſorge die in den früheren
Jahren vom Reich und den Gemeinden aufgebracht
werden mußten ſeit 1 Oktober 1933 von der Reichs
anſtalt getragen werden Die Ausgaben für die
Grund förderung ſind gegenüber dem Rech
nungsjahr 1933 um 46 Millionen RM geſteigert wor
den Ferner werden die Koſten für die Reichs
wohlfahrtshilfe vom Rechnungsjahr 1934 an
in voller Höhe von der Reichsanſtalt getragen
Andererſeits iſt die Abgabe zur Arbeitsloſenhilfe
vom 1 Januar 1985 an ganz fortgefallen bzw mit
den Steuern vereinheitlicht worden

Aus dieſen Darlegungen geht hervor daß eine
Herabſetzung der Beiträge zur Arbeitsloſenverſiche
rung im Reichnungsjahr 1934 noch nicht erfolgen
konnte und der Verfaſſer fährt fort ob dies im
Rechnungsjahr 1935 möglich ſei bilde noch eine
offene Frage Dieſe Sachlage iſt eine unantaſtbare
Widerlegung der ausländiſchen Zweifler die ſich ihre

35

33

21

2

v

z über die Einnahmen ergibt Aus den Bei
gen zur Arbeitsloſenverſicherung rund 1218 Mil

Meinung ohne wirkliche Kenntnis unſerer ſozial
politiſchen Verhältniſſe gebildet haben

lufwärts in der Filmwirtschaft
hebeſſerte Ausnützung der Theater
die Entwicklung der deutſchen Filmwirtſchaft
hrend der letzten Monate hat die im Februar
es Jahres vom Inſtitut für Konjunkturforſchung
geſprochene Erwartung daß das Jahr 10935 eine
itere Aufwärtsbewegung bringen werde vollauf
tätigt Die Ausnutzung der Filmtheater

ſoweit Zahlen für das erſte Halbjahr 1935 vor
gen ganz beträchtlich höher in einzelnen Monaten
50 Prozent und mehr als im Vorjahr Beſuch

d Einnahmen der Filmtheater haben bei der all
nein geſtiegenen Kaufkraft der Bevölkerung kon
ukturell weiter zugenommen So waren im Durch
nitt des zweiten Vierteljahres der Beſuch der
lmtheater in den erfaßten Städten um 193 Pro
nt die Bruttoeinnahmen ſogar um 20,5 Prozent
ößer als im zweiten Vierteljahr 1934
Im Zuſammenhang mit der Belebung im Be
h der Filmtheater haben ſich auch die Einnah

men des Verleihs wie überhaupt die Verleih
tätigkeit in Deutſchland fühlbar gebeſſert Jn den
kommenden Monaten iſt ſaiſonmäßig mit einer Stei
gerung der Beſucherzahl der Filmtheater zu rechnen
Die Belebung des Theaterbeſuchs dürfte wie nach
der bisherigen Entwicklung zu ſchließen iſt ſtärker
ſein als im Vorjahr Auch der durchſchnittliche Er
lös je Eintrittskarte wird in den nächſten Monaten
wieder anſteigen

Eilenburger Kattunmanufaktur AG Eilenburg
Wie verlautet iſt nach dem jetzigen Stand der Liqui
dation unter Berückſichtigung aller Liquidations
verluſte mit einer Geſamtquote von ſchätzungs
weiſe 35 Proz zu rechnen Das Werk das zur Zeit
ſtill liegt ſoll in dieſem Monat zur Zwangsverſteige
rung kommen Da bereits ein Kaufintereſſent vor
handen iſt rechnet man Ende September mit
der Wiederinbetriebnahme Nachdem in

der ao GV vom 28 Juni d J der Liquidations
antrag von der Tagesordnung abgeſetzt wurde ſoll
nunmehr die nächſte o GV deren Einberufung noch
bevorſteht die Liquidation des Unternehmens be
ſchließen

Stadtmühle Alsleben AG in Alsleben Saale
Wie verlautet wird der GV vorgeſchlagen werden
für das Geſchäftsjahr 1934/35 wieder 9 Prozent
Dividende zu verteilen Davon werden 8 Proz
bar ausgeſchüttet und 1 Proz der Golddiskontbank
für den Anleiheſtock überwieſen Die Einführung
der Aktien in den amtlichen Verkehr der Mittel
deutſchen Börſe zu Leipzig wird vorbereitet Kurs
im Leipziger Freiverkehr 130 Proz

Die Porzellanfabrik Kahla ſchlägt zwecks Be
ſeitigung der aus den Vorjahren bis zur Höhe von
3,56 Mill RM angewachſenen Unterbilanz und zur
Vornahme von Wertberichtigungen eine Zuſam
menlegung der Stammaktien 1 auf 8,60 Mill
und der Vorzugsaktien 3 auf 55 800 RM mit an
ſchließender Wiedererhöhung auf 5,50 Mill RM
durch Ausgabe neuer Stammaktien vor

Preiserhöhung für Zinkbleche Der Zinkwalz
werksverband GmbH Berlin hat den Grundpreis
für Zinkbleche mit ſofortiger Wirkung um 0,50 RM
für 100 Kilogramm erhöht

Erfreulicher Auftakt
der Reichsanleihe Zeichnung

Die Zeichnungsliſten für die 500 Mill 42proz
Schatzanweiſungen des Deutſchen Reiches ſind geſtern
erſtmals aufgelegt worden Nach einer Umfrage bei
den Großbanken ſind die Eingänge durchaus er
freulich vereinzelt ſind auch ſchon größere Zeich
nungen erfolgt Wenn ſich auch am erſten Tage
naturgemäß noch kein Ueberblick gewinnen läßt ſo
entſpricht der Zeichnungseingang bei den Bank
inſtituten doch allgemein den gehegten Erwartungen
Die Zeichnungsfriſt läuft bekanntlich erſt am 16 d M
ab Erfahrungsgemäß werden gerade vom kleinen
Sparerpublikum immer erſt gegen Ende der Friſt
die Aufträge erteilt doch ſind auch geſtern ſchon bei
den Großbanken eine ganze Reihe kleinerer Zeich
nungen erfolgt

Die Zweimonatsbilanzen der deutſchen Sparkaſſen
laſſen eine durchaus günſtige Geſchäftsentwicklung
der Sparkaſſen im erſten Halbjahr 1935 erkennen
Erfreulicherweiſe konnten der privaten Wirtſchaft
mehr Mittel als im Vorjahr zur Verfügung geſtellt
werden

Die Umsätze im Einzelhandel
Im Juli wertmäßige Erhöhung

Der Juli 1935 brachte dem deutſchen Einzel
handel nach der Forſchungsſtelle für den Handel
Berlin wieder eine leichte wert mäßige Ab
ſatzbelebung Jm Vergleich zum Juli 1934
konnte im Durchſchnitt aller Geſchäftszweige und
Betriebsformen der Umſatzſtand des Einzelhandels
im Juli d d um 3 Prozent erhöht werden Die
bereits früher feſtgeſtellte Stetigkeit der Entwick
lung der Einzelhandelsumſätze in 1935 wurde durch
das neueſte Unterſuchungsergebnis fortgeſetzt Die
Abſatzbelebung im Vergleich zu 1934 war im Juli
ebenſo ſtark wie im Geſamtdurchſchnitt des erſten
Halbjahres ebenfalls 3 Prozent Auch bei einer
Erweiterung des Umſatzvergleichs auf einen Zeit
raum von zwei Jahren wodurch für den
Einzelhandel ein Ueberblick über die Auswirkungen
des Wirtſchaftsaufſchwunges ſeit dem Tiefſtand
Mitte 1933 möglich wird zeigt ſich das Bild an
haltend ſteigernder Umſatzwerte Allerdings beſteht
zwiſchen beiden Jahren ein grundſätzlicher Unter
ſchied Während die Umſatzerhöhung im Juli 1934
zum größten Teil auf Steigerungen der umgeſetzten
Mengen zurückzuführen war ergab ſich die im
Juli d J eingetretene weitere Umſatzzunahme faſt
ausſchließlich aus Preisveränderungen
Nach dem Reichsindex für die Koſten der Lebens
haltung ohne Wohnung hat ſich das Preisniveau
von Juli 1934 bis Juli 1935 um 2,5 Prozent erhöht
was der Zunahme des Umſatzerlöſes im Einzel
handelnahekommt Eine weitere Vermehrung der
umgeſetzten Mengen iſt im Juli 1935 im Ver
gleich zum Vorjahr kaum eingetreten

Weſentlich günſtiger als im Durchſchnitt des geſamten
Einzelhandels verlief die Umſatzentwicklung der Lebens
mittelfachgeſchäfte Hier konnte der Umſatzſtand im
Juli d J im Vergleich zum Vorjahr um 7,5 Prozent erhöht
werden Auch wenn man die inzwiſchen eingetretenen Preis
ſteigerungen berückſichtigt kann auf eine leichte Steigerung
der Abſatzmengen geſchloſſen werden Freilich iſt für die
Frage einer Veränderung der Mengen und Qualitäten des
einzelnen Kaufs kein Anhaltspunkt gegeben
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Umsatzmengen fast unverändert
Jm Einzelhandel mit Bekleidung ſtiegen die Umſatz

werte im Juli im Vergleich zu 1934 bei Textilwarenfach
geſchäften um 4 Prozent und im Schuhwareneinzelhandel um
zirka 4,55 Prozent Damit blieb die Umſatzſumme im Tertil
einzelhandel etwas hinter den Ergebniſſen der beiden Vor
monate Mai Juni 5,2 Prozent zurück ging aber etwas
hinaus über die 2,8 Prozent betragende Umſatzſteigerung des
geſamten erſten Halbjahres Die Detailpreiſe für Textilien
ſind vom Juli 1934 bis Juli 1935 um 6,9 Prozent geſtiegen
ſo daß ſich für dieſen Zeitraum ein leichter Rückgang der
Umſatzmengen ergibt Auf dieſes Ergebnis dürfte die weitere
Beſchränkung des Kreiſes der zum Sommerſchlußverkauf zu
gelaſſenen Waren von Einfluß geweſen ſein Dieſe Annahme
Don e erſant durch das ſchlechtere Abſchneiden der großen

eſchäfte

Jm Schuhwareneinzelhandel lagen die Juli
umſätze d J ſowohl gegenüber Juli 1934 als auch gegenüber
Juli 1933 um reichlich 4 Prozent höher Jm Hausrat
ein zelhandel brachte die Entwicklung eine Umſfatz
zunahme gegenüber Juli 1934 um 8,9 bis 10 Prozent Be
reits im erſten Halbjahr waren den Fachgeſchäften für Glas
und Porzellanwaren nennenswerte Umſatzgewinne in Höhe
von 7,6 Prozent erwachſen während damals die Eiſenwaren
fachgeſchäfte ſoweit ſie vorwiegend Bauartikel Oefen und
Herde führen einen Umſatzrückgang um 4 Prozent verzeich
neten und von den Hausratgeſchäften des Eiſenwareneinzel
handels Umſatzerhöhungen um 3 Prozent erzielt wurden Jm
Vergleich zum Juli 1933 liegen die Umſätze in dieſen
Zweigen die 1934 in ſtarkem Maße von der ſtaatlichen Ar
beitsbeſchaffung begünſtigt waren um ein Viertel bis ein
Drittel höher

Stark rückläufig war im Juli 1935 die Umſatzentwicklung
mit 80 bis 85 Prozent des Vorjahres im Funkeinzelhandel Die Käuferſchaft ſcheint ſich vor der Funkaus
ſtellung beſonders abwartend verhalten zu haben Von den
übrigen Zweigen für die die Umſatzentwicklung im Juli bis
her bekannt iſt berichten ſowohl die Drogengeſchäfte als auch
die Uhrmacher über recht kräftige Umſatzerhöhungen um
8 Prozent Die Umſätze des Kraftfahrzeughandels
hielten ſich auf der gegenüber Juli 1933 ſtark geſteigerten
Höhe 67,2 Prozent des Vorjahrsjuli Die ſtärkſte Steige
rung gegenüber 1934 erfuhren die Verkaufsumſätze des
Landmaſchinenhandels die im Juli 1935 gegen
über Juli 1934 um 35 Prozent zunahmen
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EFreundlicher

Berlin 5 September Angeſichts des bisher guten
i ingangs auf die neue Reichsanleihe war

dig Borſe überwiegend etwas freundlicher Das Geſchaſt hielt ſich jedoch weiter in ſehr engem Rahmen

da Anlagekäufe im Hinblick auf die Reichsanleihe
zeichnung kaum noch erfolgen Da auf der anderen
Seite das Angebot nachgelaſſen hat lagen die An
fangsnotierüngen teilweiſe bis 1 Prozent höher
Die beträchtliche Abſatzbelebung in der Kraftfahr
zeuginduſtrie im Juli ſowie die günſtige Halb
monatsbilanz der Sparkaſſen und die Verlängerung
der Stickſtoffweltverträge gaben der Tendenz einen
gewiſſen Rückhalt

Im Verlaufe konnten ſich weitere kleine Beſſe
rungen durchſetzen Wenig verändert waren Mon
tanwerte Nur Harpener gewannen 18 Prozent
und Hoeſch erholten ſich um 2 Prozent Von Braun
kohlenaktien waren Eintracht 12 Proz niedriger da
gegen Bubiag Proz höher Kali werte behaup
keten ſich nur von den unnotierten wurden Burbach
mit 61 nach 625 gehandelt Farben waren unter

Hinweis auf den Stickſtoffpakt etwas feſter Lino
leumwerte gewannen bei kleinem Umſatz 12 Pro
zent Unverändert lag der Elektroaktienmarkt
Chade A bis C konnten um 2 RM anziehen

Am Markt der Tarifwerte war die Tendenz
angeſichts der ſteigenden Stromabgabe der Liefe
rungsgeſellſchaften gut gehalten

Lediglich Waſſerwerke Gelſenkirchen büßten zwei
Prozent ein Schwartzkopff Maſchinen ermäßigten
ſich um 125 und Metallgeſellſchaft um 1 Prozent
Bau und Textilwerte behaupteten ſich Von Bier
und Spritaktien erholten ſich Engelhardt um 1
Prozent während Dortmunder Unionbrauerei
weitere 1 Prozent nachgaben

Auch Verkehrsaktien lagen uneinheitlich
Verkehrsweſen gewannen 124 Prozent dagegen
gingen Lokalbahnen um 2 Prozent zurück Schiff
fahrts und Bankaktien waren 4 bis Prozent
niedriger

Renten behaupteten ſich bei ſtillem Geſchäft Alt
beſitz kamen unverändert zur Notiz Reichsſchuldbuch
forderungen ermäßigten ſich teilweiſe um Prozent
und Zinsvergütungsſcheine um 5 Pfg Von Jnduſtrie
obligationen waren Ver Stahlwerke bis 2 Prozent

re bei größeren

Düänen Schweden

während Krupp und Mittelſtahl Prozent
einbüßten Auslandsrenten lagen weiter geſchäftslos

Tagesgeld ſtellte ſich auf unverändert 3 bis
3 Prozent Am Valutenmarkt traten beſondere Ver
änderungen nicht ein Das Pfund war etwas ab
geſchwächt und ſtellte ſich gegen Kabel auf 4,942 und
gegen den franzöſiſchen Franken auf 75,02

Mitteldeutsche Börse
Leipzig 4 September Am Aktienmarkt

bewegüng bei Kursverluſten von 2 eRentenmarkt hatten Stadtanleihen mit Ausloſung recht und
verſchiedene Pfandbriefe größere Umſätze Fran raun ver

mſätzen 1 Prozent Halle Maſchinen
gingen 2 Prozent zurück Unter Papieraktien gingen Thode

Prozent Cartonnagen Loſchwitz 1,25 Prozent Ammen
Prozent zurück Von Energielieferungsgeſellſchaften

Thür Gas und Elektrizitätswerke 2 Prozent dagegen
Thüringer Gas 0,75 Prozent Am Rentenmarktwaren ReichsanleiheAltbeſiß bei geringen Umſätzen leicht ab
geſchwächt Unter Jnduſtrieobligationen hatten Gußſtahl Döh
len Umſätze zu alten Kurſen Engelhardt Brauerei war mit
102,25 geſucht Im Freiverkehr ſtand Angebot in Lind
ner mit 109,5 Halle Röhren mit 81 und Gnüchtel Emaille
mit 17 Meerane Kammgarn gewannen 1 Prozent während

ars Eſcher 1 Prozent Heine Co 0,75 Prozent zurück
gingen

Verdingungs u Versteigerungs Kalendoer
Halle Verſteigert werden am 16 September 10 Uhr

Adolf Hitler Ring 13 Zimmer 45 im Wege der Zwangs
vollſtreckung die in Müllerdorf Mansf Seekreis belegenen
Grundſtücke Wohnhaus mit Hofraum und Hausgarten Dorf
ſtraße 35 80 Ar Nutzungswert 554 RM Acker Plan 183
40,30 Ar Reinertrag 4,74 Taler Acker vom Plane 1664d
51,70 Ar Reinertrag 4,28 Taler Acker vom Plane 1660
33,21 Ar Reinertrag 2,81 Taler

Eler
Berliner Efernotſerungen vom 5 September

feſter

ielt die Abwärts
an Am

1,5
dorf 0,75

Sonderklasse

65 gr und
darüber

Preise waggonweise
frachtfrei Berlin

verzollt und versteuert

Klasse Klasse Klasse Klasse

A B C
A Inlandeier

G I vollfrisch
G II trisch

B Auslandeier
Holländer

11
171

1 o

29289899

Norweger Finnen
Belgier
Estländer

Bulgaren 28Ungarn
Jugoslawien
Rumänien

C Kühlhäuser
Inlandeier 2982299
Auslanckeier

Tendenz ſtetig Wetter veränderlich

J

Der neue Unternehmer
Dr Schacht zur ersten Sitzung der Reichswirtschafts kammer

Berlin 5 September
Am 4 September trat der Beirat der Reichswirt

ſchaftskammer in Gegenwart des kommiſſariſchen
Reichswirtſchaftsminiſters Präſident Dr Schacht
des Staatsſekretärs Dr Poſſe des Miniſterialdirek
tors Dr Pohl und anderer Beamter des Reichswirt
ſchafts miniſteriums zu ſeiner erſten Sitzung zu
ſammen

Der Leiter der Reichswirtſchaftskammer Präſi
dent HeckerHannover gab nach Eröffnung der
Beiratsſitzung den Mitgliedern des Beirates zunächſt
einen kurzen Ueberblick über den Stand der gewerb
lichen Wirtſchaftsorganiſation deren Aufbau nun
mehr im weſentlichen als abgeſchloſſen gelten kann
Er wies im Anſchluß hieran beſonders auf die enge
Gemeinſchaftsarbeit mit der Deutſchen Ar
beits fernt hin wie ſie auf Grund des Leipziger
Abkommens durchzuführen iſt Jm Anſchluß daran
führte Präſident Dr Schacht folgendes aus

Die Organiſation der gewerblichen Wirtſchaft iſt

korporatives Mitglied der Arbeitsfront
aber ſie regelt ihre Angelegenheiten ſelbſt und der
Verkehr der Arbeitsfront mit uns vollzieht ſich über
die Leitung unſerer Organiſation Jch kann ver
ſichern daß zwiſchen der Leitung der Arbeits
front und mir ein abſolut vertrauens
volles Verhältnis herrſcht

Jch nehme gern Gelegenheit hier einmal kurz
zum Ausdruck zu bringen was mich veranlaßt hat
die Leipziger Vereinbarung dem Führer
und Herrn Dr Ley vorzuſchlagen und im Einver
ſtändnis mit Herrn Dr Ley und Herrn Präſidenten
Hecker im Einverſtändnis auch mit dem Arbeits
miniſter dem ſpäter der Verkehrsminiſter beigetreten
iſt dem Führer zu empfehlen dieſe Leipziger Ver
einbarung zu billigen und von ſich aus als eine
Regel für unſer ganzes Verhalten hinzuſtellen W Wer

D k b ist eine Gummi Wärmflasche Noch heute zuman ar spezialgeschäft Gummi Bieder

hier nur eine Möglichkeit

etwa noch in den alten Gedankengängen befangen iſt
dem kann ich nur dringend raten ſich einmal vor
zuſtellen was werden ſollte wenn der alte
Gegenſatz zwiſchen Arbeitgeber und Arbeitnehmer
wieder auflebt e wenn wir nicht alle verſuchen
müßten an dem einen großen Hiel zu arbeiten
daß wir auch in dieſer Beziehung wie ich es neulich
ausgedrückt habe in einem Boot ſitzen und
daß der eine ohne den anderen nicht leben kann

Wenn die Organiſation der Wirtſchaft auf der
einen Seite ſteht und auf der anderen Seite die
Deutſche Arbeitsfront der zwar der Unter
nehmer als Einzelperſon angehört ſo wird wenn
hier nicht eine organiſche Zuſammenarbeit zwiſchen
dieſen beiden Organiſationen geſchaffen wird im
Laufe der Zeit die Gefahr immer größer daß ſich
die Arbeitsfront zu einer Gewerkſchafts
organiſation und die Unternehmerfront zu
einer Arbeitgeber d h auch zu einer klaſſen
kämpferiſchen Organiſtion entwickelt Daher gab es

dem anderen Teil die
Hand zur gemeinſamen Arbeit hinſtrecken ihm ganz
genau ſagen was man will ihm ſagen wir haben
Verſtändnis für deine Aufgaben dieſe Aufgaben ſind
gemeinſame wir können ſie nicht gegeneinander
löſen wir können und müſſen ſie nur miteinander
löſen

Bei den zahlreichen Unterhaltungen habe ich in
Herrn Dr Le y einen Mann gefunden der nicht nur
für dieſe Dinge das vollſte Verſtändnis hat ſondern
an dieſe Dinge mit etwas herangeht was ich als das
Unerläßliche für jede politiſche und ſoziale Arbeit
halte einen Mann der mit dem Herzen dabei iſt
der ganz offen ausſpricht und nach dem handelt was
er fühlt und was in der Richtung dieſer Verſtän
digung liegt die auf dem menſchlichen auf dem
ſozialen Gebiet zu beginnen hat

Jch muß auch an dieſer Stelle wieder einmal aus
ſprechen ich habe vor dem deutſchen Arbeiter und
vor ſeinem Verhalten in den letzten Jahren eine

nnerhörte Hochachtung Als Menſchen haben
ſich die deutſchen Arbeiter in dieſer Zeit gezeigt wie
ich es früher vielleicht nie für möglich gehalten hätte
Dieſe Stimmung und dieſen Willen der Arbeiter
ſchaft werden Sie nur feſthalten können werden Sie
nur in der richtigen Richtung auswerten können
wenn Sie ihrerſeits dasſelbe Gefühl und dieſelbe
Stimmung dem Arbeiter gegenüber haben und durch

ſetzen

Das hindert nicht daß wir neben der Zuſammen
arbeit in der Arbeits und Wirtſchaftskammer un
ſere eigenen Aufgaben in der Reichswirt
ſchaftskammer haben und es bleibt dabei daß die
Organiſation der gewerblichen Wirtſchaft eine in ſich
abgeſchloſſene ſelbſtändige Organiſation iſt Aller
dings mit Aufgaben wie ſie die alten Arbeitgeber
verbände ſich geſtellt hatten hat die Organiſation der
gewerblichen Wirtſchaft in keiner Weiſe etwas zu
tun

Es ſcheint mir manchmal die Anſicht vorhanden
zu ſein daß für die weitere Arbeit der Staat letz

Waren und
Berliner Getreidegroßmarkt

Getreidebericht

Berlin 5 September Der Handel hat ſich nicht belebt
Die Zufuhren in Weizen und Roggen ſind ausreichend Der
Abſatz bleibt ſchleppend Beſonders Kahnware findet bei den
Großmühlen kaum Beachtung Zu Futterzwecken iſt Weizen
vereinzelt unterzubringen Paſſende Angebote in Hafer fehlen
Futtergerſten kommen auch nur in abfälligen Sorten an den
Markt Feine Braugerſten ſind wenig angeboten und finden
weiter Abſatz

Amtliche Berliner Nottierungen vom 4 September
Märk Weizen Regeenm III 21,45Durchsachnitt 79/80 n Vii z76/77 VIll 21,90v s l ſeo v o rWeirzenkleie llI 11,44VII 191 X 192 X 194 V 1,56 VI 115 Vil i 67
Futter W Sommer W Vul 11,73 1x 11,65 l 11,660
Märk Roggen Roywenb II 10,30Durchechoitt 72/773 163 S 89 VII 10,45
V 1651 VI 152 VlIl 153 VIII 10,30 XI 10,45
VIII 154 X 157 XlII 156 Raps 1000 kg 320

Leinsaai 1000 kgFuttergerste
V 156 VI 157 Vll 189 Für 50 kg in RM ad StationVII ie2z X 164

Braugerste feine neue Viktoria Erbsen 2224
Kl Speiseerbsen 17 19Futtererbsen 11 13
Peluschken

Ackerbohnen FWicken 13Blaue Lupinen
Gelbe Lupinen
Serradella alte
Serradella neue
Leinkuchen
Erdnußkuchen h
Erdnutkuchenmehl

Mischfutter 68,90
Trockenschnitzel 4,83Soja Schrot alte 726,85 VI 27 VII 27,15 neue 85 8,05VIll 27,30 IX 2756 X 27,90 l Kartoffellocken 8,35 9,05

Berliner Wild und Geflügelmarkt vom 4 September
Amtlicher Bericht der Markthallen Direktion Die Preiſe

ſind Richtpreiſe Sie ſind Abgabepreiſe des Großhandels an
den Kleinhandel Jm Engroshandel notierten in RM Rot
wild I 0,50 do II 0,40 Rebböcke I 0,70 do II 0,60 Dam
wild I 0,60 do II 0,55 Wildſchweine grob 0,35 do fein
9,50 do Friſchlinge 0,50 do II 0,25 Hühner hieſige I 0,80
do II 0,70 do ungar I 0,70 do II 0,60 Poulets diesjährige do ungariſche diesjährige I 0,80 do II 0,65
Hähne hieſige jährige 0,50 Gänſe diesjährige J 0,95 doungariſche I 0,95 Enten hieſige 1 i do II 0,80 do un
gariſche Fett 0,70 do ungariſche junge 9,75 do Hamburger I
1,10 je Pfund Wildenten I groß 1,50 Rebhühner junge
1,20 do mittel 0,80 do alte 0,90 Tauben hieſige junge 1
0,65 do alte I 0,50 je Stück

VI 21,65
X 22

VI 10,40
IX 10,40

205 211
ab märk Station 196 202

Gute Braugerste
ab märk Station z

Sommer T mittlere
ab mürk Station

Wintergerste z2weiz
ab märk Station

Wintergerste vierz
ab märk Station

Industriegerste
ab märk Station 174 181

Märk Hafer Durchechn

IV 144 VII fas X 151Xl 153 XIII 156 XIV 156
Weizenmeh III 26,45

s

8,55

Magdeburg 4 September Gemahl Mehlis ver September
32,75 32,80 und 32,85 Tendenz ruhig Wetter kühler
Rohzuckerpreiſe unverändert Terminnotierungen unver
ändert Tendenz ruhig

Berliner Fettmarkt vom 4 September MargarineSehr lebhafte Nachfrage Schmalz Die Marktlage iſtunverändert Notierungen fanden nicht äätt Speck Am
rief notierten hieſiger geräucherter magerer Speck
105 110 do fetter 98 103 roher Speck über 7 Zentimeter
70 do unter 7 Zentimeter 65 RM für 50 kg

Häute Auktionen finden ſtatt Leipzig Mitteldeutſche Auk
tion ſächſiſche Plätze Dienstag 10 September Dortmund
Donnerstag 12 September Stuttgart Dienstag 17 Sep
tember Mannheim HäuteZentralauktion Mittwoch 18 Sep
tember Köln Rheiniſche Zentralauktion Donnerstag19 September

Verſicherungsgeſellſchaft Thuringiag in Erfurt Aus
dem Aufſichtsrat der Thuringia iſt Generaldirektor
Spans Aachen ausgeſchieden Auch dem Aufſichtsrat
der Aachener und Münchner Lebensverſicherungs AG
Potsdam gehört der Genante an

Donnerstaäg 5 September

ten Endes als Büttel zur Verfügn
Anſicht iſt abſolut irrt ümlich
Miniſter die Vorausſetzungen der g
geſchaffen jetzt iſt es Ihre Aufgabe
Loyalität aber auch mit derſelben
Kreiſe Jhrer Wirkſamkeit die Zuſamn
der Arbeitsfront zu praktiſchen und fr
gebniſſen vorwärts zu bringen

Den Typ des Unternehmers der
menknickt wenn Anforderungen
an ihn herantreten ſteht auf der
Typ gegenüber der rückſichtslos ſeinen
punkt wahrt und in dogmatiſcher
alles ablehnt was von einer anderen e
herantritt Beide Typen
Der Typ aber der in vollem Verſtänd
großen Aufgaben in verſtändiger
den Weg gemeinſamer Arbeit ſucht und t
tung bewahrt ſelbſt wenn
rigkeiten entſtehen ſollten
nicht gerade übermäßig häufig vertreten
mir jederzeit rückhaltslos

ofor
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e
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Viehmärkte
Kurszoettel d

Marktkleinhandelsprefse
Obet u Gemüse

Tafeläpfel 1Ptfd 0,30
Aepfel Eb 1 Pfd9 Fall u Mus 1 Pfd
Tatelbirnen i Ptd
Birnen EBß 1 Pfd
Kochbirnen 1 Pfd
Bananen 1 Stck
Heidelbeeren 1 Pfd
Brombeeren l Pfd
Preißelbeeren 1 Pld
Hagebutten Pid
Pfirsiche 1 PfMirabellen 1 Pfd
Pflaumer 1 Pfd
W eintrauben W 1 Pfd
Tomatea 1 Pfd
Bohnen ne 1 Pfd
Wachsbohnen 1 Pfd
Gurken Einlege l Mal
Gurken Senf 1 Madl
Gurken Salat 1 Stck
Gurken Pfeffer 1 Pld
Radieschey 1 Bd
Rhabarber e 1 Pfd
Weißkohl PfdRotkohl 1 PfdWirsin kohl 1 Pfd
Blumenkoh 1 Kopt
Salat KopSpinat 1 Pfdohrrüben 1 Pfd
Kohlrüben h 1 Pfd
Rote Rüben 2 1 Pfd
Kohlrabi h 1 Stck
Zwiebeln e 1 Pfd
Sellerie e 1 Stck
Porree 1 Bal

Fische
e 1 Pf

oo 55888

t

s

880 00058 388

o

ft

o

3

92

9 8888

28

4 h
8885

e
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Kabeljau 0,33

or Hausfrau
in Halle am 5 Septem
Seelachs 1 Pfd
Goldbarsch i
Weißfisch pig d
Gr Heringe pia 0
Heringe Schon I Stct

Bücklinge d 0Seelachs ger pig

Wuid a Geng
Enten T pig v
Qanse 14Hühner
Rebhühner

Tauben 1 St
ehſfeisch 1Hirschfeisch Pfg
Kannch Sian 1 pig
Kaninch wild 1 Pf de
Enten wild 1 Stck

Sonstigen
Butter Molk
Sag Landbutt Stck

uark 1 PfKaäse e i1 Sick 0,05 1
Pflaumenmus Pa 0
Kartoffeln neue 19 Pfd
Kartotf Nier 19 Pid c
Eier Stek 0,10
Zitronen üSich
Meerrettich 1 Stange 002
Rettich 1 a
Petersilie 1 Pid
Schnittlauch 1 Ba
Schoten 1 Pfd
Rübensaft 1 Pid

Pilze
Pfierlinge 1 Pid
Champiguons 1 Pfd o

Fleiseh und Wurstwaren
Rindfeiseh

Kochfleisch 1 Pfd
Bratenſleisch 1 Pid

0,80
1,00 1,20

Kalbfleiseh
Kochlleisch 1 Ifd 0,90Bratenfeisch 1 Pfd 1,00 1,30

Hammelfeiseh
Kochlleisch e 1 Pfd 0,90 1,00
Bratenfleisch 1 Pfd 1,00 1,20

Schweinefleiseh
Kamm u Kotel 1 Pfd O0

Ziegenfleisch 1 Pfa

Robtfleisch 1 Pi
Wurstwaren

Schlackwurst
Knackwurst
Schwartenwurst
Rotwurst frisch
Leberwurst fr
Rotwurst ger
Leberwurst ger
Schinken ger
Schink gekocht
Speck feit ger
Speck mag ger1,00

Bauch u fett Fl 1 Pld 0,80

Hamburg 5 September
Hamburg KalStöber KG

Schmer

Chemikalien
Mitgeteilt von

ilauge Aetznatronſatz befriedigend Marktlage unverändert Glhzerim
frage belebt Tendenz feſt Bleiblätte Bleimennige
um 0,20 RM je 100 kg ermäßzigt beſchränktes Angebtt
Wachſe Candelillawachs
rege gefragt Harz undäußerſt rege Nachfrage Sche

in kleinen Poſten hereing
Terpentinöl klein
llack Marktlage ruh

Berliner Metallnotierungen vom 5 September
Elektrolytkupfer e
Rattinadekupfer
Standardkupfer loco
Orig Hüttenweichblei
Standard Blei August 20
Orig Hättenrohzink 1912
Rem Plattenzink

472

42
202

Berliner Metall Terminnot

Standard Zink
Orig Hütten Alum
Hütten Alum Draht
Banca Zinn per Juni

Rein Nickel 98 99
Antimon Regulus
Rein Silber i Barren

ierongen vom Septem

KupferRM für 100 kg bez Brief Geld Blei
bez Briet Geld

September 42 42Olbtober 42 42November 42 42Dezember 42ſanuar 1936 431ebruar e 44

220
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Bäckerei T u Jorn Schreib Große

50 M verkaStadt od Lond Zu Muühtärſt waschinen Marktkiſte

geſucht Angebote mit Deckel billig
Schulz Mühlbg 10 für Sie

unt B 2122 H u verkaufen
Schreibm Haus

Ulrichſtr Henriettenſtr 14,p

GartenS grundſtück
e in Büſchdorfer

Gartenſtadt ver
käuflich Briefliche
Anfragen erb an

tto Fiſcher
Büſchdorf

Hindenburgſtr 29
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fekt per ſo

Hündinnen
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als I Hypoth aufSt geſ
Angebote L 1786
HN Leipzigerſtr

3000 Mk

Fleudiſge Krone

Gebr
Küchenherd

verkauft billig
Krukenbergſtr 16

Laden

et Fernr Halle 28451e

Sagisdorf

Verkaufe
Rappſtute 8
1,75 gr ein und
zweiſpännig gef
und geritten
Wendt Hippodr

Roßplatz

a
h Limounſine

4/20 840 PS in
BMW

Tagesfrar

Hiesige Maschinenfabrik
sucht zum soforigen Antritt mehrere jur

tuchtlee Dreher
Angebote unt S 2 76 ar HN Ulrichstraße

Harro ist Gold wert
KaufgesucheAuszugtische

dunk gebelzt 32

PolsterstünteGelegenheitskauf wen
C W
Noast Cabiro 2 sitzig mit 2 Not
sitzen erst wenige Monate alt neu
wertig kür RM 1950 auch auf
Teilzahlung zu verkaufen h

Schreibtiſch
auch doppelſeitKrecienzen

gebeizt 38
Sechreivbtisehe

38

Süechersehrke
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Foxterrier
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mit

g Bezirks Direktion Halle a Leipziger Straße 61,62

F Herbert
ob Gr Steinſtr 21, Waſchmaſch

an der Hauptpoſt vinige rtauf
Schmidt

Gebr Kochöf bill Raffinerteſtr 284a
gut Zuſt Walgrt Schwetſchkeſt 14,H Gebrauchte
zu kaufen geſuchtLim 3/15 53 000 Angeb u K 2421 23 sauf e wer Jntereſſ preisw Kilom gelauf i Ha ulrichſtr Möbel re Büfett 7e elnteee cen Vnee deine Moſer en SchäferhundS Leipzigerſtr HWülrichſtr e r h Leere Kiſten verk t lemann r z y7700 Alt Einſfam 7/34 PS zabr Gleich in s völ Leipzigerſtr13000 Mk ſt gut Nofort Distret zugeſich Angebote F 2526als II Hypothet Haus BMW Lim ſehen Kaſſe zu Zuſchriften erbet HNülrichſtr h 3be auf hall auf dem Lande zu 6 Zyl ſteuerfr kaufen gef Aug ünter NN 11 23 ill Herrenſt 20,2 Offene mit guten Vmpangsſormen vonWohngrundſtück dichten geſügt m gaiſar Weidt ünt ne S HN Ulrichſtr I Schrelbtisch Amotarnſſelt Stellen seriösem Unternehmen in gut

ren al auch un er Seipzigerſtr utokaruſſe e dotierte Stellung gesucht Nureuch et Ntern an r kompl zu verkauf h Bewer du ehe Angaben überHN Ulrichſtr a HN Ulrichſtr Zahlungsbeding à S bisher Tätigkeit enthaiten könnens zu verkaufen Jnſeriere billig Und gut e Falas S Hausmann Guter bergelceiehiigt Verden SoleheSorgenlose Tlgungsdarlehen eher kegelmäßig g Sorlitr 45 s n eorgen 0re gung u e Kraftfahrzeug P eltez Büfetts Peſtalözziſtr 45 Brotbäcker an Ala Halle a einreichenAuft erRückz in bequem mon Rat zu günst Bed arg Du haſt mo i Form 85 gebr billig t ewiſſenh zuverlm giee e vSinden t Nutzen davon g Seintreſt aaxte gen Ariiheror Beytt Vng Vagergeſeite gef Arbeits Bewährt
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tet 5 ein altes Tor ging es ins Freie Ez war ein gott Da wir ſind eben nicht mehr imc r S gefegneter Tag von großer Klarheit bunt an Far habe geſtern abend eure Verträge eingehendnun 2 2 e W ben ſonnenüberſtrömt lag die Landſchaft deren Men Meine Herren Kollegen haben da eineu den e S C h ſchen auf den Feldern eifrig ſchafften Wandererbeit geliefert Für uns eine unangenehmeektigkeit i t I l e O zogen die Straße entlang dem Gebirge zu das mit tion leider ehrlich zu ſeinnarbe v 4 d ne ſeinen charakteriſtiſchen Kuppen herübergrüßte Da Kruzifix Bergt um ganz ehr n anhin W war zur Linken das Doppelhaupt der Köſſeine vor iſt ſchon ſeit Tagen verdammt unangen muteten u aus die Senkung des Wurmloher Paſſes und zur Das mit dem Verkauf der Schleiferei dec

i S S e e e en der 62benr h arigen Durch Dörfer ging es Erntewagen ſperrten den Abgeſehen von den Koſten und allerlei Komplident i ginner hatte eine Falte in der Stirn Zobold ne d z Trbnet 13 e a b e Woderen er ſehre ueuſt n old und klettert neten Scheunen e Erntegeruch Ein Tr und andereW gen t bekommen ihr Zobolds erte auf die Erde Das Dorle läßt enSeite Eng wird ſchon der Juſtigrat M W grüßen und der Michael auch wagen ſchwebte eilig auf den blanken Schienen des darauf an wie der Gegner dieſen Hieb zu parier
tſchieg i Sie ſchüt Bahnkörpers heran und warnte mit heulender gedenkte ſet e Srud von ber Egeen Er über ver L S d e Sirene am Straßenübergang Ueber allem dehnte Mann e z S d

für e n ocken an Das klingt rre d r le ſ geradeaus und hatte ein Lächeln und betrachtete den Wagen mit mißtrauiſchen Blicken ſ ein lachender blauer rn e re t
Ein elegant ihm entgegen kamen näher und näher riefen und o war s nicht gemeint lächelte Bergt Wirrin e e t Sweiſhee e erperk ige ecehe ſerehien et aueſen anr den dasten Lateten ins Abe en

r be ar ging der m bitterböſer Typ hie und da war die Emaile Terichunden und i an on 5 e e durch Sonft Der Vertrag iſt ſo e rhleſche r r
ſt wi Porta n war er nicht die Kotflt eſen Morgen zu fahren geſtand Zobl ehrlich zu atentklauſeln und dergleichen dafinden z elac weglaufen wenn er eben noch worden t Dur ſinmak AnLaebent t r tD aber wir müſſen unbedingt einen Blick in die Stein dem Vater Michael recht geben muß Es lohnt ſichb chtiges zu ſagen hatte Zobl wunpelpy t Chleyer v brüche tun eh wir loswandern können Halten wir s für einen Juriſten ſich nur mit der Sache Petringer

Steinbruch zu Steinbru h Da iht es manchmal alſo wie die Kinder und ſagen einfach Das gilt jetzt gegen Zobold zu beſchäftigen
n Jeit r en dern e 5 ans i Wer darniste r ehe ſimmie Berat bei Warum kann m e e e e W W Tag r d

as heißt n auf als ſolche anſpr an ſagſt wir und uns da wirſt du auch n n einpeie die Mädchenſtimme noch im Ohr und würde ſtrei c a kann Jedes richtige Auto ſagſdas als Erwachſener nicht mehr Einfach ſich ſagenmit ſich Erſtens weil er das nette Erlebnis ausſpucken d vor Empbrung die Zündkerzen paar Tagen mit höflichen Worten verſchwinden und
Di Du die letzten zehn Jahre gelten nicht uns hier auf dem Pfropfen ſitzenlaſſen gelt ZoblsSeptemhn chen Morgen ſo profan und kleinlich zer ſtarken Moto bat a ger b fr und ckt ichts zurück Das kann man ſchon lachte Zobl Man muß blaue Augen fragten und batenrig te und zweitens weil es ihm nicht gelang rutſcht auch ſitnarts r St V u h es nur glauben das iſt das ganze Geheimnis der Nein ſagte Bergt langſam ich habe voriges

ihn halte Anken um die ſchöne Sekretärin einf n nd r dbang hinunter Kinderherrlichkent Nurz In den meiſten Fall r ren dalen Seit gen unihn o Sedan ließlich war man doch kei ach und klemmt ſich furchtlos und rechtzeitig an einem Kinderherrlichkei ur In den meiſten Fällen Jahr einen guten Griff getan und mir einen tüch
i 0 pieten Sch an die Mitte der Dreift e Baum feſt So etwas verpflichtet natürlichl Zobl fehlt uns die nötige Unſchuld tigen ehrgeizigen Sozius genommen Jch wollte
e T ig über klopfte wohlwollend auf die Kühlerhaube Sehr weiſe Kinder pflegen nicht eine falſche eigentlich ins Hochgebirge Aber es gefällt mir hier
l pid en hatte te und ein Wa 6 Das kann ja heiter werden brummte Bergt Ehe einzugehen Reverſe zu unterſchreiben ganz außerordentlich Außerdem ſind wir ja wohlGegen re vupe ſchrie d e iſt remſte dicht und ſtieg ein Affenſchaukel finde ich auch reichlich Du das war im Felde nicht Brauch ſich gegen Kameraden mein Lieber Seine Hand legte ſich
I ihm Träumender Juriſt im Morgenglanz anzüglich Na da hau ab ſeitig die belämmerten Situationen an den Fingern einen Augenblick feſt auf die Schulter des Freundes
i S z hab ich noch nicht geſeben lachte Ludwig Schnell war das Städtchen durchfahren Durch vorzurechnen wehrte Zobl ab Mehr brauchte es nicht Zobl nickte nachdrücklich
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20 Se
und hatte eine enge Kehle Der Bergt Weißt
du Bergt wie es war als wir uns kennenlernten
Wir waren ja noch Buben denen die Soldaten
ſtiefel viel zu groß waren Jch war als Steinmetz
lehrling in Düſſeldorf meinem Meiſter entlaufen
und geriet in eure Gruppe die aus lauter Gym
naſiaſten beſtand Da haben mich die damiſchen
Lackel wegen meiner Mundart ausgelacht ſich latei
niſche Brocken zugeworfen die ich als Realſchüler
nicht verſtand Alſo hab ich ſie der Reihe nach ver
droſchen und dann gab s Ruh Du warſt der einzige
dem ich nicht die Jacke vollhauen mußte und daher
ſtammt ja wohl die Freundſchaft net

Es ſtimmt lachte Bergt Jch konnte ſolche
jungenhafte Ueberhebung nicht leiden

No wenn es ihnen wirklich ein Spaß war
ſoll mir s heut noch leid um jeden Schlag ſein Sie
ſind dann alle anſtändig und tapfer geſtorben einer
nach dem anderen

Bergt nickte und ein Schweigen entſtand Die
Männer ließen den Blick ſchweifen Die ganze Reife
und Pracht des ſonnigen Spätſommers griff noch
ſtärker als vorher nach ihnen Der Wagen bog jetzt
von der Hauptſtraße ab der Fuß des Gebirges war
erreicht Wald ſprang rechts und links an den Weg
der ſich ſteilte enger und ſchlechter wurde

Ludwig Zobold mußte auf den kleinſten Gang
ſchalten und mühſam mahlte ſich der Zweiſitzer empor
Schon aber tat ſich eine große Waldblöße auf Ein
ſchlanker verſtrebter Eiſenturm ragte über einem
Wellblechhaus ein rieſiger Arm gleicher Konſtruktion
griff von ſeinem Fuß aus weit über die gähnende
Oeffnung des Granitſteinbruchs Holzbuden ſtanden
an ſeinem Rande große Haufen Bau und Pflaſter
ſteine lagen geſchichtet Blöcke ruhten auf Rollen

Zobl ſtellte den Motor ab und ſofort klangen
vielfältige Geräuſche auf Meißel ſangen hell Ketten

Am Riebeckplatz
Heute Premierel l

gr äWe
in ihrem dritten Orottlim

Ab morgen

Das Filmereignis d neuen Splelzeltmit naächen
Carl Ludwig Diehit
aeentzeitig Plätze sliechern

Schagahberrgg
rrettag

Das stärkste Erlebnis

Halliſche Nachrichten
raſſelten Preßluftbohrer lärmten wuchtige Schläge
eröröhnten und Zurufe kurz und rauh ſchallten
aus der Tiefe

Bergt trat an den Rand des Steinbruchs und ſah
gefeſſelt dem Treiben zu während Zobl ſchon an
der einzigen paſſierbaren Wand gegenüber in den
Abgrund kletterte

Die anderen Wände fielen ſenkrecht ab ſehr tief
Der rieſige Kranarm ſchwenkte unentwegt und holte
ſpielend die Steinlaſten herauf Auf einer Granit
bank waren Steinbrecher zu einer kleinen Schützen
linie ausgeſchwärmt In nervigen Fäuſten hielten
ſie die knatternden Preßluftbohrer die ſich in das
harte Geſtein fraßen Ueberall in der Tiefe waren
Menſchen eifrig an der Arbeit aber auch vor den
Holzbuden herrſchte emſiges Treiben Hier waren
die Pflaſterſteinmacher am Werk an Ort und Stelle
die Steine zu ſpalten

Bergt hatte Luſt dem Freund nachzuklettern und
ließ alsbald die Tat folgen Von Bank zu Bank
ging es abwärts Eben hob der Kranarm einen
Block von mehreren Kubikmetern Jnhalt aus dem
Schatten des Bruchs ans Sonnenlicht Er ſchwebte
drohend über den Steinbrechern Wenn er einmal
nicht ſachgemäß befeſtigt war wenn eine Kette riß
mußte es ein großes Unglück geben Die Männer
im Bruch aber achteten längſt nicht mehr auf dieſe
ſchwebenden Laſten

Der Bruchmeiſter ein älterer Mann mit zerbeul
tem Hut und ledernem Geſicht war zu Ludwig HZo
bold getreten Bergt wollte ſich zu ihm geſellen

Obacht Hea rief eine warnende Stimme
Dicht neben ihm ſanken die Ketten des Krans auf

die Granitbank
Der Brucharbeiter lachte Wann mer s niet
wohnt iſt Hea gibt s leicht aanen auf den Kopf

Greta Garbo
in dem Welterfolgstilm

Don Kampf elner deutschen Frau um
Anerkennung und Liebe ihre Sohsönhoelſt
und Jugend ihr Tomperament Gelst und
Humor sind hre unüberwindbaren Ver
dOndeten gegen eine artfromde Welt von
vorelingenommenen düönkelhaften eohbr

golzigen herrsohsdchtigen Gegnern

Worktags 00 20 15 Uhr AuSonntags 16 65 40 16 Uhr de
b Die Jugend Ober 14 Jahre hat Zutrſtt auf die

Bltte wollen Sie notieren

Der wunte
Schleier

e e Ufa Theater Alte Promenate
Heanziger Freiheit

n tpRranfim eutseh Fmkunst

lebte von der Mal

Ersugan um den Sonnankönig
Renate Müller Dorothed WVieck

Hllde Hlldebrand Hans Stüwe
Ida Wust Michael Bohnen Eugen Klöpfer

Dabei ſchlang er ſchon flink die Ketten und gab ſein
Zeichen

Bergt bedankte ſich freundlich und ſchielte nach der
aufwärts ſtrebenden Laſt Er kam ſich ſehr über
flüſſig und ſtörend vor Das Tun einiger Männer
auf der Bank feſſelte noch ſeine Aufmerkſamkeit Er
trat grüßend hinzu

Schwere Hämmer ſauſten mit aller Kraft geführt
auf nur handlange eiſerne Keile die in angebohrten
Löchern ſteckten Plötzlich zeigte die Seitenwand des
Blocks einen metertiefen ſchnurgeraden Riß Tat
ſächlich war es gelungen mit dieſen kleinen Keilen
den großen Quader abzuſprengen

Die Steinbrecher lachten über des Fremden ver
blüfftes Geſicht und wiſchten ſich den Schweiß von
der Stirn

Klappt das auch immer fragte Bergt etwas
ungläubig

Jmmer Hea wann s niet einen Verwurf im
Geſtein hat

In Gedanken verſunken kletterte Bergt zurück
Hier konnte man Zuſchauer nicht gebrauchen Es
iſt ein hartes und gefährliches Gewerbe wußte er
Hier iſt einer auf den anderen angewieſen und
jeder Griff und Schlag muß ſitzen Mit Sprengſtoff
und Preßluft muß man dem Granit zu Leibe Auch
dann noch trotzt er mit ſeinem Gewicht Nie wäre
Menſchenkraft in der Lage einen dieſer gigantiſchen
Blöcke aus der Sohle zu heben Hätten geniale
Jngenieure nicht dieſe Rieſenkrane konſtruiert und
fortgeſetzt verbeſſert hätte es keinen Zweck über
haupt einen Stein zu brechen Der eine iſt nichts
ohne den anderen

Ludwig Zobolds Schlepper kämpfte ſich dann
auf einem faſt unmöglichen Weg zum Nachbarſtein
bruch durch Nicht ſelten turnte das eine oder das
andere Rad über ſtarke Wurzeln die ſich wie eine

Bridge

Donnerstag S September

geſpreizte Hand über ein ausgewa achſe
Der Motor ſtampfte und brüllte im enes g
und Wiedereinſchalten der Wagen
Seite dann hob ſich wieder der atgnt
Hinterräder ſchienen zu verſinken hl

Bergt flog hin und her
feſthalten

Ludwig Zobold lachte nur
ſchnellen Griffen Die Verbindungs ntit
ſchlecht tröſtete er Außer mir ber a ſind
niemand Fortf ſehin ſie

Heitere Ronne

Schotte Setzen Sie doch wenigſtmeter außer Betrieb gſtens den d

Alles trifft slch

in crerz freſtag abend
Unterr BrendeTel 832 23 t

Freoltagbls Montag
Die Sporkschen Jägor
Ein Wiſdererfilm aus den Masuren
mit Reva Holtey u Theodor Loos
Auserdem ein reotehhaltiges Vor
programm und tonntag 2 u 70 Uhr
grohe 4Ju9gen Vorstettiungen
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strasse Nr
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nserieren heit interessieren Horn Wermutweine

Deutscher Wermutweio I

Ohne Gewähr

24 Ziehungstag

5 45 ir

Rummer find zwei

Abteilungen I und II

In der heutigen r sziehung wurden Gewinne 1934er i

Horn Wermutwein Speclg
Horn Wermutwein Marr

üddeutſche Rheinwein vom Fr
Lotterie Tarragona rotOriginal MalagaNachdruck verboten Original Insel Samos

Original Malaga Lagt goldes
von Rein Cia Malaga,

Ruster Gold
in den beiden Alles per Liter los

4 September 1935 1934er Lied ſtaun net

Natugezogen Sehreſei 1934er Zeller a
ne

Reichsſender Leipzig

ren ag 6 Septemberz 0 Mitteilungen für den Bauer
re und Morgenſpruch

ymn30 J Lhtongert dazw 00
Nachrichten

00 Gymnaſtik
20 Morgenſtändchen für die
ausfrau

00 Sendepauſe
45 Spielturnen für vier dis
ſechsjährige Kinder

10 00 Wetter u Waſſerſtand Wirt
o u TagesprogrammSchul funkSendepauſe

Werbenachrichten
30 gtt und atter

Für den Bauedütn für e fArbeitspauſe

eit Nachrichten u Wetter
5 Mittagskonzert
00 Zeit Nachrichten und Börſe5 Alletlei von zwei bis drei

Für die Frau Mehr ſeeliſche
Einfühlung

15 20 Sendepauſe
15 40 Wirtſchaftsnachrichten
16 00 Konzertſtunde
16 50 e Wetter u Wirtſchaftsnachrichte17 00 Nachmittagstkon ert

18 00 Muſik für Volksinſtrumente
18 30 Beſuch im h arten

in Ulbersdorf Oberlauf18 40 r Blankenſtein ſiMandels
kompanien

19 00 e von Geczy ſpielt
20 00 Nachrichte

Ein einmaliges Fllmwerk von küust
lerischer Weihe Eine Schöpfung
der Ufa die für eine ganze Kunst
gattung Vorbild sein will von

Gerhard Menzel
Splelleitung Meisterregisseur

Gustav UVeieky

die deseelte Gestalterin der
schlichten starken im Glauben

glühenden Johanna

der noch stets von einmaliger
Wirkung bleibende große Schau
spieler als Karl VII von Frankreich

Heinrich George
in der Rolle des mächtigen Herzogs
von Burgund der Höhepunkt einer

schauspielerischen Laufbahn

Theodor tioos Erich Ponto
Willy 22 Aribert Wäscher René Deitgen Veit
KMarian Franz Nickisech

U V DeDer überragende Ufa Flim der
die Menschen erfüllen wird von der
Stärke seines Willens von der
Größe seiner Kunst und von dem

Heroismus seines Glaubens

Ausgezeichnet mit den Prädikaten
künstleriseh und stagatspolitlseh

besonders wertvoll

Jugendl Uber 14 4 haben Zutritt

Das Erlebnis einer großen lebe

Der weltberühmte Metro Goldwyn
Mayer Spitzenfllm in deutsecher

Sprache
Mehrumſautz durch Jnſerieren

Heute letzter Tag
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S Cottbuſer
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20 15 Eine ſtöht Reiſe mit Kraft
durch Freude ins Erzgebttge

21 00 Serenadenabend im Schloß
hof zu Schwarzburg

22 00 Fg tſuntWaſſer WächterDi enſt
22 30 Unterhaltungskonzert

Deuntſchlandſender

Freitag 6 September

20 15 Stunde der Nation
21 00 Muſikaliſche Kurzweil

aus Dänemark und Schweden22 00 Wetter Tages und Sport
nachr anſchl e o

22 30 Eine kleine Nachtmuſik22 45 Deutſcher Seawetterbericht
23 00 Wir bitten zum Tanz

00 Guten Morgen lieber Hörer
Eern Glockenſpiel per pruchhoral Wetterber icht f d Land
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12 00 Mittagsmuſit karte 12 55

Zeitzeichen der Deutſchen See
warte und 13 00 Glückwünſche

13 45 Neueſte Nachrichten
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15 00 Wetter und Börſenberichte
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Malbervalle

Heut macht die Welt
tonntag für mien

Nach Motiven von Johann
Straus e und S8uppeéText Rob Gilbert

Regie Friedrich Zelnik

Das Schöne Ich
die Perle des Salzkammer
gutes ist der Schauplatz der
Handlung und die unsterb
lichen alzerklänge um

rahmen das heitere Spiel
M

Bura Treuter
Gr Gosenstr 12 Freitag bis Sonntag

Mladame Duhany

mit Dolores del Rio

Nichts
ist einfacher

als beijeder Gelegenheit
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Wanderung durch das
NMäühltal n Klosterlaunitz
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alte Glashöker Smok war ein ſtadtbekannter
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i u Ratkeinem Menſchen etwas gönnte Nicht
ſelbſt ließ er ſo viel an Speiſe und
daß er wie ein ordentlicher Menſch aus

rt wie ein ausgetrocknetes Scheit und ver
wie ein windſchiefes Zaunbrett klapperte er

Wo er jemandem einen Groſchen aus der

erläſſeſt wer
de ich direinen Rat
ſchlag geben

der dir für
dein ganzes
Leben von

h
Bellege der Hallischen Nechrichten
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ſeeliger Onkel ſchon ſo liebte nicht verächtlich an der See Fch reiſe morgen wieder ab Ach
machen und du Brigitte biſt auch ſo ſchamlos
gekleidet nein nein die Welt verſtehe ich nicht

ehr
Aber liebe Tante Anna, wendete Horſt ein

in 30 Jahren hat ſich doch vieles geändert Wir
wollen doch Luft und Sonne auf den Körper nicht
auf die Kleider Wir treiben Sport und da muß
man frei ſein Und bei den Damen Ach Gott
da denkt ſich kein Menſch was dabei

Nein lieber Horſt da mache ich nicht mit, rief
die Tante immer noch erregt mein Badekoſtüm

wenn das Fridolin wüßte
So kam es denn auch daß die gekränkte Tante

ar nicht erſt ins Waſſer ging Am nächſten Tag
aß ſie bereits wieder im Zuge

Horſt und Brigitte lächelten wieder Die S
Tante Es iſt doch ganz gut ſo wegen Tantchenmeinte Brigitte aber das nächſtemal ſchreiben
wir Herzlichen Gruß Uns gefällt es
Schluß Von wegen ſchade daß du nicht
werden wir nichts mehr erwähnen

Das war die Geſchichte von Tante dier da war er mit Eiferen konnte d zur Stellehe a und Hände waren ganz und gar auf
ngeſtellt Die Leute nannten ihn darum nicht

als den GierSmok

es dingte Smok einen Packträgerz Flaswaren um eine Gebühr von n
gen vom Markt nach Hauſe zu tragen Da das
ſt eine Zeit her äußerſt ſchlecht geweſen war
r alte Knauſer hin und her wie er ſich an

l armen geplagten Träger vielleicht könne ſchad

ſtens den

größtem Nu
tzen ſein kann
Nimm ohne
Beſinnen an
es iſt gewiß
lich nicht dein
Schade

Hm dachte
Töffel nach
einigemüber
legen bin ich
gleich ein ar
mer Teufel
der r zuverſchenken

hat iſt ein Rat immerhin einen Groſchen wert
Darauf wandte er ſich mit einem tiefen Seufzer an
den ihn mit liſtigen Augen belauernden Krämer

Gut Herr laßt mich denn Euern Rat ver
nehmen

Jch ſehe Töffel du biſt nicht nur ein edler
Menſch ſondern auch von einem auten Geiſt be
raten, alſo ſprach nunmehr der Spvitzbube und
ſchob ſein Raubvogelgeſicht aus den ſchmalen
Schultern So nimm denn dieſes in dein Herz
Wenn jemand dir erzählt Dummheit ſei klüger als
Verſtand ſo glaube es ihm nicht und wenn wer zu
dir ſpricht Armut und Hunger ſeien beſſer zu er
tragen als Wohlſtand an gedecktem Tiſche ſo heiße
ihn einen Narren

Solche Rede verſchlug Töffel die Sprache Er
machte Augen ſo groß wie die Glasteller die er in
der Hucke trug Nachdem er ſich ſodann aber ein

e beſonnen hatte meinte er mit erſtem Nach
ruck

laſſe ich nicht belachen und ich war das letztemal l nach 30 Jahren wieder an die See fuhr

ockgeit u Mittels Reich
wer Töffel, alſo ſprach er mit weinerlicherm u ihm wenn ich dich ſo in deiner Jugend
mngeſtümen Kraft erblicke dann möchte ich über
alten gebrechlichen Mann in Tränen der Weh
erflieben Die Zeiten ſind für meinen Handel
n ſchlecht Das Höken bringt kaum noch das

An

Jahn

M

en
utv eine
nutwein l
vein Specla
vein I Mar

Wichtel Naſenſpieß der heute Hochzeit hält
hat den Photographen Knips ſich herbeſtellt
denn da eitel er wie all die kleinen Leutchen
hätt er gern ein Bild von ſich und ſeinem Bräutchen
zur Erinn rung an den ſchönen Hochzeitstag
was natürlich keiner ihm verdenken mag
Knips hat gleich ſich eingefunden mit Vergnügen

ſoll er doch als Lohn zweihundert Nüſſe kriegen
Und ſo ſtellt er denn voll Eifer feſt
wie das Paar ſich wohl am beſten knipſen läßt
Fein wird Naſenſpieß man auf dem Baum dich ſehen

Und die Braut wird mit dem Strauße vor dir ſtehen
Aufgepaßt ermahnt er dann jetzt geht es los
Fertig Danke ſchön Das Bildchen wird famos

verein 1

nschl VPlavch

X Wih

Weiogndie

Leiprig

Saale
n Fch ksgen
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zum Brot ein wer weiß ob ich am Ende nicht
lend verhungern muß Könnteſt du mir nicht
Groſchen oder zwei von dem bedungenen Lohn
ſen Der Herrgott würd s dir gewiß hun
ltig lohnen
einetwegen, brummte Töffel der nicht von
hr dieſen ſchönen Namen hatte in Wirklich
eß er Franz So es Euch viel bedeutet ſoll s
ichht unrecht ſein

griente der Filz verſchmitzt in ſich hinein und
gte bei ſich ſelbſt
he Wenn du einer von der Sorte biſt will
t dir ſchon Rates einig werden
fing alſo abermals und noch einmal an zu
und zu feilſchen Und richtig als ſie an des
ts Haus gelangten war der gutmütige Töffel
i er ſich mit einem Groſchen Lohn zu

n gab

u biſt ein edler Menſch Töffel, alſo ging ihm
ter Letzt der Falſche mit ſchönen Worten um
jart So du mir nun noch den letzten Groſchen

Wenn Ihr keine beſſeren Ratſchläge wißt Herr
dieſe Eure Weisheit habe ich all mein Lebtag an
meinem Leibe verſpürt Als Dank jedoch werde ich
nun Euch einen Rat geben der Euch ſo neu ſein
wie ewig unvergeßlich bleiben wird Es iſt dieſes
Falls Jhr jetzo denken ſolltet in Eurer Hucke wäre
noch ein einziges ganzes Glas ſo glaubt es nicht

Damit warf Töffel ſeine Laſt auf den Treppen
ſtein daß alles Glas in tauſend Scherben zerſprang

ber Onkel Caju Ich will Dir mal eine nette
chte erzählen zu der ich auch gleich ein Bild

net habe rrſt Huber fuhr mit ſeiner jungen Frau Bri
ach der Nordſee und wie das ſo iſt der Höf
t halber ſchrieben ſie auch an Tante Anna eine

Aber natürlich ihr ſollt euch meiner nicht
ſchämen

Alſo bis nachher
Eine Viertelſtunde ſpäter marſchierte die Tante

an den Strand Die Boys ſahen weg Außer Reich

Hände hoch

Den Doppelhantel hochzubringen
das will dem Jürgen nicht gelingen

Der Fritz ſieht ſich die Sache an
und hat auch ſchon den rechten Plan

weite wollten ſie ſich kräuſeln Noch ſix mal alles
befühlen Die Haube ſaß in der Mitte die rot
weiße Badehoſe ſelbſtverſtändlich bis weit unter die
Knie Tante Anna ſchritt würdevoll im Sand Die
Strandbeſucher tuſchelten und grinſten Die Tante
aber war entſetzt Mein Gott wenn das Fridolin
wüßte wie die Frauen gekleidet ſind Alles halb

wo ſie ihr mitteilten es ſei wunderſchön und
daß die Tante nicht dabei ſein könnte Tante
war über die Karte hocherfreut Gleichzeitig
ſie vom Reiſefieber ergriffen Raſch ent

n telegraphierte ſie an den Neffen Komme
reuden Tante Anna Nun war die Ueber
bei Horſt und Brigitte

Mit der Piſtole knallbereit
ein lautes Hände hoch er ſchreit

Aee e T e
Ein ganz ulkiger Scherz

Falls ihr einmal beim Pfänderſpiel in Verlegen
heit kommen ſolltet welche Strafe ihr verhängen
ſollt dann geht folgendermaßen zu Werk

Jm Zimmer werden Tiſch und Stühle an die
Wand gerückt damit viel freier Raum entſteht Nun
ſtellt ihr Flaſchen Eimer Porzellangeſchirr Krüge
und ähnliches in buntem Durcheinander auf der
freien Fläche auf und fordert den der die Strafe
abarbeiten ſoll auf ſich die Lage genau anzuſehen

da er ſpäter mit verbundenen Augen ſich einen Weg
durch die zerbrechlichen und klappernden Gegenſtän
den ſuchen ſoll Hat der Betreffende alles glücklich
betrachtet dann verbindet man ihm im Nebenzimmer
die Augen

In der Zwiſchenzeit aber räumt man die Flaſchen
Eimer uſw heimlicherweiſe wieder beiſeite Dann
öffnet man die Tür und läßt den Blinden ein
treten

Da der Blindgänger nun keine Ahnung hat
daß ihm überhaupt keine Hinderniſſe mehr den Weg
verſperren wird er unter einem rührenden Aufgebot
von Vorſicht ſeinen Ausweg ſuchen Um ja nicht
den Flaſchen und Porzellantellern zu nahe zu kom
men wird es an allen möglichen Gliederverrenkun
gen natürlich nicht fehlen

Jhr werdet ein unbändiges Vergnügen haben
Der andere aber wird wenn man ihm ſchließlich
wieder die Binde von den Augen nimmt vor Ueber
raſchung aus allen Wolken fallen und nun ſchmerzlich
enttäuſcht feſtſtellen daß er ſich ganz umſonſt ange

Da fahren Jürgens Arme rauf
und heben auch den Hantel auf

ſtrengt hat und ſeine peinliche Vorſicht wirklich nicht
nötig war

Beſuchskartenrätſel
Erich Tenk

Durch Umſtellen der Buchſtaben iſt der Beruf
dieſes Herrn feſtzuſtellen

Gegenſatzrätſel
fern unten falſch unwichtig hügelig krumm weit

Doppello 2

T zf Einzelſo
jenes fus

üdlich
Zu jedem der vorſtehenden Wörter iſt der Gegen
ſatz zu ſuchen Sind alle Wörter richtig geraten ſo
ergeben die Anfangsbuchſtaben der neuen Wörter
hintereinander geleſen ein europäiſches Reich

Silbenrätſel

a de del drid des gen heim hili ka la lan lo ma ma me ninu 0o3 re ri ſo uAus vorſtehenden 23 Silben ſind neun Wörter zu
bilden deren erſte und letzte Buchſtaben beide von
oben nach unten geleſen zwei Muſikinſtrumente
nennen Die einzelnen Wörter bedeuten 1 Deutſche
Stadt 2 Erdteil 3 Naturerſcheinung 4 Stadt in
Spunien 5 europäiſche Hauptſtadt 6 Teigware
7 Geſtalt aus Schillers Wallenſtein 8 Soldat
9 Jnſektenlarve

7 r
lötzlich hörte Tante ſo was wie Gucke

pach Ird Rede Primus prima primum Die
Tante ließ ſich nicht ſtören Immer graziöſer machte
ſie die Schritte Was arinſt denn der Lump da
übers ganze Geſicht Die Tante ſpitzte die
Ohren Soll das ſie angehen Es fielen Bemer
kungen wie Scheint eine Modedame aus dem
18 Jahrhundert zu ſein O das Hütchen
Schnigge Die Puffärmel immer ſchön
ruhig Das Frollein will wohl ein Schwitz
had nehmen Nun war Tante Anna empört
Dieſe laſterhaften Reden waren ja fürchterlich Sie
rief nach Horſt und Brigitte Aber die beiden jungen
Leute hatten Tante Anna ſchon ankommen ſehen und
waren auf alles gefaßt Tante ſtürzte aufgeregt auf
ihren Neffen zu Horſt gebiete den Leuren Einhalt
Ich laſſe mir mein herrliches Strandkleid das dein

ſte An
ſdektna grübelte Was für Badeſachen was

ine Halt Sie war ja vor 30 Jahren
nud hen Onkel Fridolin mal an der See
m rr ie hatte mit ihrem Badekoſtüm überall
ttet R t s Strandkoſtüm lag noch feſt
g r Schrank Es war noch tauſendmal
i Lige ute Anna packte und packte Am

andlich ſchon ging es Richtung Nordſee
auſgenyn m urde die Tante von Horſt und Bri
auf di mmen Im Hotel ſtürzten ſich die
aber g efſer Tante Anna wollte ihnen
S ſie ſt guckte ſie ſo vielſagend an alſo
in un ſo ſein Als die Tante in ri ale Wte ſie nach den Koffern Gottlob

en du kommſt doch gleich mit an den

unagqurz mntugmrv
aqvzc uvjn uvyolK anzg ojsg quagvic usßozg v
dung un jöhvausq i usvöa arg rygaquBus 5qva s udgo Viiſprat Bijpia usga un ha

ud v auſ haus javzsſpuegg usſun ging
Verantwortlich Carl Jungbdauer Halle
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Sport Schnitzel
Die amerikaniſche Läuferin Betty Robinſon

die 1928 bei den Olympiſchen Spielen in Amſterdam
die 100 Meter in 12,2 Sekunden gewann und damit
derzeit einen neuen Weltrekord aufſtellte ver
unglückte ſpäter bei einem Flugzeugabſturz ſo daß
ihre ſportliche Laufbahn ein vorzeitiges Ende fand

euerdings iſt nun die Amerikanerin die unabläſſig
daran gearbeitet hat wieder ſportlich tätig zu ſein in
Chikago an den Start gegangen und hat dort die
200 MeterDiſtrikt Meiſterſchaft gewonnen

c

Der deutſche Boxer Heinz Kohlhaas der als
Amateur Mitglied der deutſchen Olympiamannſchaft
war hat letzthin in Amerika als Berufsboxer einige
Erfolge erringen können Die Leiſtungen von Kohl
haas haben gut gefallen ſo daß er Ausſichten hat
weiter vorwärts zu kommen Kohlhaas hat in
Amerika mit Schmelings Manager Joe Jacobs zu
ſammen gearbeitet

Seit dem Jahre 1896 haben die Vereinigten
Staaten von Nordamerika bei allen Olympiſchen
Spielen ausgenommen die Zwiſchenolympiade
1906 in Athen den Stabhochſprung ge
winnen können 1896 in Athen ſiegte W W Hoytt
mit 3,30 Meter 1932 in Los Angeles gewann Miller
m n Meter Wie wird die Siegerleiſtung 1936
auten

7

Der italieniſche Schiedsrichter Rinaldo Barlaſſina
der in Stockholm das Fußball Länderſpiel Schweden
Rumänien 1 leitete erklärte nach dem Kampf
daß nach ſeiner Meinung Schweden in Bergagviſt
einen Torwächter beſitzt wie es ihn beſſer auf dem
Kontinent nicht gibt

Jn Birmingham wird ein neuer Sportpalaſt
errichtet deſſen Finanzierung durch die Ausgabe
von 30000 Aktien zu je einem engliſchen Pfund er
folgte von denen eine beſtimmte Anzahl an kleine
Intereſſenten gegeben werden wuß weil man auf
dieſem Wege eine Mitarbeit und Kontrolle durch
die Sportanhänger und Beſucher erſtrebt In Man
cheſter und Liverpool ſollen weitere Sporthallen
bauten erſtehen nachdem ſich die Neubauten in
London gut bewährt haben

Jn Ungarn hat ſich ein eigenartiger Sport
unfall zugetragen Bei einem Waſſerballſpiel der
Städtemannſchaften von Szombathely und Miskolez
wurde der Trainer der Miskolczer Mannſchaft vor
Aufregung von Herzkrämpfen befallen Als Miskolez
ſchließlich den Sieg errang brach der Trainer be
wußtlos zuſammen Die Ueberführung in eine
Klinik konnte keine Rettung mehr bringen Die
Herzkrämpfe verſchlimmerten ſich und führten den
Tod herbei der nach der Anſicht der Aerzte durch die
große Aufregung bei dem Spiel verurſacht wurde

484,6 Kmn/Std
Campbells offizielle Rekordzeiten
Nach Ueberprüfung der photoselektriſchen Re

giſtrierapparate ſind jetzt von der aufſichtführenden
amerikaniſchen Behörde die offiziellen Zeiten von
Campbells Rekordfahrt bei Salt Lake City am Diens
tag bekanntgegeben worden die auch beim Automobil
Weltverband zur Anerkennung als Weltrekorde an
gemeldet werden Danach hat Sir Malcom Camp
bell mit dem Blauen Vogel für beide Fahrten einen
Geſamtdurchſchnitt von 11 Sekunden über die
engliſche Meile mit fliegendem Start erreicht was
einem Durchſchnitt von 484,6072 km entſpricht Die
erſte Fahrt in nordöſtlicher Nichtung bewerkfſtelligte
der Engländer in 11 Sek mit einem Durchſchnitt
von 489,727 km/Std für die Rückfahrt gegen einen
Wind von etwa 7 km Std henötigte Campbell 12 100
Sek 479,592 km Std

Ueber die Rekordfahrt werden noch einige inter
eſſante Einzelheiten bekannt Nach der Hinfahrt als
der Wagen noch eine Geſchwindigkeit von etwa
450 km Std hatte platzt e einer der Vorderrad
reifen Campbell betätigte ſofort die beſonders
konſtruierte Windbremſe die ſich vollauf bewährte
Der Fahrer behielt den ſchweren Wagen ſicher in
der Gewalt und brachte ihn auch glücklich zum Stehen
Mit aller Haſt wurden die Reifen gewechſelt bei
der letzten Rekordfahrt in Daytona Beach war Camp
bell ohne Reifenwechſel ausgekommen denn nach
den Rekordvorſchriften mußte er innerhalb einer
Stunde auch die Fahrt in entgegengeſetzter Richtung
erledigen Auch diesmal lag der Wagen feſt in der
Hand des Fahrers und vor allem machte er nicht die

ä Sprünge wie ſ Zt in Daytona Beach
inahe hätte es zu guter Letzt noch ein Unglück

gegeben denn Campbell konnte auf dem letzten Kilo
meter der Rückfahrt nichts mehr ſehen Er hatte die
an der Spitze des Wagens befindliche Luftſchleuſe
ger heißer Dampf quoll empor und als

ampbell die Klappe wieder öffnete wurde er von
einem Hagel von kleinen Salzkriſtallen überſchüttet
und faſt geblendet

Amtliche Saalekreis Nachrichten
Der Kreisjugendwart

1 Nachgemeldete Mannſchaften Kl AI Landsberg
Kl III Schotterey Kl AIV 99 Kl Bl LandsbergKl BI Nietleben Kl I Eröllwih
2 Zurückgezogene Mannſchaften Kl AIV Schotterey
Kl BIV Kayna Kl BiII Weiſe

3 Neuanſetzungen
Nr ZeitIII 104 11,00 Schotterey Wansleben Eisdorf
17a 9,30 Landsberg 96 ig2a 10,00 Reideburg Weiſe Canena
29a 10,00 Tr 96 Poſt4 Aenderungen Spiel Nr 14 heißt Dürrenberg 99Nr 31 findet 9 Uhr er Platz ſtatt Schiedsr Weiſe Nr 2

findet 12 Uhr in Dölau ſtatt Nr fällt aus Nr 18
z r e t eä as früher Sportverei

n vmas ereinBeunso und Walter Günthersdorf bleiben bis auf
weiteres geſperrt

6 Für Montag werden nach Reſt Nicolaus geladen
e von Teuditz ſowie Jugendwart von
eine der Vereinsjugendwarte h
führer ſta UIn Geſellen 002 dieſe ſtbet bie e er er

Turn und Sportberichte der Hallischen Nachrichten

Mit einem Blick
Das Neueſte von allen Sportgebieten

Der Spaniſche Fußballverband hat in ſeinen
Länderſpielkalender einen Länderkampf mit
Deutſchland aufgenommen der am 28 Februar
1936 in Madrid oder Barcelona zum Aus
trag gelangen ſoll Eine endgültige Entſcheidung
über dieſen Termin liegt noch nicht vor Gleichwohl
wird das zweite Länderſpiel mit Spanien in

Deutſchland mit großer Spannung erwartet werden
Auf eigenem Boden ſind die Spanier die im Mai
in Köln bei ihrem Sieg ihre große Klaſſe unter
Beweis ſtellten natürlich noch ſchwerer zu ſchlagen

Polens Fußball Ländermannſchaft die am
15 September in Breslau gegen Deutſchland ſpielt
beſtritt nach der wegen des Todes der belgiſchen
Königin erfolgten Abſage des Länderſpiels in
Brüſſel gegen Belgien ein Uebungsſpiel in Lodz
gegen eine kombinierte Mannſchaft das mit einem

Erfolg der Länder Elf abſchloß
Eine großartige Beſetzung weiſt der Leipziger

Stiftungs Preis die am kommenden Sonn
tag zur Entſcheidung gelangende Zweijährigen Prü
fung auf Als ſichere Starter gelten Dardanos
Grabſch der als Favorit an den Ablauf gehen

dürfte Walzerkönig Printen Altdamm Zehmiſch
Manneswort Zuber Xylophon Viſek Reichsfürſt
Raſtenberger Unverzagt Staroſta Geradeaus
Den Edel Bitter Pinter und Großularia
Held

Das Fachamt Handball hat die abgeſchloſſenen
Länderkämpfe gegen Ungarn und die Schweiz
von denen die Budapeſter Begegnung am 29 Sep
tember vor ſich gehen ſollte auf einen Tag gelegt
Beide Spiele kommen am 6 Oktober zum Austrag
Gegen die Schweiz wird in Bern geſpielt das
Ungarn Spiel findet in Budapeſt ſtatt Voraus
ſichtlich wird eine deutſche Handballmannſchaft am
21 und 22 September in Rumänien ſpielen dieſe
Spiele würden neu in das internationale Pro
gramm aufgenommen werden Bekannt iſt indeſſen
bereits daß eine andere deutſche Mannſchaft am
28 und 29 September in Polen ſpielt wo es am
29 September in Warſchau zu einer Begegnung
Südpolen Orſtdeutſchland kommt

Guſtav Eder der deutſche und Europa Meiſter im
Weltergewichtsboxen nimmt jede Gelegenheit wahr
ſich mit den beſten Vertretern anderer Länder zu
meſſen auch wenn er dabei ſeinen Titel aufs Spiel
ſetzen muß So kämpft Guſtav Eder am heutigen
Donnerstag 5 September in Prag gegen den
tſchechoſlowakiſchen Titelhalter Hrabak freiwillig um
ſeine Meiſterwürde Die hervorragenden Leiſtun
gen Guſtav Eders ſind bekannt genug als daß man
ſie hier noch einmal alle aufzählen muß Er iſt
immer noch der beſte Mann Europas in ſeiner Ge
wichtsklaſſe und ſollte ſich auch gegen Hrabak mit Er
folg durchſetzen können Hrabak gilt in ſeiner Hei
mat als Mann von Klaſſe Jm zweiten Haupt
kampf des Abends tritt der Kölner Franz Dübbers
gegen den ſtarken Tſchechen Kurt Stary an

Der Bonner Halbſchwergewichtsboxer Adolf Heu
ſer kommt am 6 September einer gung nach
Oslo nach wo er mit dem Norweger Edgar
Chriſtenſen in den Ring geht Bei der gleichen Ver
anſtaltung tritt auch Leichtgewichtsmeiſter R Stege
mann Berlin auf ſein Gegner iſt der Norweger
Henri Hanſen Jm Hauptkampf des Abends ſtehen
ſich der Norweger Pete Sanſtöl und der frühere
Bantamgewichts Weltmeiſter Al Brown gegenüber

Die Weltmeiſterſchaft Charles Godfrey alſo
der von der Jnternationalen Box Union angeord
nete Kampf um den Weltwmeiſtertitel zwiſchen Euro
pomeiſter Pierre Charles und dem in letzter Zeit
meiſt als Ringkämpfer aufgetretenen Neger George
Godfrey ſoll nun tatſächlich abgewickelt werden und
7 am 2 Oktober in Brüſſel Die Kampf
öuſe beträgt 250 000 belgiſche Franken etwa 20 000

RM wovon der Sieger 150 000 der Unterlegene
100 00 Franken erhält FJrgendwelchen ſportlichen
Wert kann man dieſer Begegnung natürlich nicht
beimeſſen die von ſeiten der FBU aber als Welt
meiſterſchaft bezeichnet wird um den Beſtimmungen
dieſes Welt Verbandes Genüge zu tun

Auf der Ordrupbahn in Kopenhagen kam es zu
einer neuerlichen Begegnung der Teilnehmer am
Weltmeiſterſchafts Endlauf Toni Merkens und Arie
van Vliet Der deutſche Weltmeiſter unterlag an
knapp gegen den Holländer dem Weltmeiſter Sche
rens übrigens den Rat erteilt hat ſich zur Vervoll
kommnung ſeiner Fahrweiſe ein halbes Jahr in
Kopenhagen niederzulaſſen Merkens gewann ſeiner
ſeits das Kilometer Rekordfahren in 12,2 gegen
A Peterſen ſowie das Malfahren gegen Rasmuſſen
und Stieler

Der deutſche Berufsfahrer Straßenmeiſter Roth
Frankfurt a M iſt für den Reſt dieſer Rennzeit
außer Gefecht geſegt Beim en ſtieß er mit
einem Motorradfahrer zuſammen und kam ſo un
glücklich zu Fall daß er ſich einen Schlüſſelbeinbruch
zuzog

Der erſte Tag des Lido Tennisturniers in
Venedig brachte nur unbedeutende Vorpoſten
gefechte Von den international bekannten Spielern
waren erſt wenige zur Stelle Jm Dameneinzel um
den Pokal des Königs von Schweden ſiegte Cilly
Auſſem die Jtalienerin Stefanelli mit 0 1und aus dem Herreneinzel iſt der Sieg von Hughes
England mit 5 über den italieniſchenJuniorenmeiſter Ceſura zu erwähnen

Willie den Ouden überzeugte auch bei ihren wei
teren Starts in Oslo von ihrem großen Können
Die junge Holländerin gewann ein 100 Meter
Kraulſchwimmen in 05,8 gegen zwei andere hol
ländiſche Schwimmerinnen Grete Brouwers 11,8
und Annie Timmermann 11,9 Weitere Siege
errang Willie den Ouden im 50 Meter Kraul
ſchwimmen in 30,6 Sekunden und im 100 Meter
Rückenſchwimmen in 24,8

98 er Athletik Jugend in Front
Jm Klubkampf über MarathonWeſtens Leipzig ſiegreich

Die Leichtathletik Fgugend des Sportvereins 98
Halle trat in Leipzig gegen den SC Marathon
Weſtens Leipzig in einem Vereinskampf an Auch
diesmal konnten die Grünhoſen den Wettbewerb ſiegreich
beenden Bald führte Halle bald Leipzig mit geringem
Punktvorſprung dann ſtand der Kampf unentſchieden
doch zum Schluß ſiegten die Hallenſer ſicher Nach dem
100 Lauf mußte Wagner 98 verletzt ausſcheiden ſo
daß die Leipziger bei der älteren Jugend dem Sport
verein 98 überlegen waren Die beſten Leiſtungen gab es
im 100 Lauf Jugend 17/18 wo Kiemeyer in 11,7 Sek
ſiegte Die 1000 Meter durchlief Karchow 98 in 46,4
Jm Weitſprung überſprang Herrmann 98 abermals die

Grenze Bei der jüngeren Jugend ſind die 100 m
Zeiten der drei Erſten beachtlich Aus dieſer Klaſſe ſei
noch der Hochſprung genannt wo Scholz 98 und Locker
Mawe mit 1,50 m dieſelbe Höhe erreichten wie ihreälteren Kameraden Bei den Knaben verdient der Hoch

ſprung von Telle 98 beſonderer Erwähnung der erſt
14jährige kam über 1,45 m Der Sportverein 98 geht nun
mehr gut gerüſtet zu den Gaujugendwettkämpfen in
Weißenfels an den Start

ebniſſeEr gugend 17/18 100 m 1 Kiemeyer Mawe 11,7
s rin Mawe 11,8 8 Wagner 98 12,0 4 Riſche
Mawe 01 3 Buſch Mawe 01,7 4 Müller 98
02,1 45100 m 1 Marathon Weſtens 47,6 2 98 Halle

48,1 Weitſprung 1 Herrmann 98 6,02 2 Kiemeyer
Mawe 65,74 3 Jmmiſch Mawe 5,55 4 Karchow 5,05

Hochſprung 3 Ochſe 98 Herrmann 98 Barth
Mawe je 1,50 4 Günther Mawe 1,35 Kugelſtoßen

1 Buſch 18,09 2 Ochſe 98 12,90 3 Barth 12,11 4 Herr
mann 98 11,20 Speerwerfen 1 Günther Mawe 40,48

1000 m 1 Karchow 98 46,4 2 Schenkel

3 Dvie 908 36,67 3 Meiſel Mawe 35,85 4 Karchow 98

Jugend 19/20 100 m 1 Müller Mawe 12,0 2 Li
pinſky 98 12,1 3 Budler 98 12,2 4 Henie Mawe12,4 45100 m 1 98 Halle 49,0 2 Marthon Weſtens 50,3
Weitſprung 1 Lipinſky 98 5,47 2 Locker Mawe 5,45

Müller Mawe 65,38 4 Scholz 98 5,80 Hochſprung
2 Scholz 98 und Locker Mawe je 1,50 4 Li

pinſki 98 und Eberhardt Mawe je 1,45 Kugelſtoßen
1 Lipinſki 08 10,45 2 Mehl 608 10,36 8 Wittig
Mawe 8,98 4 Eberhardt Mawe 8,95 Speerwerfen

1 Henie Mawe 36,87 2 Henze 98 34,50 2 Eberhardt
Mawe 34,42 4 Mehl 98 38,28

Jugend 17/20 10 Runde 1 98 Halle 08 2 Mawe
Leipzig 14

Knaben 1921 100 m 1 Stolle Mawe 12,9 2 Telle
98 13,0 8 Anderſen 98 13,2 4 Kühne Mawe 13,5

42100 mm 1 98 Halle 58,0 2 Marathon Weſtens 55,8
Weitſprung 1 Anderſon 98 4,08 2 Telle 98 4,62
83 Kühne Mawe 4,54 4 Stolle Mawe 4,44 Hochſprung 1 Telle 98 1,45 3 Anderſon 98 und Stolle
Mawe je 1,40 4 Kühne Mawe 1,80 Kugelſtoßen

1 Stolle Mawe 11,28 2 Radtke 98 10,70 3 Telle 098
10,32 4 Kiemeyer Mawe 9,56

Knaben 1922/ſpäter 75 m 1 Kühne 098 10,9
2 Pötzſch Mawe 11,0 8 Wilde Halle 11,8 4 Rohmer

Mawe 11,4 450 mm 1 98 Halle 30,0 2 Marathon
Weſtens 31,0 Weitſprung 1 Wilde 98 4,26 2 Pötzſch

Mawe 4,22 3 Günther Mawe 8,88 4 Bimberg 68384 Schlagballwerfen 1 Potzſch Mawe 5920 2 Wilde
08 57,16 3 Kühn Mawe 654,00 4 Bereit 98 53,20

Geſamtergebnis des Klubkampfes 1 98 Halle 122,52 Marathon Weſtens Leipzig 107,5 P s 4

Hille und Schindler ſiegreich
Bei den Chemnitzer Radrennen

Jm Mittelpunkt der geſtrigen von 4000 Zu
ſchauern beſuchten Chemnitzer Radrennen ſtanden
zwei Dauerrennen über je 50 Kilometer die einen
ſpannenden Verlauf nahmen und in denen es
packende Duelle vor allem zwiſchen dem Leipziger
Hille und dem Chemnitzer Schindler gab Im erſten
50 KilometerLauf führte Schindler der dies
mal hinter Eilenberger fuhr von Anfang an wäh
rend ſich Hille vom vierten Platz nach vorn arbeiten
mußte Trotz zahlreicher Angriffe gelang es dem
Leipziger aber nicht Schindler zu paſſieren Nur
5 Meter trennten die beiden im Ziel Schindler
ſiegte in 44 41 vor Hille 5 Meter Möller 40 Meter
Ehmer 515 Meter Maneran 760 Meter und Rom
mel 7250 Meter In dem zweiten 50 Kilometer
Rennen dem Gladiolen Preis hatte Hille die
Se Wieder gab es zwiſchen ihm und Schindler

t ge Kämpfe Von den übrigen konnte nur Möller
as Tempo einigermaßen mithalten 1 Hille in

4 2 Schindler 40 Meter 83 Möller 560 Meter
4 Manera 680 Meter Ehmer 900 Meter
6 Rommel 6700 Meter Das Malfahren der
Amateure über 3000 Meter gewann der Leipziger

t b e er u n hen t 73 SrrFahren ſiegte o ß vorKarſch Leipzig und Wer vve

Kämpfe der halliſchen Sportkegler
Am letzten Sonntag griffen weitere 21 halliſche

Kegler in den Kampf um die zweite Thum Medaille
auf der Jnternationalen Bahn ein Wieder wurden
gute Reſultate erzielt und die Leiſtungen vom erſten
Kampf um die Medaille eingeklammerte Zahlen
verbeſſert Lediglich der Sieger vom erſten Kampf
Börner ſchob ſchwach da er geſundheitlich nicht auf
der Höhe iſt Dagegen konnte Roſenbach jun
ſeine erſte Leiſtung um 8 Punkte verbeſſern und
damit Simon auf den zweiten Platz drängen Reſul
tate der zweiten Etappe 1 Roſenbach jun 759 751
2 Klaus 737 675 beide Sportbrüder 8 Mahler 781
721 Sportfreunde 4 Thuß 724 Landſturm glän
ender Erſtſtart auf Bahn 5 Hamann 712 739
portfreunde 6 Keller 678 577 Spvortbrüder

7 Schulze 674 669 Wacker 8 Twele 674 509 Wacker
9 Fricke 671 688 SKK Thum 10 Rüprich 640 649
Sportfreunde 11 Börner 640 811 Sportfreunde

x

Am kommenden Sonntag ſtarten in der dritten
Etappe die reſtlichen 22 Kegler es fällt alſo nun die
endgültige Entſcheidung Franke Sportbrüder der
kürzlich im Training 864 Punkte erreichte könnte in
der Lage ſein Roſenbach jun zu überbieten Aber
auch Roſenbach ſen Wacker iſt in guter Form

m Nummer 2 So
s

Aufnahme v d

Deutschlands Meister im Kugelstoßen Woellteg
beim Fünſländerkampf und stellte mit 1621

einen neuen deutschen Rekord auf der zuglei
Europahöchstleistung ist

Was gibt s auf dem Turf
Chantilly

1 1 Vanette Bridgland 2 Sweet Miß
als 1 disqualifiziert 3 Lalla Roukh Dupuit
Sieg 78 Platz 28 41 55 2 R l Miß
Bridgland 2 Borie Sibbritt 3 Love Apple

Tot Sieg 42 Platz 16 22 24 3 R 1 Routine J
2 Stratoſphere Villecourt 3 Aleindor III
Tot Sieg 43 Platz 17 15 4 R 1 Faſtnet
2 Dark Normand Dupuit 3 Maeſtoſo Pavee
Sieg 38 Platz 14 12 24 5 R I Dieff2 Horncaſtle Duforez 3 Teſſe Semblat T
226 Platz 32 19 20 6 R 1 Adulateur Dupuit
nathos Semblat 3 Jrony Beguiriſtain T
78 Platz 29 22 71

Mülheim Duisburg
1 1 Monarchiſt v d Vlugt 2 u3 Siegfried Tot Sieg 69 Platz 18 13

1 Mount Lavinia Weber 2 Ambroſius 3 R
Sieg 283 Platz 18 13 17 8 R I Mell
2 Waffenſchmied 3 Laufpaß Tot Sieg 31
46 4 1 Ventre a Terre Maeßig 2z Seni Tot Sieg 20 Platz 20 20 25 5
1 Blaufuß M Schmidt 2 Nuſchy 3 Gaſſenjun
Sieg 44 Platz 20 38 85 2 Ubt 1 Laufe2 Silberfee 8 Chevalier Tot Sieg 42 Plaz l
6 1 Gemſe Zachmann 2 Gratianus 9Tot Sieg 59 Platz 12 10 12 7 R Tr
H Weber 2 Standarte 3 Sorgenfrei 4

Tot Sieg 30 Platz 12 20 14 13 DoppelwetttVentre a Terre 484 10
Vorausſagen für Freitag 6 September

Fontainebleau 1 La Grange Ste
nette 2 Militärrennen 3 Stall Torterolo
4 Stall Lueinge Jcarus 5 Fumerie der
Chiſte 6 Vanikoro Valroſe 7 Stall Toul
dinand

e

Der Stall R Haniel hat für das Jaht
wieder Jockey H Zehmiſch verpflichtet dern
Pferden dieſes Stalles bisher ſo ſchöne Erfolz
Erinnert ſei nur an die Siege von Conteſſth
Travertin

Halle 96 1 Herren 0 gelch lag
Auf einem für Hockey wenig geeigneten S

ſtanden ſich in Leung die erſten Mannſchaften
TusSV Leunag gegenüber Die Hallenſer mußten m
antreten und waren dem ſchnellen Gaſtgeber n
wachſen Hinzu kam daß Halle 96 durch zu lange
führen gegen die energiſch angreifenden Türken
teil blieb Ein Fehler des linken Verteidiemn
kurz vor Halbzeit zum Führungstor 95 ſtelle t
Wechſel verſchiedentlich um ohne jedoch e
legenheiten zum Erfolg zu kommen Le
durch entſchloſſenes Einſetzen den Vorſpring e
begann ſomit die neue Spielſaiſon recht

Vereins Anzeige
der 8port und Turnvereine

g laut
Anfuahmen in dieser Rabrik aur gegen Bezadmess h

MilßWacker Halle Ich erwarte daß ſich unſere en
auch die Jugendlichen und Knaben zahlreich an
arbeiten auf unſerem Sportplatz weteiligen

SpV Boruſſia Am Sonntag e gegit
nsſouel

ler
l el

ballelf gegen Beuna in Sans onJ 2 Uhr Vorher die 2 Mannſcha en
S trittspreiſe betragen 10 ßden Spielen treffen ſich alle

und Bekannte in den Gaſträumen zu gei

ſammenſein t ſilSpVg Olympia 08 Am Freitag 0 Spiel
17,45 Uhr auf unſerem Platze das End et 27 t
Reideburg J und Olympia T ſtatt net l
feſt feiern wir am Sonnabend 7 See ſind
Leipziger Straße Beginn 20 Uhr ten an
willkommen Am Sonntag 8 Sept unſchaft
rem Platz 13 Uhr 3 Wacker Sondernehorthriü
Spiel 14,90 Uhr 2 Giebichenſtenn e Sport
Dipl Spiel 16 Uhr 1 Giebicheinte Erich
Pokalſpiel geſtiftet von Klempnermele Jreitag

FrKaufmänniſcher Turnverein Nge Mit
alle Uebungsſtunden aus Säm t echchot
beim Stiftungsfeſt auch der igotſchüt
dafür am Freitag 20 Uhr im

zur letzten Probe zu erſcheinen pball
all Turn und Sportverein Hageßhat

8 Sept 1 Poſt I I1 Uhr Poſtplab S nſeren
1 Jad Cröllwitz Jad 11 Uhr auf
Knabenſpiel fällt aus tedernTurnverein Cröllwitz Ullen Mitglioſe reiſte
nis daß unſer Turnbruder Friedrich Sie uht
Beerdigung Freitag 6 Sept nachm treten t
Kapelle des Cröllwitzer Friedhofes liedet tim Vereinsheim Erſcheinen aller Miereinde
Sonnabend 7 Sept abends 8 Uhr im ung
ſammlung Wegen wichtiger Tageso r gerein

und
r ſſenBoru enrüthiche

Sri

Mitglieder erſcheinen Der
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